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Vexérosikk : Becsüljük meg egymást.
Kossuth lemondott
Huszonheten ellene — huszonheten mellette- 

(A fSgget enségi párt értekezlete.)
Kossuth nyilatkozata.
Válságról válságra.
A kormány táborából.
A kilépettek.
A képviselöházban.
Bécsi hangok.
Ml keszUI 7
Orosz-japán háború előtt.
Kiss Jéxsef hatvan éves. Irta : Telikts 

Béla.
A jótékonyság gárdája. (A háziipari kiállítás hölgy-

bizottsága.)
Tárgyalás 0;as2:orszt''tgf2a!.

4 Arcxa : i osca. (Pncclni operájának bemníatója.) Irta* 
P o 1 ó n y 1 Elemér.

Bscsüpk meg egymást!
(b.) Furcsa háború biz’ ez, a mi 

most folytatunk. Emlékeztet valameny 
nyíre a trójai háborúra. Haláltusán 
keinek egymással a küzdő politika 
tábor vitézei, mint a Homér hősei; s 
az izgalmas párbajt mohó kiváncsi 
Sággal lesik az Olympus rnindké 
nembeli égi lakói. Olt künvükülnei-
szép istenasszonykák gömböl ydeci kai 
jaikra támaszkodva a magasságokban 
s a kekszemü Athéné és az erezijj' 
Apolló hol örömtől kipirulva, iiol íé 
leiemtől szorongva szemlélik a hai 
ezok lefolyását s protezsáií bajnokai 
kát. .Maga a mennydörgő Zeusz — 
legfőbb Hadúr — pedig az Olympu 
bükkfái s a bécsi arzenál gyorslöveí 
ágyúi mögül komor egykedviiségge 
tekint az apró porszemecskék ez ivei 
kodására.

parlament tradiczióival is; mert bár­
mily ellentét választotta is el a 
küzdő feleket egymástól, mindenkor 
megvolt az egymás véleményének 
tiszteletben tartása s annak elisme­
rése, hogy még a legellentétesebb vé­
lemény is a hazaszeretet forrásából 
fakad. Ez a felfogás emelte a ma­
gyar parlamentet a világ legdiszting- 
váltabb parlamentjei közé, hol nem­
csak parlamentáris, hanem előkelő 
színvonalon állott a tónus mindenkor. 
Ennek az eltűnése a mostani bar ez 
egyik sajnos jelensége. Igaz, hogy 
»inter arma silent Musae*; bajos úgy 
ütni, hogy ne fájjon; s a bar ez ban az 
a jelszó: »csak a fejét, hogy meg ne 
sántuljon U — de mig a becsületes 
kardcsapás tiszteletreméltó katona-do­
log, addig a mérgezett nyil orvszu- 
rása nemcsak orgyilkosság, hanem 
emellett undorító gyávaság.

Kossuth Lajos akkor nevezte e! az 
ö legvehemensebben támadó politikai 
ellenfeléi, gróf Széchenyi Istvánt, a 
; legnagyobb magyar«-nak, mikor a 
legádázabb hnrezban állottak egy­
mással.

Csak a mi harezunkat görbe szem­
mel néző halálos ellenségeinknek 
idézzük elő bántó gunymosolyát, ha 
egymást bánijuk, gyanusiijuk. A íüg- 
getienségi párt mai tanácskozásán 
úgy leli. hogy a szavazatok megosz- 
loltak. Maradtak, akik obstruálnak 
tovább és vannak, a kik nem obstruál­
nak. De azért ez a közös ideálért való lel­
kes együttérzésünket ne bontsa meg. És

A viaskodó ellenfelek haiczi ria­
dalma hidegen hagyja a fenséges ar- 
czulaíot; micsods semmiség ez ahhoz 
képest, mikor az Olympus megdör­
dül: ezer Demosthenes lármáját lui- 
harsogia egyetlenegy Krupp-ágyu böm­
bölő szózata. De ti ne féljetek ettől 
a dördüiéstői: ti csak csiripelő vere­
bek vagytok a nagy Zeüsz szemében 
s azokra nem szokás ágyúval lövöl­
dözni.

Talán rossz néven is veszik ezt a, 
hasonlatot az obstrukeziú Demosthe- j 
nesei. kiknek a nemzet igazaiért foly-i 
tatott kitartó küzdelme csak elisme­
rést és bálát érdemel. Hiszen elis­
merjük, látjuk, tudjuk, hogy nemes 
hevületük a hazaszeretet, a magyar 
nemzet legszentebb érdekeiért való 
lángolás legtisztább forrásából fakad.

Mi elismerjük ezt róluk, de ők nem 
akarják elismerni egymásról.

A tizenegy hónap óta folyó hatal­
mas harcznak már vannak halottal 
és sebesüitjei. Bukott miniszterek he­
vernek a porondon, mint a nagy 
nemzeti küzdelem áldozatai.

S vannak a harcznak eredményei is.
De ime a küzdő felek — a helyett, 

hogy eddig kivívott sikereiknek ötven­

egy más ellen ne uszítson bennünket. Be­
csüljük meg egymást! Hektort megölte 
Achilles, de nem köpött a szeme 
közé.

Kossuth lemondott.
A függetlenségi eszméknek minden 

igaz hive keserű fájdalommal veszi 
tudomásul, hogy a minden áron való 
obstvualásnaív iHuzalos kára van iin 
magára a függetlenségi pártra is.

Kossuth Ferencz ma lemondott a 
pái[elnökségről. Elhatározását oly dol­
gok előzték meg, melyek megokolják 
ez elhatározás teljes és tökéletes ko­
molyságát.

Álláspontja a legutóbbi időben az 
obslmkcziúval szemben ismeretes volt 
nemcsak a pártban, de az egész or­
szágban. Ez az álláspontja a mélysé­
ges meggyőződés és a legtisztább ha­
zad súg forrásából fakadt. Meddőnek 
tartotta a harezot ez idő szerint a 
a magyar vezényleti nyelvért. És mert 
meddőnek tarlói!a, nem akarta hazá­

denének — abban lelik kedvtelésü­
ket, hogy becsmérelik az elért ered­
ményeket ; sőt a gyanúsítás sarát 
dobálják egymásra is. Pedig a sár 
nemcsak azon ejt foltot, a kire dobják, 
tie nyomot hagy annak kezén is, a ki 
dobálja.

ját és nemzetét kitenni az obstruk- 
czivbúl folyó beláthatatlan vészedéi* 
meknek.

De azért sohase támadta azokat, 
akik más véleményen voltak. Engedte, 
hogy tegyenek meggyőződésük sze­

Tomboló vihar nem kavar fel annvi 
iszapot a morajló hullámok mélyéből, 
mint a mennyit ez a politikai küzde­
lem felszínre hozott, igaz, hogy a 
szenvedélyek sem vadultak el any- 
nyira a magyar parlamentben soha, 
mint ebben a küzdelemben.

Ám tomboljon a vihar: felséges az 
a maga hatalmas arányaiban; s hozzá- í 
tartozik a politikai élet időjárásának 
meteorológiájához. De undorító a su- 
sárlók kigyúsziszegése, a lappangó 
gyanúk, áskálódások terjesztése; s 
nem illik bele senogyse ennek a szé­
pen folytatott nemzeti küzdelemnek 
összhangjába.

Micsoda fura jelzők és szálló igék 
keletkeztek e harcz folyamán. Harczi 
párt, béke-párt, harczfolyíatás ; lesze­
relés; vacsorázó küzdő tábor: árulók. 
Mert már árulásról is beszélnek, 
nemcsak suttogó hangon, hanem nagy 
fensz óval is.

Hát ez a jelenség a küzdelemnek 
egyik árnyoldala. Nemcsak szépség­
hiba, több annál. Ez az egymás becs­
mérlése és gyanúsítása bizalmatlansá­
got kelt a közvéleményben, a nagy 
közönségben. S ellenkezik a magyar

ríni, s tűrte a párt régi ellenségeinek 
táborából ellene intézett támadásokul. 
Tiszta lelkiismerettel, de rendkívüli 
hazafias aggodalmakkal nézte a rom­
boló munkát.

Mikor látta azt, hogy az uj kor­
mány az erőszak terére lép, s poz- 
dorjává akarja törni a házszabályo­
kat, sőt már el is követelt a házsza­
bályok ellen egy roppant nagy sérel­
met; mikor látta, hogy ezek az 
erőszakosságok fokozódni fognak, s 
igy könnyen veszedelmes preczeden- 
sek alkotódnak, amiknek révén a ha­
talom, ha akarja, teljesen tönkre­
teheti minden időre az ellen­
zék legjogosabb, legigazságosabb parla­
menti rezisztencziáját is: legalább 
arra telt kísérletet, hogy ezektől a 
veszedelmektől mentse meg az orszá­
got. Kísérletet tett a végből, hogy 
egyfelől, mivel a magyar kommandó 
kérdésében a harezot teljesen czélta- 
Iannak látta, legalább ez idő szerint, 
a nemzet számára belügyi téren sze­

rezzen vívmányokat és kárpótlást, 
másfelől pedig, hogy a házszabályok 
ellen elkövetett sérelmet megszün­
tesse és a házszabályok további 
durva megsértésének elejét vegye.

Ezért telte meg tegnapi félszölalá- 
sát a képviselőházban. És erre a fel­
szólalásra nyilatkozott gróf Tisza Ist­
ván. Ez a nyilatkozat alapot adott a 
békességes kibontakozásra irányzott 
újabb kísérletre.

A függetlenségi pírt mai értekez­
letén az obstrukeziú hívei meghiúsí­
tották ezt a kísérletet.

Kossuth Ferencz határozati javas­
lata az obstrukeziú abbanhagyásának 
feltételeiül azt szabta, hogy a kor­
mány helyezze Házhalározaüal hatá­
lyon kívül a parallel ülésekre vonat­
kozó minapi határozatát, a minek kö­
vetkeztében megsemmisült volna a 
házszabályok durva megsértésének ve­
szedelmes preczedense; továbbá, hogy 
a választói jog kiterjesztessék, a 
ezen zu s leszáll] I lassúk, a kerületek 
újabb beosztásával az anomáliák 
ezen a téren megszűnjenek és végül 
hogy a magyar nyelv oktatása terén 
hatályos intézkedések történjenek, a 
szegény néprétegek sorsa pedig szo- 
cziá!-politikai reformok által javíttas­
sák.

Nagy dolgok ezek. Jelentőségük elől 
józan elmével senkisem zárkózha­
tó el.

És Kossuthnak egészen komoly ki­
látásai voltak arra, hogy a kormány 
ezeket a föltételeket elfogadja, a mi 
ha megtörténik vala: ez a független­
ségi pártnak kétségtelenül nagy dia­
dala lett volna úgy az újabb vívmá­
nyok terén, mint az alkotmányt fe­
nyegető veszedelmek elhárítása dol­
gában.

Az obstrukeziú hívei azonban to­
vább akarnak obstruálni. Nem voltak 
ugyan a mai szavazásnál többségben, 
bár olyanok is szavaztak velők, kik 
eddig következetesen elitélték az ob- 
strukeziót. De ép annyian voltak, 
mint azok, kik Kossuth indítványára 
szavaztak.

És Kossuth Ferencz ezúttal is 
szinte fenséges példáját adta önzet­
lenségének. Nem élt az elnöki dön­
tés jogával. Nem akarta, hogy az ö 
szavazata teremtsen neki többséget- 
Félreáll. Lemondott az elnökségről. 
Nem tehetett egyebet. Nem maradhat 
elnök a pártban, mikor abban az ő 
akarata nem érvényesülhet, az ő vé­
lekedése, mélységes meggyőződése 
nem juthat a párt magatartásában is 
kifejezésre. Nem vállalhat felelősséget 
oly dolgokért, mik az ő meggyőződé­
sével ellenkeznek, s amik az ő hite 
és meggyőződése szerint az országra 
és a nemzetre is, a pártra is nagyon 
veszedelmesek.

Az obstruálókat is megdöbbentette 
a dolgok ily fejleménye. Hiába kérlel­
ték már Kossuthot. Késő volt.

De nem is maradhat igy a dolog. 
Elvégre is a mai szavazás még nem 
adhat képet az egész párt gondolko­
zásáról. Igen sokan hiányoztak. És ez 
nagyon sajnálatos dolog. Sajnálatos, 
hogy a mikor olyan roppant jelentő­
ségű kérdés forog szóban, a párt egy 
jelentékeny része távolmaradt.

Akármi történik ezután, egy nagy 
kötelessége van a függetlenségi párt 
minden tagjának. Arra kell törekednie 
mindenkinek, hogy a pártot meg­
mentse a szétzülléstől. A független­
ségi eszme szentsége követeli ezt.

Arra kell törekednie mindenkinek, 
hogy a párt egysége valami uton- 
módon újból helyreálljon Kossuth

Ferencz vezérlete alatt. A párt tagjai­
nak arra kell törekedniük, hogy min­
denki megszabaduljon az idegen be­
folyások alól s a párt érdekeit tartsa 
szem előtt.

Meg kell menteni, ami megment­
hető, mert lehetetlen, hogy a függet­
lenségi politika kerüljön ki vereséggel 
a küzdelemből.

27 ellene — 27 mellette,
— A függetlenségi párt értekezlete. —

Nemcsak a közel egy esztendő óta tartó 
politikai küzdelem résztvevői körében, ha­
nem szerte az országban is érthető nagy 
érdeklődéssel néztek elébe a tüggetlenségi 
és 48-as párt mai értekezletének, a melytői 
a további eseményekre nézve döntő fordula­
tot vártak. Úgy várták, hogy cl fog dőlni 
az a kérdés, legyen-e harcz továbbra is, 
vagy bizonyos garancziál: fejében, a melyek 
az ellenzék parlamenti erejét az ország ja­
vára növelik, legyen vége a küzdésnek.

Meglepő lelt az eredmény. Kossuth Fe­
rencz a képviselőházban lett nyilatkozatának 
lényegét javaslatba foglalva a párt elé ter­
jesztene és 27-en szavaztak mellette, 27-en 
ellene. 0 reá magára hárult volna a döntés ! 
súlya s ö — alább általa kifejtett okokból
— inkább kész volt a visszavonulásra: le- 

I mondott elnöki tisztségéről.
Az események e torlódásáról, a független­

ségi párt nagyérdemű tanácskozásának lefo­
lyásáról a következő tudósításunk szól:

Az értekezlet.
Kossuth Ferencz elnök megnyitja az ér> 

tekezlctet, s a jegyzőkönyv vezetésére föl­
kéri Nessi Pált.

Kossuth Ferencz: Mielőtt az értekezlet tulaj - 
donképéni tárgyára rátérne, jelenti, hogy Rátkay 
László a mull értekezleten Mázjeg) zúi állásáról 
lemondott, mert rossz egészségi állapota van.

Endrey Gyula kijelented, hogy addig a mig 
Ratkay egészsége helyre nem áll, helyette telje­
síteni fogja a jegyzői teendőket. (Helyeslés.)

A párt ezt tudomásul veszi.
Kossuth Ferencz bejelenti, hogy a dédesi 

kerületben Ilebronny József miskolezi ügyvéd 
óhajt fellépni függetlenségi programmal.

Bari a Ferencz, Papp Elek, Bizony Ákos és 
Endrey Gyula felszólalása ulán az értekezlet 
tudomásul veszi, hogy Hobronny a dédesi kerü­
letben fellép.

Kossuth nyilatkozata.

Kossuth Ferencz : Most térjünk át arra, 
ami az értekezletnek váratlanul tárgyává lett. 
Egyik legutóbbi értekezleten a párt kimondta, 
hogy az obstrukezióban való részvételt nyílt 
kérdésnek hagyja. Mikor a kormány erő­
szakhoz nyúlt, az egész párt egyhangú inten- 
cziót kívánt.

0 tegnap, mikor a vidékről visszajött, hal­
lotta, hogy a volt nemzetipárt részéről bizo­
nyos nyilatkozat fog történni. Ezért szólalt 
föl, hogy kifejtse nézetét általánosságban is 
és mert értesült, hogy a miniszterelnök a 
választási reformra vonatkozó nyilatkozatát 
újabban konsziderálni hajlandó. Tekintettel 
arra, hogy annak idején Tóth János propo- 
ziczióit a párt helyesléssel fogadta, s a sajtó 
is nagy rokonszenvvel tárgyalta, valamint az 
ö általa telt szocziálpolbikái kérdéseket is, 
ezeknél fogva szükségesnek tartotta, hogy 
a Házban fölszólaljon és szemrehányá­
sokat tegyen a kormánynak a választói 
jog reformálására vonatkozó nyilatkozatá­
ért és a többi hibákért is, miket 
a kormány elkövetett. E felszólalásra a mi­
niszterelnök bizonyos nyilatkozatokat tett a 
a választási jog kiterjesztése dolgában; hogy 
ezt a programénjába fölveszi, s hogy a jövő 
általános választások már az uj törvény 
alapján történjenek. Ezen kívül nyilatkozatot 
tett a magyar nyelvnek a népiskolákban 
való érvényesüléséről, valamint a szuezi ál­
politikai kérdésekről. Ezeket a sajtó egy 
része úgy fogta fel, mint általa tett béke- 
ajánlatokat. Ö békeajánlatot nem tett., 
mert a függetlenségi párt békét nem köt. 
hot. Tiltakozni kell az ellen, hogy a harcz 
csak obstrukezió lehet. A függetlenségi párt 
harezának folytonosnak kell lenni, az oh- j 
strukeziú pedig folytonos nem lehet. Akár­
mit határozunk, ö békét a kormány nyal 
nem akar, hanem ö és a hozzátartozók küz­
deni fognak, de küzdeni fognak a régi 
függetlenségi elvekéi t és nem fogják 
engedni, hogy ti függetlenségi elvek teréről 
lesikoljanak. Hangsúlyozza, hogy paktálás 
nem volt.

Elvileg kimondja, hogy akármi történ­
jék, a parlament színe előtt kell tör­
ténnie, hogy a mi történik, a parlament 
naplójában legyen beim. Nehogy bizonyos 
megegyezéseket különféleképpen magyaráz­
hassanak.

Ne csináljunk magunknak illúziókat, fáj­
dalom, a párt már régóta nem egységes. A

párt egyik árnyalata az, hogy a pártnak 
mindenesetre az obstrukeziút kell folytatnia, a 
mig a magyar vezény szó a hadseregben nem é- r 
vény esül. (Ellentmondások.) Ü csak a főbb el­
ágazásokat adja elő. A másik álláspont, hogy 
obstrukezió csak kivételes fegyver, melyei 
akkor lehet használni, ha az obstruáló a 
czélt elérhetőnek tartja. Éneikül az obstruú- 
lás csak rombolás. Innét indul ki a véle­
ményeltérés. Ö mindent elkövetett, hogy ez 
a véleményeltérés ki ne élesedjék. Annyira, 
hogy bár ő a párt elnöke és vezére, mégi- 
aiávetetlo magát annak, hogy a párt az ú 
vélekedése ellen cselekedjék. A maga nagy 
önmegtagadásával igyekezett az egység- : 
megtartani. De az is bizonyos, hogy azok, 
kik nagyobb szenvedelemmel harczohi 
nagyon türelmetlenek voltak azokkal szem­
ben, kik velők egy nézetén nem voltak 
(Közbeszólás: Es azok mi ellenünk.) ja 
azok, akik nem voltak int ranzigem n m 
voltak oly türelmetlenek.

Szóval: a párt nem egységes. O azon 
iparkodott mindig, hogy egységes legyen 
e tekintetben a legmesszebb menő módon 
igyekezett az egységetíéniartani.Most azon­
ban oly helyzet állott be, f> rá nézve i \ 
h< y cl se í idjí K< j mii , hogy i mii 
ebben a pártban. Elnök, vezér, v: r;

' ó'.v 0 nem aspirál, se < n ikre, s násilcra. 
alfa na-int vannak nálánál képesebbek. Ja­
lta u oly helyzetben van, mindig arra Ív ó 
vigyáznia, hogy támadásoknak ne Egyen 
Kitéve. Az ö helyzete tarthatatlanná v; . 
Kijött annak az ideje, hogy miaué?,ki E.-.-zhn 
a. maga meggyőződését kövesse. 11a ez m.: > 
történik meg, bekövetkezik a párt válság, lö­
ki kell kerülni. Ha véleményei'érés lemia 
pártszakadás lenne, ez is kisebb baj. mint! n 
az egész párt szétzüllik. Azok, akika -!: n 
gyözödése, szabadon obstruálhatnak, de az;.-.. 
a lök más véleményen vannak, ezek se 
gyének feszélyezve lelkiismeretűk elült s a • 
legyenek kitéve annak, hogy felelősek Jegy­
nek olyanért, a mit nem helyeselnek. (Elénk 
helyeslés.)

En mindenben csak hazám érdekeit 
tartottam szem előtt. (Éljenzés.) Most az! 
hiszem, hogy abban, hogy a parlamenti 
többség nem tette magáévá a magyar ve 
zényszót, maga a király sem szentesíthetne 
ilyenre vonatkozó törvényt. Ez elég hitvám 
dolog s ö ezért erős szemrehányást is tett 
a. többségnek. Azután ott van a chlopy-i 
hadiparancs.

F.n a magam nézetéi mondtam el. Ez p - 
dig az, hogy az említett körülmények közt a 
minimumra redukálódott, hogy az obslmi.- 
czióval czélt érjünk. Ha igy van, keresnünk 
kell valami kom pénzárcziót, a mi az orsza; 
erejét növeli, olyant, mely a nemzetet erő 
sitire!né arra, hogy a parlamentben hat- 
masabb legyen. Érre szolgálna a vád aszó-• 
jog kiterjesztése, a czenzus egységesítése ■•-. 
leszállítása. Ez,ami kivihető es mar meg ■ 
Ígértet ott. Ezt oly fontosnak tartja, bog 
nem akarja koczkáztalni.

Továbbá: a házszabályokon nagy é; 
lem esett. Veszedelmes preczedens alkuira 
tolt, s a kormány uj és uj erőszakosságra 
ragadtathatja magát s ezek mind preczedensek 
lesznek, s lehet, hogy ezeket a preceden­
seket meg Tiszánál is erőszakosabb embi 
kezelhetné. Lehet, hogy valami osztrák 
generális jön. (Ellentmondás.)

Keoskeirétlry Ferencz:: Harmincz esztendő 
óta mindig ez a mumus.

Kossuth Ferencz: Azt IiFzem. hogy F-- - 
keinélhy nem ijed meg. Ü nem nkar.;:i 
függetlenségi pártot mumusokkal .jmo- 
s a ki az ő> múltját ismeri, ilyet nem i- 
mondhat (Zajos általános éljenzés.) C-uk : 
akarja demonstrálni, hogy az ellenáliá- 
legtisztább hazafiság forrásából fakad s a 
kormányt mégis eröszakossáigra mdii . 
Senki azokat jobban nem kárhoztatja. nim: 
ö. Ha elérjük, hogy a parallel ülésekre vu 
natkozó határozat hatályon kívül helyezíeiu 
nagy vívmányt jelent. A ki ebbon nem :u 
vívmányt, az semmit sem Ját.

A két irányzat már olyan eltérő utakon 
halad, hogy a legüdvüsebb, lia egy határú 
zatoL hoznak. .V maga részéről javas!.-'....; 
nyújt be. Lesznek, a kik elfogadják, 
lesznek, akik nem fogják elfogadni. De leg 
alább tiszta helyzet lesz.

11a ezek a viharok elmúlnak a hazaik 
szenvedelemben újra egyesülhetnek. Remii., 
is ezt. Nagyon kéri buraijait, hogy egymás 
ne támadják. Tiszteljük az egymás meggyu 
zodését, mert mindnyájan hazafias érzőméi 
vagyunk eltelve.

j Határozati javaslata igy hangzik:

A javaslat.

Mondja ki a függetlenségi és 48-a^ 
párt, hogy gróf Tisza István minisztere: 
nőknek a kormány bemutatkozása alK; 
mából tett kötelező ígéretei mellett a kéj 
viselöháznak 1903. november 30-án la 
tolt ülésén a választási törvénynek mód«. 
sitására vonatkozó kötelezettség vállalását 
tudomásul veszi, azoknak pontos meg 
tartását, illetve teljesítését éberen és kő 
tciességszerüen ellenörizendi.

Azon esetre pedig, ha a képviselöliáz 
nak 1903. november 27-én a párhuzamos 
ülések tartása tárgyában a házszabályokba 
ütköző módon meghozott határozata ha 
tályon kívül helyeztetik, kijelenti a füg 
getlcnségi és 48-as párt, hogy a képvisc 
löház tanácskozásainak rendes mederbe: 
való folytatását lehetővé teendő a rendki 
vüli és kivételes eszközöknek további ai
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kühn ázásától eláll és ezen határozatát a 
a párthüség -oltalma akt helyezi.

Mondja ki egyúttal a párt, hogy az 
u jón ezj utalékn ak megállapítására vonat­
kozó törvényjavaslatnak u költségvetési 
törvény, illetve az erre vonatkozó felha­
talmazásnak megadása elölt való tárgya­
lását alkotmányellenesnek tartja. Tekin­
tettel azonban arra. hogy a három even 
tul és törvénytelenül a sorhadban tényle­
ges szolgálatra kötelezett katonaságnak 
sürgősen és azonnal való hazabocsatusát 
nemcsak hogy követeli, de minden tőle 
telhető módon előmozdítani is kívánja, 
elvi álláspontjának fentartásával és annak 
k üdítősével, hogy ez törvényes előzmény 
gyanánt nem szerepelhet, ugyancsak csak a 
párhuzamos ülések tárgyában hozott ha­
tározatnak hatályon kívül helyezése ese­
tni az 1903. évi ujonczjutalékról és az 
évi ujonczmegajánlásról szóló javaslatok­
nak soron kívüli tárgyalását nem ellenzi.

Hozzászólások.

Kecskemétky személyes kérdésben kije­
lenti, hogy ö nem félig, hanem egész szív­
vel obstruál.

Tóth János. Érzi annak súlyát, hogy 
rendkívül nehéz politikai elhatározás előtt 
állunk. De annál inkáid) szükséges a teljes 
türelem, nyíltság és őszinteség. Visszavezeti 
a pártot oda, a honnét kiindult a harcz. El­
kezdődött ez a harcz az ujonczfölemelésben 
rejlő nagy megterheltctés ellen. Ekkor indult 
meg az ország. Jöttek a deputácziúk, kérve, 
hogy akadályozzuk meg a nagyobb megter­
helést. Nos, megakadályoztuk. Visszaszorítot­
tuk a militárizmust s akkor a párt kimondta, 
hogy eláll az obstrukeziőtóL Azután újra 
belement a párt, s ekkor domborodott ki a 
magyar nyelveit való küzdelem. Harcz úrik 
megállította az alkotmányos kormányzást. 
Megszólaltatta a királyt a chlopy-i hadi- 
parancsban és a másik leiratban. Es mintia- 
kettöben kijelentik, hogy a király solia sem 
engedi meg a magyar kommandót. Ekkor 
akadt egy kormány, amely mellett olt van 
a parlamenti többség és amely szolgai mó­
don megadta magát a király katonai paran­
csának. Így szembekerült a magyar faj ál­
tal támogatott függetlenségi párt a király 
akaratával is és a parlamenti többséggel. 
Mikor azután szóba került, hogy mit csinál­
junk az uralkodói akarat megnyilatkozása 
után, mikor a magyar parlament az ural­
kodói akarattal szemben nem fejezheti ki a 
maga akaratát. Kétségtelen, hogy ezzel az 
akarattal szemben a parlamenti kisebbség 
czélt nem érhet el. A nemzetet kell megkér­
dezni, azonban ma a választási rendszer melleit 
a nemzeti akarat hamisítatlanul megnyilatkozni 
nem tud. A mi törekvésünknek nincs erő­
sebb gátja, mint a mostani választási rend­
szer. A mi politikánkat ezen a gyökerén 
keli erősíteni. így jött ö arra a gondolatra, 
hogy nyilatkozzék, meg a nemzet, de teremt­
sünk egy igazibb nemzeti akaratot. Ezért 
követeljük választási reformot. Mikor ezt 
először terjesztettük elő a Házban, a mi­
nisztereinek nyilatkozata nem elégítette ki, 
mert akk»r nem ígérte meg, hogy a széle­
sebb nép-rétegeket akarja bevonni az alkot­
mány sánczaiba. A függetlenségi pártnak 
tiunéifogya nem volt erkölcsi bázisa a ki­
bontakozásra. A miniszterelnök tegnapi nyi­
latkozató. uj helyzetet teremtett, mert bele­
foglalta a választási jog kiterjesztését, s a 
javaslat ankétszerü kidolgozását, s hogy 
ezen az alapon legyen majd az uj vá­
lasztás.

Minthogy a korona és a parlamenti több­
ség állást lóglak a vezényszó dolgában, mi 
mást nem tehetünk, mint hogy a nemzetre 
apellálunk, de előbb a nemzetnek választó 
jogát keli megerősíteni és kiterjeszteni.

Ha egy hamisítatlan nemzeti akarat meg­
nyilatkozását lehetővé tehetjük, ha előmoz­
díthatjuk, hogy a függetlenségi politikáért a 
magyar nemzet jobban kifejtheti a maga 
álláspontját a választások rendjén is: akkor 
ezt erkölcsi alapnak tartja a kibontako­
zásra.

0 nem volt hive az indemnitás ellen való 
obstrukeziónak, mert a tapasztalat azt bizo­
nyítja. hogy az ilyennek mindig házszabály- 
szigorítás a vége. Hanem harezoijunk a ka­
tonai javaslatok ellen.

A technikai obstrukezió, ha győz, mi le­
het az ? A kormány előbb minden erőszakot 
megkísérel, amint hogy most is megtette. A 
technikai obstrukezió tói vissza nem térhe­
tünk, a korona és kormány ezzel szemben 
mindent elkövet. Ha győzünk is és a kor­
mány megbukik, az uj kormány csak a ház­
szabályok módosítása mellett fog jönni. A 
nemzet előtt nem lehet az a ezéi, hogy le- 
vérték bennünket, ez nem használ, mert az 
alkotmány és parlament roncsain fog rneg- 
t'-ríeurn és e mellett nem szereztünk 
semmit.

Jav jogot adhatunk a népnek, megerősít­
het a:k a függetlenségi eszmét, mert az uj 
választási rend csak használhat nekünk. 
Hosszabb n- m lehet, csak jobb lehet. Ami­
kor ez a lehetőség van, ha pedig to­
vább obstruálnak, holott a végszó ki­
mondatott s az obstrukeziónak ez élj a nem 
lehet: ú hive a kibontakozásnak ezen az 
alapon. De ö is feltételül szabja, hogy a 
hnz-xabáiyokon ejtett sérelem elimináltassék. 
Annak kimondását, hogy a parallel ülésre 
vonatkozó határozat törvénytelen, nem is 
követeli.

X'-mesak az küzd híven a függetlenségi 
eszméért, aki obstruál. Ú tiz esztendő óta a 
magyar nemzeti nyelvért és a magyar had­
seregért küzdött annyit, mint a párt tagjai­
nak fele része összevéve.

Ne támadja hát senki azokat, a kik most 
más téren akarják a nemzetet erősíteni. Irá­
nyi és Mocsáry sohasem obstruáltak. Kéri a 
pártot, fogadja el Kossuth javaslatát. (Éljen­
zés.)

Bedökázy János: Konstatálja azt a tényt, 
hogy az obstrukezió első fázisában keletke­
zett egy nagy nemzeti közvélemény. Ennek 
hatása alatt állunk most is. Világos, hogy 
van egy nemzeti közvélemény, mely a nem­
zeti jogok érvényesülését követeli, s ez rossz

szemmel nézi, ha azokat a fegyvereket ki­
adjuk kezünkből, melyeket most alkamuzunk. 
0 megváltja, nem tartotta helyesnek, hogy 
a eze! a magyar vezényleti nyelvben állítta­
tott fel, mert a tnlajdonképeni való czél az 
volt, hogy a küzdelemben a magyar nemzeti 
álláspontot juttassuk diadalra. Ha láttuk 
volna, hogy a katonai nevelés téren értünk 
volna el vívmányt, vagy a katonai judi- 
kalurúban, akkor azt mondta volna, 
hogy a rendkívüli légy verek alkalma­
zása nem helyes. De azokat, amik e té­
ren elöltünk vannak, határozatlanok és sok­
féleképpen magyarázhatók. A küzdelem nyílt 
kérdésnek hagyatott, s mert ö hiszi, hogy 
katonai téren lehet vívmányokat elérni, 
folytatni kívánja a küzdelmet. Az uj 
kormány nem mozdította elő a nemzeti ál­
láspontot. Semmivel sem állunk most to­
vább, mint mikor a nyílt kérdést kimond­
tuk. A házszabályokra vonatkozó sérelem 
visszavonása nem vívmány. A választói jog 
kiterjesztése sem vívmány. Mert naivitás azt 
hinni, hogy gróf Tisza olyan választói tör­
vényt fog csinálni, amely nekünk lesz ja­
vunkra. (De hiszen a választói jog kiterjesz­
tése nekünk csak hasznunkra válhatik (!) Nem 
helyesli tehát, hogy a kormány kényszer- 
helyzetében letegyük az obstrukezió íegyvc- 
rét. Ahárhányan lennének egyébiránt a 
függetlenségi képviselők, ha azt mondjuk, 
hogy nem érhetünk cl semmit katonai téren, 
nem jutnánk semmire. Nem ér az Ígéret 
semmit, csak egy mezes madzag. (Helyes­
lés.)

0 Tisza rendszerében az erőszak és 
korrupezió rendszerét látja. Tisza nem 
békegalamb, hanem vércse, nem személy 
ellen harczol, hanem rendszer ellen. Óhajtja 
a további obstrukeziót. (Helyeslés.)

VíGontai Soma: Nem fogadhatná el a ki­
bontakozás föltételét úgy, amint itt szó van 
akkor sem, ha elfogadná a premisszákat.. 
Sulylyal csak akkor bírna a hatályon kívül 
helyezés, ha kimondatnék, hogy a határozat 
törvénytelen. De nem is olyan a helyzet, 
hogy mi most taktika-változást mondjunk 
ki. Az adóit viszonyok közt azonban a Tóth 
János által felhozott szempontok nem bír­
hatnak nagy erővel a Tisza-kormányzat szel­
lemével szemben. Arról beszél, hogy a ki­
látásba helyezett választói jog kiterjesztése 
nem fogja előmozdítani a nemzeti akarat 
megnyilatkozását. Gróf Tiszától nem várható 
a tiszta és törvényes választás. Hiszen gróf 
Tisza már a Házban is törvénytelenségeket 
csinál, s gárdát veit maga mellé a törvény­
telenségek alkalmazására. Sorra veszi Tisza 
programmját s azt fejtegeti, hogy attól 
nem várható semmi jó.

A választási reformra vonatkozóan* pedig 
azt mondja, hogy füdolog a választási tör­
vény tiszta alkalmazása. Ezt pedig Tiszától 
mm várhatja. Mindezeknél fogva nem iát 
okot arra, hogy a párt a maga harczának 
erősségéből engedjen.

Az a harcz, melyet a függetlenségi párt 
folytat, nemes és tiszta harcz. Ezt lény essé­
gében az eddigi eszközökkel folytatni kell. 
Nem fogadja el az elnöki indítványt. (He­
lyeslés.)

Pclónyl Géza : A vita, mely köztünk van. 
nem elvek körül, hanem taktikáiul folyik. Ez 
világos. A mikor pedig nem elvekről van 
szó, talán könnyű lesz oly megállapodás, 
hogy a kisebbség bennmaradásával történjék 
a megoldás. Mindazt, a mi elmondatott Ti­
száról a bizalmatlanság megokoló sara, mind 
igazak. (Egy van.) De annál inkább szüksé­
ges, hogy adjunk módot a nemzetnek arra, 
hogy ö is oszthassa ezt a véle­
kedésünket. De hóig ha igy vannak, 
hát mindaddig lógunk obstruálni a inig 
ez megváltozik ? Csak az a kérdés, hogy 
az esztendeig tartó harezot ugyanezekkel az 
eszközökkel folytassuk. Igaz, hogy a katonai 
programul értéke a végrehajtástól függ, de 
a küzdelem vezér eszméje azoknak, a kik to­
vább akarnak obstruálni a magyar vezény­
leti nyelv. Rá nézve akkor vált ez a küzde­
lemnek meddősége valószínűvé, amikor a 
parlamenti többség cserbenhagyta a nem­
zeti felfogást. Azóta, hogy ez megtörtént, a 
politikai nemzet velünk szemben a koroná­
nak adott igazat a kommrndó kérdésében. 
Nem azt mondjuk mi, hogy a nemzeti nyelvért 
való küzdelem czéltaian, hanem azt, hogy 
ez idő szerint meddő. Mikor mi azt látjuk, 
hogy a kormány az erőszakkal nemcsak 
fenyegetőzik, hanem tényleg erőszakkal él; 
akkor attól lehet felni, hogy újabb erősza­
kokra fog vetemedni. S mikor azt látjuk, 
hogy a nemzet talán nem nekünk fog igá­
éul adni, hanem legitimálni fogja az erő­
szakot, akkor vissza kell riadni olyan küz­
delemtől, mely rombolólug hat az országra 
s ezért a romboláséit a felelősséget nem 
akarja elvállalni.

A házszabályra vonatkozó határozatnak a 
Ház állal való hatályon kívüli helyezése 
igenis nagyon fontos. Itt azonban világos­
ságnak kell lennie. Abban no legyen kétség. 
Világosan a határozatnak, mint házszabály­
ellenesnek hatályon kívül való helyezését 
kívánja Ház-határozattal. Gróf Apponyi 
felszólalására utal a határozat felfüggeszté­
séről. Ám tegyen Apponyi amit akar, mi 
magunk tegyünk, a magunk vélekedése 
szerint.

Az adóit viszonyok közt elérjük az elér- 
hetőt, s higyjék el, legalább ő azt hiszi, 
hogy a Tisza kormányát csak az obsrukezió 
tarthatja fenn. Rámutat arra, hogy a 99-iki 
paktumnak is nagy eredményei voltak és 
vannak. Hangsúlyozza, hogy a függetlenségi 
pártban az utóbbi időben a régi melegség 
és rokonszenv meglazult, ne fokozzuk ezt 
még jobban. Annál a bizalomnál fogva, 
melyiyel vagyunk elnökünk iránt, fogadjuk 
el az ő határozati javasiatát. (Helyeslés.)

Pay Zoltán azt tartja, hogy a küzdelem 
ez élj a meg volt jelölve. Ö nem hajlik meg 
semmiféle királyi parancs előtt. Előtte érték­
telen volna minden, ha saját meggyőződése 
ellen kellene cselekednie. A kormány pro­
gramul ja egyáltalán nem változott, sőt rom­
lott. Ö abban lát kibontakozást, hogy adjuk 
meg az indemnitást a választásokra s kér­
dezzük meg a nemzetet. Most nem akar se-

EGYETÉRTÉS
giteiii Tiszának. Nein fogadja el Kossuth 
jclYtlslil li.lL

Veress József : Ritkán szokott felszólalni, 
de must ezt szükségesnek tartja. Egyben 
talán mind egyet értünk. Rt nein lehet sző 
a magyar vezénylőd nyelv feladásáról. Ha­
nem csak arról, mikor vívjuk érié. a harezot 
A magyar nyelv miatt, tekintve ennek hala­
dását, nem kell kétségbeesnünk. Etái arra, 
hogy a magyar nyelv milyen haladásokat 
tett.

Előbb, vagy utóbb a hadseregbe is be kell

Természetes joga a nyelvnek, hogy a had­
seregben is benn legyen. A párt becsülete 
megengedi, hogy bizonyos alkura lép­
jünk'. Maga Tisza jelentette ki, a független­
ségi párt nagy eredményeket ér el. Ezekhez 
hozzájárni az, hogy a mi föltételünk alapján 
a házszabályok sérelme visszavonatik.

Nézzük csak a helyzetet. A rnig a lét- 
szám felemelésről volt szó, a magyar nép 
támogatott bennünket. Az cx-lex idején a 
nemzet nem élt a passzív reziszLcncziával 
s nem jött a közvélemény úgy támogatá­
sunkra, mint várluk. A közvélemény 
mod nem egységes. A harcz folytatásával 
hátrányt szenvednénk a tisztviselőkkel szem­
ben, de különösen a póttartalékosok behí­
vása által. És mi nem a harczről mondunk 
le, hanem annak egyik módjáról. Á. válasz­
tási törvénynek liberális átdolgozásától sokat 
vár. Az csak nekünk válhatik hasznunkra. 
Rámutat a mostani ezenzus irtózatos arány­
talanságaira. Ezeknek megszüntetése a ma­
gyar faj előnyére válhatik. A párt erős ki-' 
tartása már kivívta a kúriai bíráskodást. Mi 
nem mondunk le semmiről — legkevésbé 
a bírálatról. Nem adunk fel semmi elvet, de 
annak fejében, hogy a kormány lemond a 
törvénytelenségről, mi lemondunk a rend­
kívüli eszközökről, s csak törvényes fegyve­
rekkel harczolunk.

A technikai obstrukezió káros a nemzetre 
is, káros reánk is. Ha most a Tisza-kor- 
mány nem fogadná el a mi föltételünket, 
csakugyan nem érhetne bennünket semmi 
felelősség. Hozzájárul Kossuth határozati 
javaslatához, 11 lelyeslés.)

Krasznay Ecrencz: Akkor is, mikor sza­
kadás elüli állunk, keresni akarja azt, a mi 
bennünket összetart. Az a politika tart 
össze, mely n Kossuth kultuszhoz fűződik. 
Rámutat arra, hogy két csoport fejlődött ki. 
Az egyik az érzelmi politikusok csoportja. 
A másik csoport idősebb, gyakorlott politi­
kusokból áll. Ks azl tartja, hogy mindig 
számolni keli a helyzettel és aktív komoly 
politikát kell folytatni.

Ö kezdettől fogva ICossulhhoz szegődött. 
Egy hosszú élet tapasztalata szól Kossuth 
mellett, s amióta ö van a párt élén, a párt­
nak nagy eredményei vannak.

Nem arról van szó, hogy a kormány 
programúját mentsük ki, hanem arról, 
hogy komoly, a nemzőire eredményes in un­
kának útjait csináljuk meg. A rend helyre­
állítása után, újra felfrissüli gondolattal 
küzdünk a kormány ellen. Nőm paktálási 
szándék van itt, hanem eredményes mun­
kára való törekvés. A választási jog ki lei- 
esztésének nagy fontosságot tulajdonit. Ha 
esz is most szakadás köztünk, ez nem lesz, 
nem lehet végleges és ne legyünk egymás­
nak ellenségei. (Helyeslés.)

Bakonyi Samu : A választókerületéből jött, 
hol Thalyval volt együtt. Ült, Debreczenben 
őket a párthiiségért, melyet tanúsítanak és 
bizonyitoltak, ünnepelték. 0 azzal a föl­
emelő érzéssel jött vissza, hogy az ő har- 
ezuk a választók nézeteivel találkozik. Nem 
tartozik azok közé, kik mindenáron har- 
czolni akarnak, de azok közé sem tartozik, 
kik mindenáron békülni akarnak. (Ellent­
mondás. Senki sem akar mindenáron bé­
külni.)

Kossuth Ferencz : Egyáltalán nem bé­
külni akarunk.

Bakonyi Samu: Helyes az, hogy a kér­
dés vitessek a nemzet elé, de előbb terem­
tessék alap arra, hogy a nemzeti akarat 
megnyilatkoztassák. Ű azonban ugv látja, 
hogy gróf Tiszának a választói jog kiterjesz­
tésére vonatkozó minapi és mostani nyilat­
kozata közt lénye .-ben különbség nincs. A 
három esztendő alatt a legvilálisabb kérdé­
sek lógnak a Ház elé kerülni épp a katonai 
kérdésben, meg a közgazdasági kérdésben. 
Az ü véleménye az, hogy lehetne a válasz­
tási reformért feladni a küzdelmet a ve­
zényszóért, ha biztosíthatnánk, hogy az uj 
választási alapon megtörténő választásokig 
ne tárgyaltassék so a véderő revíziója se a ki­
egyezés kérdése. Nem fogadja el Kossuth 
határozati javaslatát.

Barta Ödön nem szónoki hatásra törek­
szik. Nem a párt kezdte a harezot, csak bo- 
lesodorlatott. A párt sohase követelte a 67. 
évi Nil. t. ez. egy vagy másféle magyará­
zatát, de a 48-as alapon a nemzet függet­
lenségét. A létszám-emelésre vonatkozó tör­
vényt már visszaverte a párt és ez nein 
kiesinyelhetö sikere. Ezt elismerte a magyar 
es a külföldi közvélemény cgyiránt. A véd­
erő terén emelhető nemzeti követelésekre 
rátérhetünk a védefö-revíziója alkalmával. A 
honvédelmi miniszter kijelentette, hogy még 
az 1904-iki létszámot is csak a rendes mér­
tékben lógja kívánni. Nemzeti jogaink köve­
teléséről soha le nem mondunk. Nem mond­
tunk le soha az évszázados küzdelmeink so­
rán sem, a mikor az erőhatalom előtt vissza 
kellett vonulni.

Kérdi, hogy a gazdasági körök közül melyik 
az, mely az obstrukezió mellett van. Az 
agráriusok, kereskedelmi kamarák, iparkama­
rák mind az obstrukezió ellen nyilatkoznak. 
A károk nem a szerint mérlegelendök, hogy 
egyénenkint, vagy kerületenkint hogy és 
mint károsodnak. De az ország károsodik. 
Ezért tartja a szükségesnek a békés kibon­
takozást. Szakadásról ne beszéljünk. 
Azok akik tovább akarnak obstruálni azt 
látják, hogy idegen párt-lobogók alatt en­
nek a küzdelemnek sikere nem lehet.

Tegyünk magunkon egy kis erőszakot. 
Fogadjuk el egyhangúlag az elnök javas­
latát.

Thaly Ferencz : Kötelességének tartja, hogy 
a jelen helyzetben felszólaljon. Szomorú az,
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hogy az elnök pártkérdést vetett lel. Éppen 
ennél a kérdésnél a pártnak egységesnek 
kell lenni. Nem is tudja megokolni, h('g\ 
miért szükséges a pártkérdés íelvetése, i ár 
nappal ezelőtt a púit egyhangú határozatot 
hozott. Azóta semmi sem változott. O ne­
héz helyzetben van, mert ő abban a nehez 
kérdésben, amely elé állítottak, nem tud 
határozni. Halasztási indítványt tesz. Nem 
tud addig határozni, amíg azt az alkot­
mányjogi aggodalmát closzlatottnak nem 
látja, ami a házszabályok sérelmében 
rejlik. Mig ez határozottsággal orvosolva 
nincs, mig Házhatározattal, mint ház­
szabály-ellenes, az iménti határozat 
mein nem semmisít lelik, ö a fegyvert le nem 
teheti, sőt addig sem mig nem kap biztosí­
tékot, hogy a házszabályok nem szigoritlat- 
nak. Mig a kormány kötelező Ígéretet nem 
tesz, hogy a házszabályokat nem fogja szi­
gorítani, s mig a Ház határozattal nem sem­
misíti meg a határozatát, addig nem áll el 
a küzdelemtől. Utal még arra is, hogy az 
1899, XXX. t.-cz.-bcn foglalt garancziát is 
is veszedelemben látja. Amíg tisztán nem 
lát ezekben, ö nem tud határozni. Nagyon 
kéri, hogy a határozathozatal halasztassék cl. 
(Helyeslés.) A következő indítványt adja he:

Indítvány. A párt határozatát addig elha­
lasztja, mig határozott biztosítékot nem nyer 
arra nézve:

K, hogy a Ház határozaíilag kimondja: »hogy 
a parallel ülésre szóló határozatát mint ház- 
szabályellenest hatályon kívül helyezi,

2. még a miniszterelnök kijelentést nem tesz 
e Házban arra, hogy ezen országgyűlési czik- j 
tuson belül házszabályreviziót kérni nem szán- j 
dékezik, s egy ily indítványhoz hozzá nem 
járul.
Fa.y István a javaslattal szemben iixirozza 

álláspontját. Kérdi, hogy a párt által egy7 
hangúkig hozott határozatok kötelezők-eV U 
azt tartja, hogy igen. Pár nappal ezelőtt a 
párt határozatot hozott, hogy addig, mig a 
házszabálysértés fennáll, a párt folytalja az 
obstrukeziót. Miért hivatott tehát össze új­
ból az értekezlet, holott a házszabálysértés 
most is fennáll. Ha az a határozat nem kö­
telező : akkor a most hozandó sem kötelező. 
Konstatálja, hogy mikor a nemzeti követelé­
sekért harczolt az ellenzék, mellé szegődül 1 
az egész közvélemény s mellette van most 
is. Tisza politikájában nem Iát semmi meg­
nyugtatót. Süt a nemzeti követelések dolgá­
ban hátrább vagyunk, mint voltunk. A hely­
zetet rosszabbnak látja, mint volt az ob­
strukezió kezdeténél. A kérdés eltereltetett 
onnét, a hol van és maradnia kell. A nem­
zeti nyelvért való küzdelmet abba nem hagy­
hatja. Sajnálattal, de kijelenti, hogy nem 
fogadja el az elnök javaslatát.

Olay Lajos: Azl mindenkinek látnia keli, 
hogy ezidöszerint a katonai nyelvért való 
küzdelem meddő. U a tisztességes béke hive, 
de neki eltér a véleménye az elnökétől. 0 
azokban a pontozatokban, amiket az elnök 
előadott, belügyi téren se látja a szükséges 
vívmányokat. Azt tartja, hogy nyelvért nyel­
vet követeljünk, ha nem adják a katonai 
téren, hát az állami élet minden más terén. 
Hivatkozik Horvátországra. Nálunk rosszabb 
a helyzet, mint Horvátországban. A minimum 
számára az, hogy a magyar nyelv az állam­
élet minden terén érvényesüljön és hogy 
idegeneknek birtokokat vásárolni nem lehet. 
(Helyeslés.)

Papp Elek: Régi tagja a parlamentnek, 
régi tagja ennek a pártnak. A legfontosabb 
kérdés, hogy a párt egysége és a párt tag­
jainak egymás iránt való bizalma meg ne 
szűnjék. Elvekre esküszünk, elvekért harczo­
lunk. Mig elvi kérdések el nem választanak, 
taktikai kérdések miatt ne csináljunk sza­
kadást. Elvben egyetértünk. A taktikai kér­
dés, hogy az erőszakoskodásokat mikép 
akarjuk megakadályozni. Ez ne válaszszon el 
bennünket. Tisza Istvánban senki sem biz- 
halik. Ki áll azért jót, hogy u megtartja 
ígéreteit, s hogy ö a választási törvényt li­
berálisan fogja módosítani. Minden felszólaló 
tiszta meggyőződését tolmácsolta. Azt akarja, 
hogy bennünket ne zavarjon semmiféle za­
varó érzés. A következő határozati javaslatot 
adja be :

„Ha a képviselőhöz erkölcsi elégtételt ad 
a pártnak azzal, hogy a parallel-ülésekre vo­
natkozó határozatát, mint házszabályellenest 
hatályon kívül helyezi—azzal szemben az ob- 
strukezióra vonatkozó határozatát a párt 
szinte tárgytalannak tekinti — de azon élőb­
béin határozatát, melyben tagtársainak a 
harezmodor megválasztására nézve szabad 
kezet adott, fentartja.*

Hozzáteszi, hogy Thaly Kálmán, a ki ma 
az Akadémián elnökül, kérte, mondja meg 
az elnöknek, hogy ő fentartja régi elhatáro­
zását. (Helyeslés.)

Kublk Béla: Azt tartja, hogy az elnök 
határozati javaslatával semmire se megyünk, 
mert lehetetlen, hogy a Ház egy oly hatá­
rozatát, mit néhány nappal ezelőtt hozott, 
megsemmisítse: Ö is azt kéri, hogy a hatá­
rozathozatal halasztassék el. Az ellenzéknek 
sikerrel járó küzdelmét, melynek az az ered­
ménye, hogy ime már keresnek bennünket, 
nem hagyhatjuk félbe. Nem fogadja el 
Kossuth határozati javaslatát.

Bizony Ákos: Emlékeztet az ö régi állás­
pontjára, de most sem fogadja el a Kossuth 
indítványát. Ö azt tartja, hogy ép kisebb 
elvi kérdésekben lehetnek eltérések, ha ezek 
nem aktuálisak. De az egységes taktika kö­
telező keli, hogy legyen. Most ez a párt ab­
ban a sajnos helyzetben van, hogy a párt 
más pártnak az uszályát hordozza. Arra kéri 
a párttagokat, hogy a magasabb őzéiért ren­
delje alá magát mindenki a többség határo­
zatának. Mit ér az, hogy vezérül és elnökül 
vallunk itt valakit és azután másokat köve­
tünk. És a Panoniában tanácskoznak. A párt 
fegyelmezze magát. A párt határozatának 
magát aláveti, de nagyon kéri a párt tag­
jait, hogy maradjanak meg a mellett a ha­
tározat mellett, amit pár nappal ezelőtt ho­
zott a párt. Mert azóta a helyzet nem vál­
tozott. A parallel-ülésekre vonatkozó határo­
zat hatályon kívül helyezésében garancziát 
nem lát.

Meaőeay Béla: Nem osztozhatik Bizony

Ákos vélekedésében. Ha mi diktálnánk a 
képviselöháznak, akkor nem az történnék, a 
mit gróf Tisza tesz. Az elnöki indítványt 
úgy lógja fel, hogy meggátoltassák, hogy a 
parlamenti többség keresztülgázoljon a ház­
szabályokon, és az alkotmányon. Ha nekünk 
alkalmunk van arra, hogy ezt megakadá­
lyozzuk minden időre: akkor igaza lenne 
Bizony Ákosnak, de ha az elnöki indítvány 
nem tbgadtalik cl : akkor a többség kérész 
tülgázoi az alkotmányon s ha m választás 
lesz, a nemzet többsége igazolni fogja a ; 
alkotmány legázolását. A mai viszonyok közt 
nem hiheti, hogy a nemzeti kommandó jo­
gilag is érvényesülhessen. Ezt ö megmondta 
már augusztusban. A hareznai: lőhetnek ered­
ményei, de egy nem lehet, s ez a nemzeti 
kommandó.

Ne áltassuk magunkat. Ne hitessük el a 
néppel, hogy ennek kicszköziése tőlünk 
függ. Hiszen a Habsburgok akkor sem adták 
meg, mikor a nemzet egésze követelte, E 
gyan adhatná meg most, mi km' a pelmkm 
többség ellene van. (Közbekiáltások ; ;' ;
sze hogy nem adják meg, ha mi igy be­
szélünk.) Ha valaki azt m<-'X u : 
a magyar kommandó élei beléptető ml: < n 
kijelentem, he: y nem fogom köveim. iZa 
Az ö meggyőződése pedig a lcgE alább I 
znfiséig fcrvfmáhé'l tavad. lEuuúd az-E 
a h'i tói iái té y ; hiszen 
burgok inkább készei; vuilak e-kü.m 
gésie, semhogy megadják a u. 
kommandót. Hát képzelhető-e, hogy
most a király, a ki mellett ott van a ha-
mas.‘-züvetség,, megadja a magyar kői nm
dót, mikor a mac yar or‘szággyülés tül jLsi
sem akarja. 1Ja valaki azl mond ja. hr
gróf Tivza el!len » ibstruá 1, ezt megérti
mási Icát nun. Mirith.ojjv Ö Ti" n ak:Ipa ne
zctét egy szerem ••-étit-n Ir-lrzethf» hoE •••?• • 
ezért elfogadja a Ko-sulh indítványát. " - 
lyesiés.)

Barabás B< ia : X .ni na aa » i , h 
határozati javasló Kit, mert nun E ti1 • • am: 
gyakorlati ezé íjéit. Nun le--/ uv'luénv» 
mert hiszen sokan maradnak, a !. k toiytal: 
fogják az obstrukeziót, s ezek kü/.t olt a- 
ő i 3. Ezzel szeml n mi tört« nik ez es 
Hiszen akkor Tisza kérésziül imm.a «mii 1 
kotmúnyon. szóié -szabad -ám in. X * . ez e 
ben tűrni fogja ez a párt ezt,V Ili n < ' 
nem tűrheti ez a páti. Een ez o ' ;■ •• <• 
nöki indítványnak gyakori, ti erodn 
lesz. Kár, hogy ;•% mdiiványhm, • bem
az, hogy ha Ti xa nem iuj - :i a a ■ 
a párt folytatni fogja az obx.ru • .a •

Tóth János : Ez természetes.
Barabás Béla: A közgazda-ági r ggod.'X 

makkal szemben arra mutat, hogy sem: 
sem mondja az országban, hogy adjunk lobi) 
katonát. A katonai kérd zsben n 
mert közelebb vagyunk a gy . : .ak-s. 
azt látja, hogy .-/almát • yeaink. \ a 
párlhüséget illeti, a mai ért Tv/kAnek "r 
czél ja nem lehel, laka az. in y •" ia!’ és 
kérdést intézze el. U ki] ,, ,u , lágy ú ad 
nem megy ki a pártból, a míg ki is sí i 
kik. Azért, hogy valaki taktikai l- a u r. 
sebb fegyvereket használ a párt elveié:', 
kidobni nem lehet. A küzdelem eredmény» 
sohasem látta oly közeinek, mint most. : 
Tisza mondhatja azt, hogy vagy gy- s • g. 
elpusztul: akkor ö is azt na-n-.k.s, D 
landó elmenni a 1 ltd Xt.u is.na
de attól el nem áll, hogy a nem. t 
nyelvre vonatkozóan törvényesen » am 
tessenek. (Helyeslés.

Kossuth Ferencz : TE a pa:' <• 1 ; 
azt, áruiról szó van: a kormány n~u 
a feltételt; azt ü határozottan nem tudja, . 
a javaslat ezt a feltételt állil;a löl. iía í 
obstrukezió leget séges marad : akkor lé 
nyos, hogy ennek az indítványnak a hátú . 
semmi sem lesz.

Rigó Ferencz: Az előbb hivatkozó- : 
térit Irányira és Mocsárira, hogy ők 11 
obstruáltak, de az ö idejű X n m m is v 
toztatlák meg a párt hozott határozat; 
Kellemetlen rá nézve az elnöknek ax a ki­
jelentése, hogy gyakran nem érvényesül 1 
az u akarata. De vegye ügyek* ah az őré 
hogy o radikális j árinak külömbüxü verni- 
sékletü tagjai vannak. Ezzel az elnöki, 
számolni kell. A függetlenségi politikának a 
lehet veszedelme, ha mi összeveszünk. Ar. 
kéri az elnököt, vonja vissza az indítvány 
(Helyeslés.)

Balogh Mihály: Mindenben csatlakozz, 
Rigó előterjesztéséhez, mert különben n 
fogadhatná el az elnöki javaslatot.

Rákosi Viktor: Mind afféle uzelmi p 
tikus szólal fel. Nagyon szomorúnak tn 
tanú, ha nem lennének érzelmi politikum 
Tisztelője, hive Kossuthnak, de ebben ; 
egy esetben kénytelen arra kérni az elnök- 
vön ja vissza a javaslatát, mert az siker: 
nem vezethet, csak a pártot bontja me... 
(Helyeslés.)

Krasznay Ferencz személyes kérdéHam 
szólal fel.

Kapotsffy Jenő: A további obstrukeziót 
tényleges eredményt nem vár, meddő kü 
dehnet pedig hiábavalónak tart; süt káru- 
ez az országra és az alkotmányra is. Vesze­
delmesnek tartaná, ha a további erőszak»:- - 
kodások által, amik a kormánytól válhat 
precedensek teremthetnének. Semmi jogi 
semmi elvről nem mond le, harczol is eze' 
ért, denem csak az obstrukezió a hare a 
Elfogadja Kossuth határozati javaslatát. (H- - 
lyesiés.)

Putnoky Mór: Elfogadja Kossuth , t 
nyűt. Az obstrukezió eleinte gyözedeiemrv 
vezette azt, amiéit küzdött, az ujonczlétszám 
javaslat visszavonatott, de azóta oly real; 
cziót szült, amely az alkotmányunkat vesz» - 
lyezteti. Azóta jött Chlopy-i parancs, azután a 
kilenczes bizottság 8. tj.-a, mely a felségjo­
gokat tágította, végre a házszabály sértés.

Nincs semmi reményünk a győzelemre, 
hanem az obstrukezió tovább folytatásával 
veszélyeztetjük az alkotmányt. Az elnök in­
dítványa nincs ellentétben a párt pénteki 
határozatával s ezért elfogadja. (Helyeslés.)

Mezőasy Béla személyes kérdésben szólal 
fel.

Kolonien Béla nem fogadja el Kossuth 
határozati javasiatát.
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Lengyel Zoltán az eddigi küzdelem foly­

tatását tartja szükségesnek. A harcz czélja 
a magyar vezényleti nyelv. E nélkül a har­
cot nem adja föl. A helyzet nem változott 
szóta, hogy a párt elhatározta újból az ob- 
atrukezjót. Nem fogadja el a Kossuth indít­
ványát.

Komjáthy Béla: A kormány programm- 
jáyal szemben felhozottakat mind helyesli, 
mi azzal megelégedve nem is lehetünk. Az 
obstrukcziót nem helyesli. Óriási íelelősség- 
gel jár ez a küzdelem. Meg fognak támadni 
bennünket még a saját választóink is. Ö 
sohasem volt az obstrakczió mellett. Ezt 
meg is mondta mindig. Az obstrakczió 
óriási károkkal jár. Kijelenti, hogy ö a fele­
lősséget a maga részéről elhárítja, s azokra 
hárítja, a kik az obstrukcziót folytatják. 
(Helyeslés.)

Malaíinszky György: Ila az obslvukczió- 
val elérhetőnek látná a magyar vezényszót, 
ü is mellette volna, de mert csak rombolást 
lát hemm az alkotmányra, ö hozzájárul 
Kossuth javaslatához (Helyeslés.)

Káiosay József: Kijelenti, hogy nem fo­
gadja el Kossuth indítványát.

. Többen nem lévén szólásra feljegyezve, 
elnök a vitát berekeszti.

Tóth János, Komjáthy Béla, Thaly Fe­
renc/, Visontai Soma a szavazás rendjére 
nézve szólalnak fel, mire az értekezlet ab­
ban állapodott meg, hogy elsőnek Kossuth 
Ferencz indítványa fölült legyen, még pedig 
névszerinti szavazás. II

A szavazás.
Erre megejtik a szavazást, melynél Kossuth | 

indítványa mellett szavaztak:
Tóth János, Komjáthy Béla, Bari:; Ödön, Ma- 

latinszky György, Jékey Zsigrnond, Veress József. 
Szalay László. Krasznay Ferencz. Hegedűs Ká­
roly, Lukács Gyula, Beniczky Árpád. Hiitbert 
Káro;y, Kovács Gyula, Szatmári Mór, Barta Fe- í 
rencz, Pichir-r Győző, Patnoky Mór, Kacskovics i 
Endre, Ólay Lajos, Madarász Imre, Polczner Jó-! 
zep- Kapotsffy Jenő, Endrey Óvnia, Pólónvi Géza, 
Brúzay Kálmán, Mezűssv Béla, Molnár Ákos. 

Összesen 27-en.
Kossuth indítványa ellen szavazlak:
Lnby G'za, Hath. Endre, Pozsgav Miklós, Kál- 

lay Leopr í l, Reich Aladár, Kelemen Béla, Koller 
Tivadar, Fáy István, Lengyel Zoltán, Pap Zol­
tán, 11 hunyj ál:, .-i Kecském ét hv I'erenez, Vi- 
Fontay Roma, Balogh Mihály, Pr.pn Elek. Kálessi 
József. Rigó f erencz, 'ihah* Ferencz, Bedőházyj 
Jánc1, Lakosi Xiktor, Bakonyi Samu, Kubik Béla, 
Leszkay Gyula. Bizomy Ákos, Mnfciis Simon, Ba­
rabás Béla, Nessi Púi
Összesen 27-en.

így tehát Kossuth indítványa ellen és mel­
lett egyforma számú szavazat odatolt he.

Megjegyzendő, hogy Botin Vilmos és Illyés • 
Bálint rosszallót miatt elő’ob eltávoztak, de távo­
zásuk előtt kijelentették, hogy Kossuth indítvánvát 
fogadják el, azonban az alapszabályok érteimé­
ben jgy bejelentett szavazatuk nem volt e :;imba- 
vehetü. Jusih Gvniától pedig az értekezlet fo­
lyama alatt jött távirat, melyben csatlakozását 
jelenti ki Kossuth álláspontjához, de ez a szava* 
zat scm jöh'-tet'. számba.

Kossuth lemond.

A szavazás után Kossuth Ferencz kije­
lentette, hogy érzelmei azt diktálják, hogy 
<5 nem dönthet, a maga szavazatával.

Azok. akik eiienn szavaztrk, zajos éijen- 
zésben tűrtek ki. Mikora csönd újra helyre- 
állott, Kossuth Ferencz újból kijeleni ette, 
hogy G maga szavazatával nem dönthet, de 
miután ellene és mellette egyforma szám­
mal szavaztak, elnök nem maradhat.

Á2 Egyetértés tározáje.

Tcsea.
(Pucciró bár. •: : íéi vúiiúsos operája. Először júi.-zot 

ták az Upcraliázbnn deczemLor l-c:;.,i
— Az Egyetértés eredeti lárczája. —

Megint egy drámából meg - inait opera s 
ezzel a műfajok individuális sajátságai har­
móniába hozásának a kérdése — be régen 
vitatott téma 1 — ismét aktnál!.-:. Lehet-e 
regényt jól dramu'izáhii s jó opera-e, a mi­
nek a sujetjét drámából merítették "? Ila ki­
vételekből szabályi lehet alkotni, akkor a. dra­
matizált regények s a megzenésített drámák 
statisztikája ciég határozottan felállítja a 
tételt. Ennek a három műfajnak eg-vzon 
más a levegői'1 s ha. a dráma is. az opera 
is gyors akeziúban folyik a színen s az 
előbbinek vad erő, a dialógok rohamos 
gyorsasága, az események szikiáján meg­
szakadó .jellemek rajza a sajátsága, addig az 
operánál mindezek másodsorban .jönnek te­
kintetbe. Az ideális zenedráma — de ugyan 
van-e ilyen eddig V - egyesíti a dráma vad 
erejét a muzsika minden gyönyörűségével. 
Wagner óta hányán próbálkoztak különféle 
utakon megközelíteni ezt a e-zéit. De senki­
nek sem sikerük teljesen.

írjuk ide mindjárt, hogy Puccininek sem. 
Sírjuk ide azt is. hogy ez az érdekes, nagy 
konczepeziúju muzsikus egyike azoknak a 
keveseknek, a kik öntudatosan egyenesen 
erre a czélra törekszenek s csak a mikor 
lázas éjszakák ideghervasztó munkája után 
az utolsó hangjegyet is odavetették az. öt 
vonal közé, akkor látják rezignálton, hogy a 
munkájuk egységes hatásába n. dráma és a 
muzsika harcz a vegyit folyton diszharmóniát. 
Egyszeri é két urat még a művészetben sem le­
het szolgálni. Melpomene és Euterpe nem 
szívesen osztozkodnak*a rőzsakoszorun.

Sardou Toscája az utolsó évtizedek egyik 
legnagyobb drámai szenzácziója. A miliője 
vad és rideg: az olasz királyságnak a tizen- 
kilenezedik század legelején volt reakezio- 
nárius zsarnoksága adja meg a keretet, a 
melybe Sardou a maga idegborzongató ha­
tású darabját helyezte. Ismertetni alig kell: 
ki ne látta volna a szerelme gyenge­
ségében elhervadó, a szenvedélye lángjában 
elégő énekesnő szerepét valamelyik nagy

Erre nagy zaj támadt. Az indítványa ellen
szavazók kiáltották: Nem Kossuth ellen fog­
laltunk állást! Mindnyájan Kossuth mellett 
vagyunk! Mindig ott leszünk, a hol Kossuth 
van! Maradjon elnöknek. Nem szavaztuk le! 
Vonja vissza lemondását. Éljen Kossuth!

Az éljenzésben persze resztvettek azok 
is, kik Kossuth indítványára szavaztak.

Kossuth Ferencz erre fölemelkedett s a 
következőket mondta:

Bármennyire megtisztelve érzem ma­
gamat a megnyilvánuló szeretet jeleitől, 
elnöki tisztemet tovább nem viselhetem, 
mert tiltja ezt az a lehetetlenség, hogy 
az ország színe előtt olyanért legyek fe­
lelős, a mi meggyőződésemmel elienke- 
kezik. A jelen ünnepélyes pillanatban 
elejbém idézem azt a szellemet, a mely­
hez lelkemet szivemmel, hazafiságom- 
mal alkalmazkodni igyekszem; c szellem 
int engem arra, hogy kövessem azt a 
példát, a melyet adott, midőn egy csá­
szár és egy király igyekeztek Kossuth 
Lajost, szövetség-igérettel, oly ténykedésre 
bírni, a milyen a siker kilátása nélkül 
nagy károkat hozhatott volna a hazára. 
Kossuth Lajos a szövetség ilyen feltételeit, 
visszautasította. Az én meggyőződésem 
szerint a jelen viszonyok közt a képvi­
selőim többségének $ ;i 11 ás foglal ás a és a 
király nyilatkozata után az obstrukeziónak 
tovább folytatása a siker kilátását nélkü­
lözi cs nagy károkat okozhat a hazának. 
A két helyzet hasonló lévén, én atyám 
és mesterem példáját követem.

Szivem mélyéből óhajtottam volna a 
hosszú küzdelemből legalább azt a hasznot 
hozni a hazának, hogy a választói jog ki- 
terjesztessók, a ezenzus arányosittassék és 
leszaliiltassck, s a kerületek helyesebben 
legyenek felosztva, s igy a képviselőhöz 
megerősödjék s vele a nemzeti eszme, a 
nemzeti ellentállási képesség megizmo­
sodjanak* az igazi népképviselethez közelebb 
hozott Házban. Óhajtottam volna a jogta­
lanoknak jogot, a szegényeknek ke­
nyeret, igazságot, és védelmei sze­
rezni szocziálpolitikai javaslatokkal 
és óhajtottam volna a parallel-ülésekre vo­
natkozó Ilázhatározatot hatályon kivid he­
lyeztetni. a mire nézve bizonyos körül­
mények közt komoly reményt táplálhattam.

igyekezetemet meghiúsítja a mai párt- 
halározl; de inog nem ingatja azt a 
meggyőződésemet, hogy hazámat híven 
igyekeztem szolgálni, azzal a végtelen 
hazaszeretettel, mely bölcsőmtől síromig 
kísérni fog. Kérem a pártot, hogy fogadja 
cl lemondásomat. (Zajos felkiáltások: Él­
jen Kossuth.)
Bizony Ákos: Azt hiszi, hogy a párt 

él -te hozzá van kötve Kossuth Ferenczhez. 
Az elnök jogosítva van arra, hogy éljen 
szavazatával. Döntse el a kérdést. Jla el­
dönti. szóló a maga részéről kijelenti, hogy 
meghajlik a határozat előtt. (Helyeslés) 

Kossuth megmaradt a mellett, hogy ű 
nem szavaz.

Következett volna a többi indítványra a 
szavazás, de ezek az indítványok fölött nem 
szavazlak.

Ezzel az értekezlet 11 órakor véget ért.

Válságról válságra.
Az egész politikai világ figyelmét 

ntít az a kérdés abszorbeálta: sike­
rül-e a függetlenségi pártban a béke

híveinek álláspontjukat érvényre jut­
tatni, vagy pedig a kímélet nélkül 
való harcz elve győz. Ez volt minden 
érdeklődés középpontja: jelentőségében 
szinte beláthatatlan.

A függetlenségi párt értekezletéről 
fönnebb adjuk a tudósítást. Ide azo­
kat az eseményeket rójjuk, a mik 
megelőzték az értekezletet:

A szabadelvű pártból.
A szabadelvű pártkör minden érdeklődése 

a függetlenségi pártkör felé fordult. A kép­
viselői: legtöbbje nagy feszültséggel lesett 
minden hirt, a mit a pártkör önkéntes-hir- 
hordói hoztak a lvossuth-párt táborából.

A hírek folytonosan cllcnlmondtak egy­
másnak. Majd azt újságolták, hogy a függet­
lenségi pártkörben a béke-pártiak kerekedtek 
felül, majd azt, hogy a feltétlenül küzdeni 
vágyók vannak többségben. S a szerint, a 
mint a hir Tiszára kedvező volt, vagy ked­
vezőtlen, kommentálták is az esélyeket.

— Ha meglesz a béke, — mondották — 
mindenesetre jó nekünk és az országnak, a 
mely végre is megköveteli mindenkitől, le­
gyen kormánypárti vagy ellenzéki politikus, 
hogy először is a nyugalmát adjuk vissza és 
a gazdasági helyzetet lendítsük fel. Ila pedig 
nem hozzák létre a békét, akkor kétfélekép 
alakulhat a helyzet. A békés hajlamú ellen­
zék a Házban is ki fogja jelenteni, hogy a 
választási reformmal szemben leteszi a fegy­
vert s nem küzd tovább. A mivel egyúttal 
— ha hallgatag is — kimondották volna, 
hogy nem helyeslik a harezolók hadviselését, 
az obstrukcziót s vele szemben kivételes eszkö­
zöket sem tartanak meg nem engedhetőnek. 
Tiszaístvánnak ez esetben vagy sikerülni fog 
az obstrukcziót megtörni, vagy pedig — ez a 
második eset — valamelyes más erélyes in 
tézkedést fog tenni arra, hogy a szavazást 
az obstruálok tervének ellenére is napirendre 
tűzesse.

Tisza és minisztertársai a Deák-szobába 
vonullak s mintegy háromnegyed óra hosszat 
színét se lehetett látni miniszternek. Miről 
tanácskoztak, nem mondtak meg, de nem is 
igen kérdezték tőlük. Fchg-meddig mindenki 
tudta, hogy a holnapi nap prograinmja ke­
rült szóba s Tisza István minden eshetőség­
gel számolva állapítja meg holnapi nyilatko­
zatának irányát.

A Nemzeti Kaszinóba járó klub-tagokat 
sokat faggattak, mondják meg, miért nem 
támogatja a Kaszinó Tisza kormányát. Az 
egyik mágnás azt felölte, hogy a Kaszinó 
igenis támogatná Tiszát, ha ennek a segí­
tésnek a szükségé fölmerülne. Egyelőre fö­
löslegesnek tartják, hogy a fórumon mellette 
nyilatkozzanak s mostanáig maga Tisza sem 
kíván! .

Rokonszenvüket egyébként azzal is iga­
zolták — vetette oda egy agrárius hon­
atya — hogy se gróf Károlyi Sándor, sem 
szükebb barátai nem hagyták cl a szabad­
elvű partkürt. A szabad-ellenzékieknek kö­
réből ugyan azt a liirt terjesztik, liogv Ká­
rolyi Sándoréi: a párt.kürböl kiválnak, de a 
hir — valótlan.

Kilencz óra felé Laza szállingóztak a hon­
atyák, boszankodva a miatt, hogy a függet­
lenségi part értekezlete még folvik és semmi 
poziliv hirt. nem kaphattak arról.

— Akár elfogadják, akár nem a békeja­
vaslatot a függetlenségi pártban - - jegyezte 
meg Tisza István egyik bizalmasa — mi 
megyünk a magunk utján. Tisza István fix 
tervvel vállalta a kormányzást s terveit 
pontról-pontra haladva megvalósítja. A más- 
íélnapi fegyverszünettel csak azt igazoltuk

__________EGYETÉRTÉS

művésznő minueziozitásig kidolgozott alakí­
tásában. Sarah Bernhard és Duse csak nem­
régiben játszották meg ezt a parádés szere­
pel, a melyet Sardou a maga ördögiesen raf­
final t tcknikájával megirt. A dráma csak 
zord keret ehhez az egy alakhoz.

Kézenfekvő dolog azt vizsgálgatni, hol 
tér cl egymástól a drámának cs az operának 
a szövege. Ennek azonban nincsen sok je­
lentősége. Az opera szempontjából nagyon 
mellékes, hogy a szövegét világhírű szín­
darabból merítették, az a kérdés, vájjon a 
szövegíró!: ermmezipálni tudták-e magukat a 
dráma lenyűgöző hatása alól. Nézzük azt, 
a mit adlak, arra való tekintettel, hogy 
mit adhattak volna.

Az opera szövege mindenesetre egységes, 
hatásé-.--, egyken .azonban olyan brutális is, 
mint a drámáé. Itt is a Szent Anlal-kápol- 
nában találkozik a menekülő rab, Angelíoti 
Cavaiados. i festővel. Pompásan állították be 
a szerzők Toscát, a festő kedvesét. A festő 
elbújtatja Scarpia rendőr-miniszter elő 
Angeiotlit. Scarpia gyanút fog, elfogatja 
Ca vara dossil s a kedvese jelenlétében meg­
történik a líinzó jelenet (itt még visszataszi- 
tóbb, mint a drámában), úgy, hogy az ájnl- 
dozó Tusra kivatlja, hogy hová rejtette az 
agyőnkinzol l festő Angeld ti!. A festő azon­
ban még sem lesz szabad, a rendürminisz- 
tov meg akarja ölelni, s az életéért remegő 
Toscátúl egy pászlorórát kér cserébe. Az 
énekesnő megöli a zsarnokot, majd a ked­
vese ki végeztetése után öngyilkos lesz.

Ez az opera meséje, pontról-pontra tehát 
egy lépésben halad a drámával. Ha keressük 
a zenemű hibáját, íme ez az eredendő bűne. 

A franczia drámairó raiiinált attrakezióit 
valósággal lehetetlenség direkte behozni az 
operába. Tehát a muzsikusnak kerülő uta­
kon kell megkeresni a sikert. Puccini ezt a 
feladatot elsőrangúan oldotta meg. Külső 
hatások dolgában a Tosca mint opera is 
alig hogy kívánni valót hátra. Vannak 
szezénái, amelyek szinte ököllel csapnak a 
gyönge idegzetű ember arczába. Ezt a disz­
harmóniát fokozza még Puccini forcea, a 
tiltott harmonikus összeköttetések, a bántó 
párhuzamos kvintek valóságos hajszolása. 
Ezekkel akarja megtéveszteni a publikumot, 
de ennek a melódiák lopódznak a szivébe 
— micsoda buja, dús az a forrás, ahonnan 
Puccini melódiái fakadnak ! — akármilyen 
közömbös arezezal szórja is el azo­

kat a komponista, látszólag akármilyen 
másodrangu szerepet is szán nekik.

A darabban a zenedráma szempontjából 
tekintve a legerősebb rész a kinzási jelenet, 
a melyről teltünk már említést. Ez a drámá­
ban is egyenesen idegbomlasztásra van szánva 
s talán Puccini éppen ennek a kedvéért zené- 
sitetlc mega színdarabot. Scarpia szobájában 
vagyunk. Tosca, a ki nagy áriát énekelt a 
királyné estélyén, megjelenik. Scarpia ördögi 
mosolylynl fogadja:

Az ön kedvese megkötözve fekszik,
Es homlokán szorító abroncs,
S ha talán tagadni merne.
Semmi irgalom nincs!

Tosca.
(Felugrik.) Gonosz ördögi sző!
Uh mondja, hogy-nem igaz’

(Aggodalmasan hallgatóuzik, kezével görcsösen tá­
maszkodik a pamlag hátára.)

Cavaradossi.
(Hosszú jaj.) Óh jaj.

A kínzás a nézőre is tüvliptlcniil tovább 
tart. Tosca nem vallja meg, hová iejtette 
a kedvese a rabságból megszökött Angelot- 
tit, kit a kinzúkamrából Cavaradossi maga 
kéri reá. Scarpia odakiált a hóhérnak:

— Csak jobban !
Scarpia.

Ne mondja meg, hol rejtezik a szökevény
Szaporán mondja, hogy hol van ?

Tosca.
Ali! ki nem állom: Ah! mily szörnyű -
Ah! ne gyötörje már! Ez iszonya nagy kin
Megöl engem is ez a szörnyű kin!

Cavaradossi.
(Benn erős kiáltás.) Oh jaj !

Tosca.
(A kinzókamra ajtajánál, fájdalmas hangon.) 

Mario! Oh engedd, hogy szóljak!

Cavaradossi.
(Elfojtott hangon.) Nem! Nem!

Tosca.
De kérlek! Megöl a kin!

Cavaradossi.
Semmit se tudsz! Ne is szólj!

Scarpia.
(Felizgatva Cavaradossi szavai által s félve, hogy

ez ország szemében, hogy a békés kibonta­
kozás nem miattunk hiúsult meg.

Nincs minden érdekesség nélkül, hogy 
egujabban Almássy Géza, a volt jásznagy- 
kunszolnoki főispán jelentkezett fölvételre s 
nem kissebb férfin ajánlja, mint maga báró 
Podmaniczky.

A választásokról, mint elmaradhatlan szük­
ségről beszélnek. Tisza azok a helyeken, 
a hol az ellentétek a szabadelvű párt pro­
gramja és a kerület mai képviselője között, 
különösen éles, helyi nagyságokat fog fel­
léptetni. Olyanokat, a kik mélyen gyökeret 
vertei: azon a vidéken s megválasztásukat — 
természetesen szabadelvű párti programmal 
— biztosra veszik.

A kilépettek.
A kivált nemzeti pártiak közül mindössze 

négyen találkoztak ma este a Pannóniában. 
Okét is főképp az érdekelte, hogy a függet­
lenségi párt értekezlete mily határozatot hoz. 
A kibontakozás esélyeit igen skeptikusan 
birálgatták. A maguk részéről tárgyilagos 
passzivitásban maradnak, ha szavazásra ke­
rül a sor a Házban, nem vesznek részt benne.

Számuk ma újra megszaporodott. Hollaky 
Imre képviselő levelet intézett báró Pod­
maniczky Frigyeshez, a szabadelvű párt el­
nökéhez, tudatván vele, hogy nem ért egyet 
azzal az iránynyal, melyet gróf Tisza István 
követni jónak lát és ennek következtében 
késztetve érzi magát arra, hogy kilépjen a 
pártból.

A kilépetlek sora ezzel még nem ért vé­
get. A régi nemzeti-pártiak holnapra, eset­
leg holnaputánra várják Fogarassy Zsig- 
mond kilépését is, aki ma még nincs Buda­
pesten, de táviratilag közölte Szentivénvi 
Árpáddal, hogy Apponyi álláspontját helyesli 
és nem a Tiszáét.

De a kilépettek száma továbbra is szapo­
rodik, úgy hogy remélik, miképp szombatig 
ötvenen lesznek*.

A délelőtt folyamán a kilépettek közül 
többen felkerestél: Apponyi Albert grófot s 
vele hosszasabban beszélgettek. Apponyi 
gróf a holnapi ülésen résztvesz s nem lehe­
tetlen, hogy föl is szólal. A békés kibonta­
kozás lehetőségét a kilépettek kizártnak tart­
ják mindaddig, a mig a Ház a házszabályo­
kon ejtett súlyos sérelmet nem reparáita s 
s a parallel üléseket meg nem szüntetik.

Egy kőnyomatos lap révén hire kelt, hogy 
„tekintet nélkül a helyzet alakulására, akár 
létesüljön a parlamenti béke, akár nem, gróf 
Apponyi Albert és elvtár?ni mamfesztnmot 
intéznek a nemzethez", melyben kifejtik ál­
láspontjukat és igazolják eljárásukat.

Tudósítónk kérdésére Szentivúnyi Árpád 
kijelentette, hogy erről sem ma, sem azelőtt 
köztük sző nem volt. Tehát nincs manifesz- 
tum. Fölöslegesnek is tartják, mert kiválá­
sul: indokait Apponyi a szabadelvű pártban 
tartott legutóbbi értekezleten preeziziroztn 
akkor, amikor kifejtene, hogy miért nem 
helyeselheti a parallel-ülések kimondását.

A szabad ellenzék.
A szabad ellenzék tagjai közt a kérlelhe­

tetlen harcz a jelszó. Ezt visszhangozlaltak 
ma a Kossuth Lajos-utczni déli találkozónál, 
a melyen a Kossuth-párt s a néppárt tagjai 
közül is sokan jelen voltak. Megjelentek ott 
Kubik Béla, báró Haas Ivor, Thaly Ferencz, 
Bcdöliázy János, Okoliesányi László, Yárady 
Károly, Molnár Jenő, Papp Zoltán, Reich 
Aladár, Hegedűs Károly, Színia István, Ba­
logh Mihály, Leszkay Gyula, Zboray Miklós 
és mások. Gróf Zichy Aladár, a néppárt ez 
idő szerinti vezetője, a következüket mon­
dotta a kérdezösködöknek :

Tosen clIenállíFa is crősbödni fog, iszonyú hangon 
kiált Spoleltúra.)

Nem hallgat az el ott bent ! ?
(Spolei la Lemegy a kamarába és kevéssel később 
visszatér; inig fosra iszonyúi izgalmában össze törve 
a pamhigra rogy, zokogó hangon kérleli Scarpiát, i i 

szó nélkül, érzéketlenül hallgatja.)

Tosca.
Mit is lettem önnek éri ?
Hisz én vagyok az áldozat itten. (Suttogva.)
Engem kínoz, lelkemet, (Szivottépő zokogásban

tör ki.)
Ah! lelkemet kínozza mostan.

SpoUlia:
Index ergo cum .sedehif,
Quidquid latét apperebit
Nil in netum remanebit.

Cavaradossi:
Ah! (Átható, ho.v-zas sikoltás.)

Tosca :
(Cnvarodossi sikoltására felugrik s elf»’jtolt han­

gon sietve mondja Seapiának.)
A kertben, ott lenn a kaiban!

Hát lessék elképzelni ezt a jelenetet a 
színpadon, énekelve, reeitativokkal, párhu* 
zamos kvintckkel megspékelve, megzenésit- 
hetö-e ez úgy, hogy ne a dráma helyezked­
jék előtérbe? A hatása persze egyenesen 
hajmeresztő. De az operánál még kevésbé 
elfogadható a szinpadrahozatala, mint Sar­
dou drámájában. Imiit a jellemek erős és 
makacs kidomborilása némi magyarázatot 
mégis ad neki, ellenben az operánál ese­
mény gyanánt pottyan a néző elé, szenzá- 
czió gyanánt kapja, a mely nem ráz meg 
az erejével, hanem ellenszenvet és visszaha­
tást kelt. Mindennek daczára ez a jelenet 
az operának is a clouja: a bizarr, szakado­
zott muzsikája még döntőbbé, mégelmarad- 
hatatlanabbá teszi a sikerét.

Lehetetlen jelenetei vannak még az operá­
nak. így például az, a mikor a kinzókama- 
rából kihozott Cavaradossi egyszerre a győ­
zelmi áriát zeng Napóleon diadala hírére. Az 
pedig, hogy mig a templomban a Te Deum 
zendül fel, ugyanakkor — cs sokszor össze­
folyó motívumokkal — Scarpia buja, érzéki 
vágyát énekli meg, legalább is Ízléstelen.

Mindezeknek daczára a Tosca egyike a 
utolsó évek legnagyobb figyelmet igénylő 
operáinak. Puccini a Manón Lescaut óta 
visszaesett ugyan kissé, de vannak erősségei,

— Amíg a házszabálysértéat nem teszik jóvá, 
a néppárt nem mehet bele semmi béketárgyalásba 
Még azután is kétséges, hogy Tisza megcsinál­
hatja-e a kibontakozást. Magam is azt vélem, hogy 
ez volt az ő utolsó kísérlete.

Polónyi Géza is megjelent. Kérdést intéz­
tek hozzá is.

— A párhuzamos ülésekre vonatkozó határo­
zat érvénytelenítése — válaszolt Polónyi — az 
első feltétel ahhoz, hogy egyáltalában szóba áll­
hassunk a kormánynyal. Amig ez nincs elintézve 
addig liarczolok én is.

A szabad ellenzék tagjai a Balaton kávé­
házban várták meg a függetlenségi párt ér-, 
tekezletenek határozatát, ahol az nagy fel 
tűnést keltett.

A néppárt.
A néppárti képviselők ma este újra összegyűl­

tek a néppárt kör-helyiségében. Álláspontjuk sem­
miben sem változott. Szigorúan ahhoz tartják ma 
gukat, a mit Zichy János gróf a néppárt nevében 
a Házban tegnapelőtt kifejlett.

Eredmények és frázisok.
Tisza Istvánnak ismét akad fogadatlan (vagy 

fogadott) prókátora. A bécsi Álig. Zig. — mint 
félhivatalos M. T. I. jelenti nagy diadalokkal - 
a következő komikus szavakat mondja a politika1 
helyzetről:

Nemcsak a képviselőházban, hanem az eg Ír­
országban is megváltozott a hangulat. Ez; 
a változást főképpen a miniszterelnök hatalma■» 
debatteri ereje idézte elő, melylyel a közvélemén 
előtt valódi színében mutatta be az obstrukcziót. 
Bámulatos hatással volt. az az erkölcsi bátorrá-/, 
a melylyel ’Ásza szembeszállóit, az eddigi min 
denfelől kényeztetett obslrukcziőval, melye» a>í - 
az ellenfelek is eszményi törekvését elismerő bő 
kokkal legyezhettek. A miniszterelnöknek e me­
rész fellépéséből a többiek is bátorságot men­
tettek.

Erre az émelyítő Ízléstelenségre csak nagyon 
kevés a megjegyzésünk. A politikusokat a p.,:i 
libájuk eredményei szerint ítélhetjük meg. 'ir t , 
eredményt nem mulathat fel. így Lá* engedje im ? 
nekünk az a bécsi lap is, a. félhivatalos köt,y< 
matos is, a mely sietett tolmácsolni a ú 
hogy ezt a véleménygyártást F anrm-k tekinNiik, 
a mi, értéktelen üres házi i n :.

Az obstrukezió ellen.
A budapesti kerületek szabadelvű palijaim-!. 

funkczionáriuf*i ma este az országos kereskedem 
és iparcsarnok helyiségeiben értekezletet tartó";F . 
melyen elhatározták, liogv vasárnap, de-.'-Ű 
6-án délelőtt tizenegy órakor a Vigadó nasyteriu 
ben nagy gyűlést rendeznek, a me A* re megb.v: ■ 
azorat a polgárokat, a luk az obs'tukc-ziót
telik.

A képviselőházban.
Ila a pártok az utóbbi időben ülés né,kot va 

napokon rendesen inkább a Kossuth Lajos-ntcz -; 
korzón találkoznak^ is (ma is sokan voltak olt 
a képviaelőház olvasó termében s folyosóin is van 
elég politikus, a kit a megszokás visz a p rh 
mentbe, hogy megbeszélje a helyzetet.

A pártok vezető emberei s a kormány . 
közül azonban senki sem jött el s igy kéri i 
veszett Perez el Dezső elnöknek az az inlé-tu­
dósé, hogy az. egye-- bizottsági ülésterme- ! 1 
széniéiben tartotta arra az esetre, ha pár.: 
konferenciára kerülne a sor. Percrei -ón,'. -» 
délelőtt tizenegy órakor jött Le, a k»':.vi-v •
s egy óráig maradt ott.

Egyebekben jobbára a mai esti ér' A/•. • 
volt szó a Házban. A függetlenségi pú: t 
voltak leginkább a képviselőháziam akik .

f  mii—■■■ !—— «■in■ II mii htt-t"—r-*"—* i-r.jr »..rnv»ne;s*r*r seMtt

amik itt teljesen érvényesülnek. Valósággá 
ontja a melódiát, n lágy, buja, epedö oia‘- 
zene impregnálja át a darabot, aim A 
pedig tulajdonképpen a Wagner rcezipe, 
szerint terveződön. A hol a melódia, 
határát elhagyja Puccini, olt n 
gyöngébb. A motívumok összeolvasztás-áia 
nem képes, valósággal bombázik az akku: 
dokkal. A hívei akármit is ráfoghatnál:, a 1 
ellenpont mesterének nem nevezhetik. A 
hangszerelése viszont mindig érdekes, min 
dig pikáns, bár olykor kissé vastag is.

Minden körülmények közt tulmodvr.:. i. 
zarr munka a Tosca, s ha a vélem. 
meg is oszlanak az értéke felől, az 
ház repertoárjának szint, változatosságot m 
s a gazdagodását jelenti. Elmondhatjuk, hog- 
programmzenét nyújt benne Puccini, hng\ 
hajszolja benne a külső hatásokat (az r-gt • 
darabban egyre szól a harang, lőnek, dohra 
mik, hol a nap síit, hol az <-'szuka -min: ; •• 
hatásait aknázza ki), vádolhatják Mascoc: 
és Leon car a llo-u tánzások ka 1, a körű: -<■ 
mindenütt.nagy rokonszenvvel fogadta 
óriási hatása volt a mai premiernek R a 
darabnak megvan itt az érdeme, de iá­
képpen az egyenesen mesteri elöadásnv.;:.

Itt első sorban Krammer Terczröl keit 
szólnunk. Ez a kitűnő művésznő ma - i; 
beszélhetünk ilyen banálisán — lölüinmii.. 
a legtulzottabb várakozást is. Operaénekes 
nőnél kivételesen sem található nagy szín 
játszó művészettel, megrázó drámai erövi 
alakította meg a Tosca nehéz szerepét. A 
közönség közé már kiszivárgott a művésznő 
alakításának a hire, de igy is frappiroziu 
teljesen. Az egész előadás alatt végi- 
hossza nem volt az ünneplésének, ; 
második felvoníts után pedig tizenegy 
szer hívta az elragadott közönség ; 
lámpák elé. Anthes szintén elsőrangú ala 
kitást mutatott be, a festő szerepét játszotta 
meg virtuóz módon. Az énekszámait is fé­
nyes sikerrel töltötte be. Takács Mihály 
Scarpia szerepében méltó partnerük volt. 
karakterisztikus és pompás maszk Hegedűs 
(sekrestyés), mig a kis szerepekben Gábor 
és Komái tetszettek leginkább. A zenekart 
Mader igazgató vezényelte. Neki is kijut a 
mai nagy sikerből a megérdemelt rész.

Polónyi Elemér.
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szóba került a taktika kérdésében támadt két 
frakczió számaránya is. S a párt egyik előkelő 
pozicziót betöltő tagja a harczolók számat tízre 
tette. Viszont Szederkényi Nándor a képviselő" 
ház olvasótermében fogadást ajánlott arra, hogy 
a békepártnak nincsen tizenötnél több tagja.

A képviseloházban különben járt több képvi­
selő is, aki nem avatkozott a politikai diskusz- 
^ziókba. Jegyet keresett a háznagyi hivatalban, de 
eredménytelenül, mert a karzati jegyeket már teg­
nap mind elkapkodták.

Betiltott ifjúsági gyűlés.
A budapesti egyetemi ifjúság holnap, szerdán 

• sie hat órára a belvárosi Saskörbe nagy ifjúsági 
gyűlést tervezett, a melyre az ifjúság engedélyt 

érő feliratát a rendőrséghez egy küldöttség vitte 
1. Pekári főkapitány-helyettes azonban az ifjúság 

vezéreit azzal az indokolással elutasította, hogy 
az egyelem rektora átiratot intézett hozzá, mely- 
t fű értésére adja, hogy az ifjúságot minden po­
étikai mozgalomtői eltiltotta. Az ifjúság Lengyel 
/. hin. Zboray Miklós és Holló Lajos országgyü- 
h'-i képviselőket, felkérte, hogy a dolgot a képvi- 
seluiiáz holnapi ülésén tegyék szóvá.

tziSCSi hang-ok.
Természetes, hogy a bécsi lapok, a me­

lyek ugyancsak élénk érdeklődéssel kísérték 
mmdig a magyar politika hullámzását, vala­
mennyien azzal a kérdéssel foglalkoznak,
lesz-c béke?

A legpesszimistább közöttük a Neues Wiener 
7 agbiatt, a mely a képviselőház tegnapi ülé- 

• eseményemek kapcsán megirt vezérczikkében 
a következőket Írja:

Aki a távolból nézi, az azt hiszi, hogy most 
m r nyomban megkondulnak a békeharangok. 
ír- addig még valószínűleg nagyon hosszú az ut. 
A képviselőhöz emlékezetes ülése a tanúság reá, 
amik-.i1 Kossuth és 7 isza beszédei után nyomban 
•* legharezkr-ahb íegyvercsörgés is felhangzott. S 
ez a harag nem látszott mühdühnek. Hogyan hang- 
zik az a mondat, a melyben Polonius Inában ke­
ns diszkrét jelzőt Hamlet őrültségeire? Ezt a 
mondást az obstrukezió vezetőinek a fejére le- 
hetne.olvasni. Egyelőre mindenesetre csak annyi­
ról lehet szó, hogy a technikai obslrukcziő egy 
napra szünetel s a pártoknak van egy pillanat­
nyi idejük, hogy i'ellélekzenek, hogy számítsanak, 
hogy megfontoljanak, hogy töprengjenek s ha az 
ellenzék s a kormány valami módon megtalálja a 
kölcsönös megértés érintkezési pontjait, úgy má­
tól kezdve simán intézteinek az állam ügyei. De 
ez még nagy, igen nagy kérdés.

A Neue Freie Presse vezérczikkja a követke­
zőket írja:

Minden várakozás ellenére a magyar ofcatruk- 
ezió kritikus stádiumba került. Még nem tört 
meg, de a kimerülíséga már olyan félreérthetlen 
jelét adja, hogy ha a kompromisszum-tárgyalások 
nem is vezetnek eredményre, az összeomlása 
csak napok kérdése. A képviselőház utolsó ülé­
seiben történtek arra mutatnak, hogy az obstruk- 
czióban isme. egyesült az ellenzék. Gróf Tisza István 
impetuózus eljárása ellen kemény és hosszú el­
lenállásra kész a csak lépésről-lépésre enged. A 
béke Különben nem függ egyedül a kormánytól 
3 a Kossuth-párttól. Már a képviselőház mai ülé­
sén, a hol a békére hajlandóságot mutató beszé­
dek elhangzottak, ismét előtérbe nyomult a kle­
rikális párt, hogy a gyengülő obstrukeziót újra 
felgyújtsa. Az teszi biaonytalanná a szituácziót.

A hremdeablatt van a legnagyobb bizalommal 
a kibontakozás iránt.

Magyarországban ma váratlan fordulat állott 
ne. A sötét felkőkön derűs fénysugár hallóit ke­
resztül, a mely a Lékés jövő reményét kelti a 
saivek-oen. De hisz jól is van ez igy, a nemzet 
legdrágább érdekeivel való áldatlan játéknak be

. már fejeződnie. Nincs ugyan még megnyerve 
minden, az utolsó hónapok eseményei óvatosságra 
tanítanak, de a konfliktus kedvező elintézése után 
való vágy minden oldalon nagyobb az elkesere­
dés daezára, a mi az utóbbi időkben támadt az 
ellenzékben.

Mi készül ?
Miután a feggetlenségi párt mai 

szavazása révén kiderült, hogy a to­
vább küzdők a Házban ötven-halvan 
tőn- tehetők és igy nyilvánvalóvá 
lati, hogy a lmzez tovább folyik, 
most szó sincs és nem is lehet 
egyelőre békés kibontakozásról. Ennél­
fogva maga Tisza is az uj harezra 
rendezkedik be és az »erőt* kívánja 
dokumentálni.

Értesülésünk szerint szombatra 
tervez zs már újabb merényletei, 
holmi Kardorff-inditványt, amelylyeí 
kilorszirozni reméli az indernnitást is, 
meg az ujonezjavasiatot is.

Egy halljuk, Tisza el van készülve 
arra, hogy minden eszközzel elfo­
gadtatja ezt a két süigüs javaslatot.

Budapest, deczember I.
A kvp viselőház szerdán déleiőti tiz 

órakor ülést tart.

A föiiipunoK menesztése. Az úgynevezett 
erős kéz nem boldogul a politikában hát 
dl akar en • n; e-ülni, a hol módjában van. 
Adi link mar liirl a löispánok közt xégbe- 
Hieno tizoiloic.'vu!. Most a félhivatalos újság 
néhány íoi.spán nyugalomba menéséről szóló 
híreket mcgczafolja, de ezt a dernentit olyan 
ravaszul allitja be, hogy nem czáfol, liánén 
állít, Elmondja, hogy például a liptói, vagy 
aradi főispánok lemondásáról szóló hírek 
alap!alanok, a többi hir is legalább korai.

Értesülésünk szerint azonban — folytatja — 
Deésy Zoltán szolnok-dobokai főispán lemon­
dott állásáról; befejezett dolog az is, hogy 
Veszprém vármegye főispánja, üfolossváry 
József eddigi veszprémi alispán lesz, mig dr. 
Kaizler György, eddigi szilágymegyei alispán 
ugyancsak Szilágyvármegyénok lesz főispánja. 
Gróf Lázár István, Maros-Torda vármegye 
iőispánja a brassómegyei föispáni széket fogja 
elfoglalni.
Szóval, Tisza folytatja a munkáját s a 

maga kezére „regenerálja* a főispánokat.

Beszámolók. Keeskeméthy Ferencz, a békési 
kerület országgyűlési képviselője — mint nekünk 
írják — c hó 22-én tartotta Békésen mintegy 
kétezer választó előtt a beszámoló beszédét. A 
népszerű képviselőt, a ki a harca további folyta­
tását hangoztatta, valósággal elárasztották a vá­
lasztók szeretetük és ragaszkodásuk kifejezésével 
— Hajdu-Szoboszlóról jelentik nekünk, hogy 
Kovács Gyula, a hajduszoboszlói kerület ország­
gyűlési képviselője tegnap tartotta beszámolóját. 
A rendkívül zord és kellemetlen idő mellett is 
1500—2000 főnyi választó polgárság volt jelen 
a beszámolón. A Széli- és Khuen-féle kormányok 
bukásának részleteit bővebben ismertetvén, Ko­
vács a jelenlegi politikai helyzetet fejtegette, 
melybe szerinte az országot Becs és a Habsburg- 
politika erős keze kergette. Erőszak ellen csak 
erőszakkal lehet küzdeni. A megbántott alkotmá­
nyosságot a nemzetnek sértetlenül kell megőrizni 
s ezért a nemzet minden rétegének kötelessége 
tömörülni, egyesülni gróf Tisza és kormánya el­
len. A végletekig menő harcznak s a nemzeti kö­
vetelményeknek hive. A gazda és munkásosztály 
helyzetével is bőven és érdekesen foglalkozott. 
Beszédét viharos tetszéssel, óriási lelkesedéssel 
fogadták a választók s Ádám János pártelnök in­
dítványára egyhangúlag bizalmat szavaztak neki. 
Délben bankett volt, melyen az első felköszöntőt 
Kovács Gyula mondotta Kossuth Ferencz pártve­
zérre, Adám János pártelnök a küzdő ellenzéket 
éltette.

3?erezel nem megy. Fgy mai reggeli lap 
azt a hirt közölte, hogy Perczel De; ü, a 
képviselőház elnöke az ellene irányult táma­
dások folytán teljesen elvesztette a kedvét 
az elnökösküdéslöl. Leginkább bántotta, hogy 
a felesége egyik utolsó ülésen, a mikor csak i 
úgy zúdult ellene a sok sértő közbeszólás, 
s ott volt a karzaton, keservesen zokogva 
távozott a képviselőházbúi. Porozol Dezső 
most kijelenti, hogy a hírből egy szó sem 
iga - ■ erősen el van szánva, hogy a független- 
st í i mu bizalmatlansági nyíl. 1 :oz ita daczára 
kitart az állásában, úgy, hogy a holnapi ülé­
sen már ö elnököl. — Hogy miért teszik 
ezt közzé, nem tudjuk'. Azt talán nem hiszik, 
hogy Perczel maradása előmozdítja, vagy 
sietteti a békét. Téved, ha azt hiszi, hogy 
ez megnyugtatóig fog hatni. Éppen ellen 
kezűleg.

Tiszát iidvözlik ... Ma megint akadt né­
hány municzipium, amelyik jónak látta üdvözölni 
a miniszterelnököt. Temesvár város (hát persze! 
Máramarosvármegye és Zombor város határozták 
ei, hogy gróf Tisza Istvánnak miniszterelnökké 
történt kinevezése alkalmával a bizalmát faj z 
ki. —• Azoknak a tör vény hatóságoknak, amely k 
a temesvári példát követni akarják, ajánljuk, hogy 
siessenek. Mert az üdvözlő táviratok későn ta­
lálnak érkezni . . .

Az aiűinókök fizetése. Mi irtuk meg, hogy 
a szabadelvű párt államtitkári fizetést, azaz lizen- 
hat-tizenhétezer koronát fog kérni az alelnükök- 
nek az 1904. évi költségvetés tárgyalása alkal­
mával. Most félhivatalosan is megerősítik ezt a 
hirt. A szabadelvű párt azzal okolta meg az indít­
ványát, hogy a magyar kép viselőhúz minden! 
tisztviselője kap fizetést, az elnök 28,000, a ház- j 
nagy 4000, a jegyzők 4—40uo koronát, csak azj 
alelnókök nem kapnak semmit, pedig igen nagy 
munkát végeznek.

A debreozenl íügsetlansógi párt. A deb- 
reczeni függetlenségi- és 48-as párt vasárnap dél­
után tisztújító közgyűlést tartott a Korona szállo­
dában levő párthelyiségben.

A gyűlést fél négy órakor Márton Imre ideig­
lenes elnök nyitotta meg. Jelen volt Tlmly Kál­
mán diezelnük is, aki lelkeshangu beszedet inté­
zett a közgyűléshez. A választások megejtése 
elölt dr. Király Péter azt az indítványt terjesz­
tette eiő, hogy mindhárom kerület függetlenségi 
pártja külön autonómiával és tisztikarral szervez­
kedjék. A javaslatot nem fogadták el. Majd kez­
dem!. vette a választás, melyet egyhangúlag ejtet­
tek meg. Elnök lett Márton Imre. A Elnök Ker­
tész Mihály, Őri Mihály és Harangi Sándor.Tisz­
teletbeli alelnük B. Nagy János. Tiszteletbeli 
ügyész dr. Bakonyi Samu. Ügyész dr. Fehér 
Ferencz. Jegyzők Gulyás István, dr. Bacsó Dezső 
és Kertész István. Az intéző-bizottság, melynek 
az elnökségen kívül huszonnégy tagja van, a régi 
maradt. A százhetvenkét tagú nagyválasztmány­
ban több személyi változás történt: a tagol: ja­
varésze azonban ilt is a régiek közül való. Este 
Törő Imre vendéglőjében társasvacsora volt, me­
lyen vidám áldomás között a magyaros felkö- 
szöntűknek egész áradata éltette az uj tisztikart.

Az osztrák helyzet. Becsből táviratozzak, 
hogy az osztrák képviselöházat közvetlenül a de- 
legúcziók összeülése előtt, tehát a jövő hét végén 
napolják el, mert a kormánynak az az állás­
pontja, hogy a parlament a rendelkezésére álló 
időt ne kurtítsa meg, hogy csak az utolsó hónap­
ban legyen a 14. §. alkalmazására szükség. Par­
lamenti körökben ismét foglalkoznak a pártéi.lö­
kök konferencziájának kérdésével, hogy megkí­
sértsék, vájjon nem lehelne mégis az ülésszaknak 
a karácsonyi ünnepek után eső részére munka- 
programmot összeállítani. Ha ennek nem lenr.o 
eredménye, úgy az a nézet, hogy a Reichsrathot 
haladéktalanul el kell napolni. A lengyelek a 
cseh klubhoz fordultak, hogy ez, ha már a 
büdzsé-provizóriumot nem engedi át, legalább 
néhány apróbb javaslat megszavazását ne aka­
dályozza meg. De a lengyel képviselők tudni sem 
akarnak az ajánlat elfogadásáról.

Egyebekben az osztrák képviselőház ülé­
sén ma is folytatódott a technikai obstrukezió. 
Felolvasták az összes beérkezett indítványokat, a 
mi három órát vett igénybe. Ezek után áttértek 
a napirendre, a miniszterelnök nyilatkozatai felett 
megkezdett vitára. Schafir a Magyarországhoz 
való viszonyt beszéli meg s többek közt a kö­
vetkezőket mondja: Ausztria vezető államférfia 
olyan időben, a mikor alkotnia kellene, csak uj 
változatokat talál arra a hazugságra, hogy ez a 
kiegyezés Ausztriára szükséges, mig egész Európa 
látja, hogy Magyarországon az Auszlriához való 
viszonyt minden áron meg akarják gyöngíteni, 
hogy megteremtsék az önálló magyar nemzeti 
államot, a melynek uj apostola támadt Magyar- 
ország egyik legnagyobb méltósága viselőjében,

báró Bánffyban. Mialatt mindenfelé Ausztria e. 
lentállásút várják, itt isteneknek való szinjáio« 
játszódik le. Az osztrák képviselőház színpaddá 
változik. De ennek a komédiának Körberre szo­
morú lesz a vége. Többek hozzászólása után 
az ülés véget ért.

Orosz-japán háború előtt.
— Riasztó hírek. —

Távol Keletről véres veszedelem hire hal­
latszik: az orosz-japán konfliktus Man­
dzsúriáért és Koreáért valószínűleg háború­
val végződik. A Tokióból érkezett táviratok 
arról szólnak, hogy a lángok kitörése csak 
napok kérdése s Japán legközelebb el­
küldi ultimátumát Oroszországnak.

Japán álláspontját s engedményeinek ha­
tárát jegyzékbe foglalta, a melyet október 
végén adott át Oroszország képviselőinek. 
Tokióban most türelmetlenül, égő izgalom­
ban várják a pétervári feleletet.

A pétervári kormány — jelentik — min­
den lehetőt megtesz, hogy a Japánnal való 
tárgyalásokat békés megegyezésre vigye s 
Alexejeff tengernagy idezonatkozólog szigorú 
utasításokat kapott a czártól. De Japánban 
nem hisznek — okuk elég van erre — az 
orosz ígéreteknek. S Japán tudni sem akar 
arról az orosz híresztelésről, hogy Mandzsú­
riát feláldozza. Koreához pedig feltétlenül 
ragaszkodik s abból talpalatnyi földet sem 
ád a világ egyik hatalmának sem.

Főleg kereskedelmi tekintetek azok, a 
melyek arra bírják a japán kormányt, hogy 
Mandsuriának kínai uralom allalt való ma­
radása mellett kardoskodjék s Oroszorszá­
got emlékeztesse arra a nyilatkozatra, hogy 
Mandsuria okkupácziúja csak időleges jellegű 
s bizonyos már rég lejárt haláridő beálltá­
val megszűnik,

Japán most Oroszország feleletére vár. 
Tokio katonai s politikai kun iben egyre nő 
a türelmetlenség, a mit a kormány már 
nem tud lecsillapilani. Oroszország pedig 
mohó vágygyal lesi u pillanatot, mikor ránt­
hatja ki a kardját a hüvelyből. Hogy mennyire 
akarja a háborút, bizonyítja az is, hogy 
a flottájának háromnegyedrészét már egye­
silelte a kínai vizeken.

Az orosz-japáni háború kitörése hát már 
csak rövid idő kérdése. Hogy ennek végze­
tes következményei lesznek a Balkánon i-, 
ahhoz kétség sem fér.

4- az az oka, hogy már több hónapja fegyver­
ben állanak és majd mind házas emberek 
és a Ramazan-ünnep előtt való elbocsátásuk 
nem történt meg. Sok zászlóaljban a katona- 
szökevények száma az állomány tiz százalé­
kát teszi, sok helyütt még nagyobb a szö­
kevények száma, a kik gyakran kisebb csa­
patokban szöknek meg és hazájukba vivő 
utón többször kihágásokat követnek el, a 
melyeket igazságtalanul a csapatok és a 
csendőrség rovására írnak. Hazájukban, kü­
lönösen ha a hadkiegészítő-parancsnokság 
nagyobb helyőrségek közelében van, csak­
hamar elfogják őket. így jelenleg a driná- 
polyi redif-zászlóalj ötven szökevényét tar­
tóztatták le.

Azokat a í. olvasóinkat, a kiknek 
előfizetése november végével lejárt, kér­
jük, bogy a megrendelést idejekorán 
megújítani szívesek legyenek, annyival 
is inkább, mert csak azok kapják meg 
újévkor a Rákóczi-albnmot, akik lejáró 
előfizetésüket kellő időben újítják meg.

ÚJDONSÁGOK.
Kins József hatvanéves.

I.

Kiss József hatvanéves!
Vidd ősz szele szerte a hirt,
7\merre ma bus dala sirt,
A busán is oly bűvös-édes...
És vissza ha térsz a szivéhez,
Mondd: elhitték-e a hirt.

Hogy ő már hatvaneves?

Ö lenne hatvanéves ?
Mikor úgy zeng im a dala,
Csengőbben, mint valaha!
Óh, vissza ha térsz a szivéhez,
Súgd: Itt ide s tova tél lesz,
De igéz üde ifjan dala,
Mindig, bármennyi éves!

II.
ügy rémlik olykor, vége már a dalnak; 
Szived kifosztva, kihalt a világ.
Hiába zsongtak rügybontó fuvalmak,
Hiába nyílt minden, minden virág...
Zug milliónyi gép, zug zakatolva . . .
Éhes mindenki s kenyeret korcs.
Lelkűdben egy vágy önmagát gúnyolja: 
Dalolni még ? Minek ? Nem érdemes.

ügy jársz a lármás, nyüzsgő sokaságban .. 
Pedig szived most is a régi csak.
El nem zengett dal benne óh de hány van, 
Hisz csak az ajkad fáradt, hallgatag . . .

Álom ... szép álom ! — Ébredj-e ? Ne ébredj ? 
Siket füleknek mért is zengenél?
Ezer megtapsolt dalnál többet ér egy:
Mely mind-halálig csak a szívben él . . .

Teleken Béla.

A török reformok.
— Uj zavarok Maczedóniában. —

Már a minap rámutattunk arra, hogy a 
szultán engedékenysége a magyar-osztrák és 
orosz reformkövetelésekkel szemben csak 
látszólagos volt. Amúgy is csak „elvben“ fo­
gadta el a mürzstegi egyezmény föltételeit 
és az entente-hatalmak ez egyezményből 
eredő követeléseit. Az elvi elfogadástól pe­
dig a reformok tényleges végrehajtásáig még 
nagyon messze van.

Hogy pedig a reformokra égető szükség 
van, bizonyítja az, hogy Maczedóniában 
újabb zavargások és erőszakoskodások for­
dullak elő, a melyek a közbelépést okvetle­
nül szükségessé termék. A porta hivatalos 
körei persze másképpen adják elő a dolgot. 
Konstantinápolyból ugyanis ezeket jelentik, 
hogy Hl. Írásban közölte a porta a ententehatal- 
mak nagykövetségeivel,hogy 10-én 40 főnyi és 
kürtjeinkkel vezényelt volt bolgár banda tá­
madta meg Saataia bolgár falut (Krikilissze 
szandsák) íölperzseltc a termést és tizen­
négy embert meggyilkolva, a mecsetet bom­
bákkal megrongálva, elmenekült. Ez a bal­
kán halóságok első közlésén alapuló jelentés 
teljesen valótlannak bizonyult. A vilajeti ha­
tóságok vizsgálata kiderítette, hogy csak 
két pajta és egy istálló égett lo cs egyéb 
seuuni sem történt. A mohamedánok maguk 
gyújtották a tüzet es hamis jelentést tettek 
a czélból, hogy ne íoszszák meg őket a ka­
tonai fegyverektől, a melyeket néhány hó­
napja a bandák ellen való védekezésre kap­
tak. Ez a porta jelentése, de kétségtelen, 
hogy sokkal nagyobb bajok vannak újólag 
Maczedóniában, semhogy azt a porta be- 
vallaná.

Egyébként a török fővárosból még ezeket 
jelentik: Giessl ezredes, magyar-osztrák 
nagykövetségi attasé, a jövendő maczedóniai 
magyar-osztrák-orosz csendőrség szervezetén 
dolgozik. Összesen ölven tisztet és kétszáz 
altisztet fognak szerződtetni. Első sorban a 
boszniai és a kaukázusi ezredeket veszik 
figyelembe.

Prizrendi és üszkübi konzuli jelentések sze­
rint Prizrendben uj redif-hadosztályt létesí­
tenek, mely a prizrendi és ipeki szandzsá­
kokból fog kiegészülni és pedig az első és 
második osztályú redifek (régi ilave) legény­
ségéből. Hir szerint hadosztályparancsnokká 
Cserkej Szulejman basát, az erélyességéről 
hires tábornokot szemelték ki, a ki előbb 
ipeki muteszarif cs katonai parancsnok volt. 
egyik dandárparancsnokká pedig az ott időző 
Kadri basát, ki a harmadik hadtest vezér­
kari főnöke. A második és harmadik had­
test területéről (drinápolyi és szaloniki) ér­
kezett egybehangzó jelentések szerint a le­
génység közül, különösen a redif-zászlóaljak 
katonái közül sokan megszöknek, a minek

A párbajsegéd felelős!
Nálunk olyankor esik szó a párbajról, 

a mikor ez az intézmény, a melyről pro 
cs contra számtalan érvet lehet felhozni, 
áldozatokat követel. Arról, hogy a párbaj 
mik üdvös hatása is érezhető, ritkán be­
szélünk.

Hoitsy Pál minap fejtette ki ugyancsak 
ezen a helyen, hogy parlamenti viszonya­
inkat a tettleges bántalmazásig való elfa­
julástól nagyrészben a párbaj elfogadott 
és kötelező társadalmi szokása mentette 
meg. A legnagyobb indulatot is mérsékeli 
bizonyos tekintetben az a tudat, hogy az 
elkövetett sérelmekért a bőrünkkel is fe­
lelősek vagyunk. A fegyverforgatásban já­
ratossá, az ellenféltől meg nem ijedővé, 
udvariassá, lovaglássá bizonyos tekintetben 
a párbaj neveli a nemzet ifjúságát. Hány 
sajátságosán bonyolult, keserű helyzetet, a 
mely máskülönben örök szálka maradna 
sok ember egész életében, megold egy- 
egy kardvágás! De nem akarom én ezen 
a helyen a párbaj apológiáját megírni. 
Csak fedezni óhajtom magam előre, ami­
kor a párbaj ellen irányuló legújabb, fon­
tos lépést regisztrálom, mint örvendetes 
jelenséget.

A magyar bíróság a párbajsegédeket 
nem szokta büntetni, sőt az ügyész vá­
dat sem emel ellenük, ha kibékülésre fel­
hívták az ellenfeleket. A büntető törvény- 
könyv 400. §-a ugyanis kimondja, hogy 
azok a segédek, a kik a párviadal meg­
akadályozására törekedtek, nem bünteten­
dők. A pécsi járásbíróság elsőnek tért 
el ettől a régi gyakorlattól, a mikor egy 
esetben a párbajsegédeket is elítélte azon 
az alapon, hogy a kibékülésre való egy­
szerű felhívás egymagában nem álla­
pítja meg a párbaj megakadályozásura 
való komoly törekvést, a mi a segé­
dek büntetlenségének előfeltétele. A 
pécsi törvényszéknek ezt az ítéletét hely­
benhagyta most a Kúria is, elvetvén a 
s segédek semmiségi panaszát s megerő­
sítvén az ítéletet. Nemeth Péter nyugalma 
zott kúriai bíró, a ki ezt az esetet lapjá­
ban, a Büntető Jog Tárában megbeszéli, 
azt indítványozza, hogy a közvádlók 
ezentúl vádat emeljenek a párbajsegédek 
ellen, hogy a Kúria más esetekre nézve 
is érvényesíthesse belógását és ez által a 
párbajok száma lehetőleg csökkenjen.

Kétségtelen, hogy ez az Ítélet forduló­
pontot jelent a judikaturában. A párbaj­
segédek komoly büntetőjogi felelőssége! 
A párbajsegédek — tisztelet a kivételnek 
— ezt mostanig nem igen vették komo 
lyan. Elmondták — sokan ■— minden 
párviadal elölt a békéltetés szokásos, gé 
pies frázisát, de gyakorta maguk sértették 
volna meg a felüket, ha az a frázis hatása 
alatt békejobbot nyújtott volna ellenfelé­
nek. Gyávaságnak bélyegezték volna ezt 
a cselekedetei maguk szégyenkeztek 
volna miatta. Persze, az ü bőrük, jó szé­
les falörzs, vagy kemény fejvédő mögött 
biztosságban van a golyó, vagy a kard 
előtt. Nekik nincs miért remegni. A pár­
bajozó fél pedig, ha már nékik alkalmat­

lanságot okozott, legalább szerezze meg 
a ezirkuszi viadal izgató látványosságát.

Tetszik látni, hogy ekként Írván, 
nem a komoly párbajokról irok. hanem 
azokról a kakasviadalokról, a melyek a 
komoly párbaj kompromittálására igen 
alkalmasak. A gyerekes, léha, könnyelmű 
párviadalok ellen irányul a Kúria leg­
újabb határozata. Ama párbajok ellen, a 
melyeket komoly segédeknek, komoly bé­
kéltetés utján, meg kellett volna akada- 
lyozniok. A komoly párbajt bárminő ko­
moly Békéltetés sem akadályozhatja meg. 
Az ilyen párbaj segédei felelőtlenek ma­
radnak a bíróság előtt a jövőben is. De 
a kakasviadalok bizonyára ^ megritkulna’", 
mert kevesen lógják magukat elitéltetni 
azért, hogy krakélerek viszketegségének
kétes értékű szolgálatokat tegyenek.

Bt. F.

— Személyi hírek. Blancque tábornokot Ki­
nevezték a lG-ik franczia l autest parancsnoi ,■
— Karagy orgy evics Alexis herczeg na 
elölt Belgrádija érkezett.

— A beteg; német császár. Á leguj.-l. •• 
a beteg német császárról — mint Pv . 
jelentik — az, hogy a császár nem vehet r a 
hannoveri udvari vadászatokon, a melyec 
hónap 4-ikére és 5-ikére terveztek. Ez a it-. ■ 
(jás sokkal többet mond, mint a mennyit i. 
dani látszik, vagy amennyit mondani akar. 
német császár ugyanis mindenesetre 
és ez most már kétségtelen — sokkal of‘r: 
mint azt a félhivatalos híradások beüsmerik. 
nyit, oly erősen és oly határozottan bangó: 
hogy a német császárnak csak ártalmatlan 
indulata polipja volt. a torkában, iogy 2
német lakosság közi annál nagyobb a : 
benés, hogy a császár á lapota rsnx n 
javulni. Eg- szén bizonyosra ve zik er.u-k 
hogy a császárnak a p' ; i l-’vfil m- 
s'.etü betegsége is van. Szakértők is meg1-., 
abban, hogy egy ártalmatlan polip gy 
nem tarthat oly soká'g, mint ameddig a i 
szár gyógyítása tartott. Lehel, sőt va - 
hogy polipot irtottak ki a torkú. .
zonyos, hogy más baj is van ott, a - 
a kezelő orvosok nem szóltak, v 
mertek eddig szólni.

— Herczeg Ferencz foioivaaáaa. A
lénvármegyei Kazinezy-kőrb- n a n :1 
Herczeg Ferencz ivloivn.-ast tarlóé. A h 
a pályaudvaron nagyobb küldöttség foga 
főispán diszebéde után. az ó i vám 
nyes nagytermében, a rrv Ivet a legelői 
zönség z-.ulolá-ig rm-gó 
Ferencz óriási erdei; 1 
mely a közű: -.'ve t.
Xagv eli.smeré.-ben r- 
báiKa, \ e.éziié i.i-. 
nagxui! sikerűit előad 
Kazinczy-ki f <• h ny- - ír -is'i-ii < 
czeg Ferencz ti.-yi-ivtére <Ji-v < 
rosi színházi;.in, hol a Gyuri ov; 
szólták. Az emlékezetes na; ot - 
vacsora fejezte he. a melyen lelkes 
kel ünnepelték a jeles Írót.

— Péter király nem jöhet
látogatást óhajtana tenni az európai 
De ebbeli fáradozása mindezideig •

•ltött, tartolla í 
esse! várt fe 

; sokra és «• jei-z 
; zesüiiek n 1 g 
Kornélia és I

A zem v’-

nek bizonyult, mert a szerbek lu.á.y- i • • u 
sehol sem akarják fogadni, a mig a . ygy.
sokat szigorúan meg nem büntette. I zt p g 
úgy mondják — nem teheti, mert ezzel maga 
zúdítaná legragaszkodóbb híveit, akik épp- . 
királygyilkosok sorából kerültek ki. Légül ; 
amint hírlik, Gyorgyevils Vládán, a hív-: - v 
nagykövet, puhatolódzott a bécsi udvan-u 
rányban, hogy megjeienhetik-e Pét-r P. 
ben. És a legmerevebb visszautas.lá-.l n 
része.

— Rakóczl-ünncp. L -lukemeléi iű.r.r; • 
vasárnap délelőtt az Erdélyi Iroda? . iar
n.tu. Piákóczi-ümii pélyt rendeze l Km

V,városháza nagytermében. Az ünnepélyt -1 
Sándor költői megnyitója vvzHle 1 i ■ ■ 
Szúdeczki Lajos tanár Rákóczi lón- • 
emlékeiről számolt be érdeke-, szii.es e.ő - 
Varsányi György Rákóczi miive-zh ím.-i 
sott fel értéke--' tanulmányt. A t is, 
előadás után dr. Csengén János egyel; n l 
a társaság titkára, Felszegliv De/..- 1 - m
szép Rákóczi-versét olvasta fül. A k ■ 
fakadt alkotások, a melyeknek czitnei: :
nagypéntekje«, »Czinka Panna«, !.*
»Máglya«, rendkívüli hatást Ív t.-fi k a 
soraiban. Dr. Marki szép befejező szav.i. 
ünnepély véget ért.

— A tisztviselők és a kormány. Tisza 1 
egyre nü az állami tisztviselők k-ó Kt az , - 
güietlenség. Ma a lévai állana ti-ztvv.i iók .. 
függetlenségi és 48-as párthoz levelet írlak, a 
melyben hőbbek közt a következőket ima jak

A kegyelmes miniszterelnök ur niin-h i.ik 
velünk — állami tisztviselőkkel — c, zó i \ 
kezét. Velünk, a magyar haza leghivvL-h, 1- 
relmesebb munkásaival, kik a Imi v \ unk, m i 
zeti szellemet, erőt, igazi iiazaíiui érzi st imp. 
lünk és árasztunk szét magunk körül! Mi o* ... 
kívánunk jutalmat, sem ajándékot; a magvar h. 
többi polgárainak rovására lakmarozni m m u! 
runk; mi csupán élni óhajtunk cs a.: emu m i i 
ismerésen kívül munkásságunk hív-fii-Uel m 
szolgált ellenértékét kérjük viszonzá-ul! Hol 
ressünk hát védelmer, kitől várjunk tán- v ó 
A parlamenti ellenzéknek a m-var r.vi 
jogáért vívott, hatalmas harci.al bninuiai: 
és szjvszorongva szemléljük. LG. eved; .-n. ; 
kisérjük azt, mint minden igaz i .azv.-r e. 
Hazafias kötelességünk hogv a f i - es i-ajxi 
közepette elhallgassunk a ma-:..: k nagy i 
jaival, mert hiszen az egész r, agyar neu.: • 
ügye előbbrevaló. Vagy talán épp; n ez 
bűnünk a kormányelnök ur szem •ben A bar 
tovább folyik, s ha a nemzeti ügy diadalra 
mi szívesen és örömmel várunk tovább, i 
morgunk és nélkülözünk, mert bűzén a köz 
ért való szenvedés magasztos és felemelő. De - 
az ellenzék bármi körülmények között fegyv- 
szünetet vagy békét kötne, nem hallgathatunk, 
nem arra kérjük az ellenzék mélyen tisztelt t 
jait, akihez teljes bizalommal viseltetünk, v- 
ügyünket pártfogásukba.

A tordai állami tisztviselők köre akcziól 
ditott országos tisztviselői kongresszus nu-.ó - 
tása iránt. Felszólítja az összes vidéki egyt -• - 
leket, hogy deczember 5-éig, a mikor az - 
sós egyesület rendkívüli választmányi ülést ta .
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jelentse be a kongresszus megtartására irányuló 
kívánságukat, mert — szól a körlevél — »a fize­
tés rendezésével remélt helyzetünk javítása 
— a mostani válságos helyzetben — mindinkább 
kétségessé vl-fiuRA, azt tétlenül el nem néz­
hetjük.

— Harmlnczezer Koronás lopás. A ma­
gyar gyermekezipögyár részvénytársaság 
igazgatója, Adler ígnáez, ma délelőtt pa­
naszt tett a rendőrségnél, hogy a gyár rak­
tárából 25—30.000 korona értékű nyersáru 
hiányzik. A megindított nyomozás folyamán 
a rendőrség megállapította, hogy a gyárban, 
a mely állandóan 100—120 munkást foglal­
koztatott, már ez év eleje óta szervezett 
tolvaj banda működött, a melyik a raktárból 
apránként lopkodta el az árukat. Már augusz­
tus havában is észrevették, hogy valaki dézs­
málja az áruraktárt és akkor a tolvajt 
sikerült is Weisz Gyula személyében ki­
nyomozni, a ki most a börtönben viseli 
tettének következményeit. Azt hitték, hogy 
ezzel végére jártak a tolvajlásnak és csak 
most jöttek reá, hogy azóta is sok áru tiint 
c-L A részvénytársaság most felszámolás 
a lat; áll és könyveit egy bizottság vizsgálja 
át. A bizottságnak feltűnt, hogy a könyvek­
ben feljegyzett nagymennyiségű áruval szem­
ben, a kiadott nyers anyag nem áll arány­
ban. Utánanéztek a dolognak és ekkor lát­
ták, hogy körülbelül 80.000 koronára mg 
az eltűnt áruk értéke. A gyanú Fritz Ele­
mér, a gyár raktárosa felé fordult. Mikor a 
huszonegyéves fiatal embert Adler igazgató 
maga elé hivatta és vallatni kezdte, ez 
hosszaid) tagadás után bevallóba, hogy 
igenis d dézsmálta meg a raktárt. Arra

kicsodák a bün- 
V állomása

után Fritzeí a rendőrségre vitték, a hol 
Fgri Pál fogalmazó hallgatta ki. Ott is be­
ismerő vallomást tett. A rendőrség biztosra 
veszi, hogy szervezett bandával van dolga 
és ez irányban nyomoz tovább. Azt hiszik.

kézrekerül.

a kérdésre azonban, hogy 
társai, nem adott felvilágosítást.

tőgy rövidesen a többi tolvaj is

férfiak számára is behozzák a színes ruhák di­
vatját. A mozgalom élén London legelső szabó 
állnak, a kik festői színes csoportokat akarna^ 
behozni a balok, ünnepségek és összejövetelek 
szürke férfi világába, Egy-két divathős már nag1/ 
előszeretettel karolta fel ennek az uj divatna^ 
a terjedését és különösen a világoskék, a zöld és 
a karminpiros színeket akarják divatba hozni. A 
télire különben is lényeges változások történtek a 
férfiak ruházatában. Az >uri szabású« felsőka­
bátnak simulnia kell a válhoz. bársony gallérhoz 
nem szabad selyemvarrást alkalmazni, a legked­
vesebb ruhaszin pedig a szürke. A mellényt is 
jobban vágják el alól, mint elvágták eddig és 
most majdnem olyan alakot kap, mint amilyen a 
megfordított V alakja, fent az ing szamára kivá­
gott nyílás és inkább U alakú, a mellénynek a 
színét pedig több, élénk szinti, egymásmellé c-so 
portositolt kisebb-nagyobb színfolt határozz 
meg.

— Egy község pusztulása. A hunyadme- 
gyei Babomir községben az éjjel tűz támadt, 
a mely rövid időn belül a község háromne­
gyed részét elpusztította. Hatvankét lakos 
összes gazdasági épületeivel egyetemben 
esett áldozatául a tűzvésznek. A tüzet a 
nagy szél miatt nem sikerült lokalizálni. 
Sajnos, a szerencsétlenségnek több ember­
élet is esett áldozatául; eddigelé négy holt- 
holttestet ástak ki a romok közül, de azt 
hiszik, hogy többen égtek oda, mert még 
több ember hiányzik. Sok szarvasmarha, ló 
és szárnyas is odaégelt. A kár meghaladja 
a százezer koronát, melynek csak elenyésző 
része térül meg. A tűz keletkezésének oka 
ismeretlen.

— Orvosnő a kórházban. Márkus József
Vino! gármester, a balparii kórházak igazgatójának

— Kwiieeka grófnő. A közelmúlt napokban 
igen nagy f - tűnést helleti egész Németországban 
Kwiieeka grófné pőrének végtárgyalása, aki gyer- 
inekcsémpészettel volt vádolva. A törvényszék — 
mini jelentettük — a grófivá és a többi vádlot- 
: at a vád és következményei alól fölmentette. 
Most Dcrlir hői jelentik, hogy a grófné a leá­
nyával s a liiíbizományi tulajdonossal tegnap 
i’osenbe utazott. Az elutazás hírére a pályaudva­
un oly nagy kiváncsi közönség gyűlt egybe, 
o y rendőri kntk kellett a rendet íentarlani.

Gróf hwiiecki tovább is Berlinben marad.
— Hat fillér. lg' n nagy rend lehet úgy v. 

posta- és táviró hivatalban, mint pedig a fővárosi 
adószámviteli hivatalban. Kezeink közt van egy 
»fizetés iránti felszólítás«, a melyet a kuriózum 
kedvéért ide iktatunk:
1215 P.

1903.
»Fizetés iránti felszólítás. A rn. kir. postá­

éi távirdahivatal 1903. évi november hó 7-én 
!:> •’. 1215 számú kimutatása megkeresése) alap­
ján ezennel felhívjuk.............urat, hogy hat
tiller portólartozását a jelen felszólítás vételé­
tűi számítandó nyoicz nap alatt a megkereső 
ható-ágnál fizesse le s ennek megtörténtét alol- 
irot' hi a álnál (Dob-utcza ül, 11. 29) annál is 
m á b igazolja, mert különben kérdéses tarto­
zóa az 1883. évi XLiV. t.-ez. 56. és következő 
§-ukan foglaltuk alapján végrehajtás utján
fog Li h tj'ntia.
Budapesten, 1903. november 30-án.

A székesfővárosi adószámviteli osztály
Toperzer

A »kérdéses* portó-tartozás tehát 6 fillér. Most 
tessék elképzelni: első sorban is könyveli a 6 
fillért a posta- és távirdahivatal. azután rendes 
ív papíron értesíti a felet, azután egy másik iv 
papíron értesíti az adószámviteli osztályt. Olt 
elkönyvelik a ti fillért, és nyilvántartják. A fővá­
rosi adószámviteli csatáig »fizetés iránti lelszóli- 
iá - *« Miit ki, Toperezt r ur aláírja, átadják a kéz­
besítőnek, aki az- illetőhöz elmegy cs uiadja. Az­
után jMentést vár, hogy a ti fillért befizették-e? 
Ha írnia fizették be, újra könyvelik; uj átirat 
megy, jön. Esetleg kiírják a végrehajtást. Akta 
csői: ó készül. Végrehajtó jön, megy. Az akta. 
csomó nagyobbodik. Belekerül a postának és az 
a iM.KMufi.uk kiszámiLhatlan forintjaiba. Már maga
a papír is és az átirat-váltás is sok pénzbe ke­
rül. Végre azután’ ha minden jól és rendben 
megy, ha az illető végrehajtható megkapja a posta 
a maga hat fillérjét és a világ tcrigc.yo megint 
helvre zökken. De hátha az illetőt nem lehet 
megtalálni, kinyomozni? Hátha nem lehet rajta 
behajtani? Akkor újra megindulnak a jelentések. 
A po-'u értesíti az adóosztályt, az adóosztály a 
postát; uj könyvelések és elszámolások következ­
nek, az aktacsomót — mely időközben jó vastag 
leit — valahol elhelyezik és végűi a posta is, az 
adúszámvileli osztály is elkönyveli, hogy a ti fil­
lért nem lehetet behajtani, tehát valahogy más­
képpen kell elszámolni. Mindebből pedig látható, 
hogy a hatóságok hivatalaiban nagy, a kétségbe­
esésig nagy a rend, mert hát a rend a fő, — jó­
zan ész nem is kell hozzá . . .

— Rocsevelt őrsége. Roosevelt, mikor utol­
jára járt Newyorkban, ötszáz rendőrből álló őrség 
vette korül, mert ug/ látszik, hogy tanult már 
abból az öl-hat merényletből, melyet az anarkis- 
ták ellene megkíséreltek. Különben is MacKinley 
elődjét is egy anarkista golyója ülte meg. New- 
Yorkban az elnök testőrsége knllemetlen feltűnést 
keltett, támadták is a lapok éles hevességgel e 
miatt: a rendőrséget! De a rendőrség is előállt a 
maga védelmével, hogy az elnök, mielőtt még 
Newyorkba érkezett volna, két fenyegető levelet 
kapott, melyeknek szerzőjét a rendőrség már le 
is tartóztatta. Utóbb kiderült ugyan róla, hogy 
szegény elmebajos, a rendőrség még is félt, hogy 
itt szervezett összeesküvésnek akadt a nyomára. 
Különben Roosevelt elnököt az ő ötszáz ember­
ből álló őrsége sem tudta volna megmenteni ko­
moly támadás elől, mert igy is megtörtént, hogy 
cgv öreg ember az elnök közelébe férkőzhetett. 
Később erről is kiderült, hogy cseppet sem volt 
ellenséges szándékú és csak egy feltétlenül hatá­
sos szert akart ajánlani az elnök utján ennek iel- 
séges barátja, Vilmos császár számára a rákbe­
tegség ellen. így gondoskodnak szabad Amerika 
polgári földjén egy idegen és hatalmas uralkodó 
élete épségéről.

— Színes ruha férfiak szamara. Mozgalom 
indult meg most London szabói között, hogy a

előterjesztésére ezekhez a kórházakhoz dr. Szen­
de fly Ida orvosnőt segédorvossá nevezte ki. Ez­
zé1! a faktummal tehát agy a kórházak igazga­
tója, mint pedig a főpolgármester bebizonyították, 
hogy van érzékük a modern haladás eszméi 
iránt. Nem iiluzúrius többé a nőnek tudomány, s 
pályája. Az egyelem, amikor nőnek is kiállítja 
az orvosi oklevelet, nemcsak czimet ad neki, ha­
nem útlevelet arra, hogy a tudományos pályán 
gyakorlatilag érvényesülhessen és résztvegyen a 
nagy tudományos és gyakorlati versenyben* 
amelyhez a nőnek éppen annyi joga van, mint a 
férfiúnak, föltéve, ha készültsége és buzgósága 
arra alkalmassá teszi. Mert arra még nem volt 
eset, hogy nálunk, Magyarországon, orvosnő kór­
házi alkalmazást kapott volna. A preczedens ez­
zel a kinevezéssel meg van és valószínű, hogy a 
nők, ha már csakugyan tért hóditoltak a tudo­
mányos pályán, meg is találják az utat minden­
képpen az érvényesüléshez is.

— Eltűnt erdész. ?>Iég az elmúlt hó 22-én 
tűnt cl Gyár-utcza 10 szám alatti lakásáról 
Glatter Kornél, győri .születésű, ötvenhárom éves, 
nyugalmazott erdész. Glatter Koméi, a ki már 
évek óta a morfinizmus rabja volt, hosszabb időn 
át a Schwarczer-félc ideggyógyintézelben volt 
kezelés alatt. Innét e hó i7-én bocsátották el. 
Feleségének Topolováczra levelet irt, hogy néhány 
nap múlva hazaérkezik, de azóta nyoma veszett. 
Családja attól tart, hogy a beteg ember kárt tett 
magában, vagy hogy valami szerencsétlenség érte. 
A ki a családot az eltűnt nyomára vezeti, 100 
korona jutalomban részesül. Glatter magas, kerek 
arczu, dereshaju ember, eltűnésekor sötétkék 
lélikalátot és fekete keménykalap«)! viselt.

— Áiioe herczegnő válópöro. A drezda 
törvényszék — mint Drezdából jelentik — teg­
nap este kezdte tárgyalni a Schönburg-Walden- 
btirg herczegi pár válóporét. A tárgyalást néhány 
hétre elhalasztották. A herczegnő Limában, 
Drezda mellett, néhány hétre lakást bérelt. Alice 
herczegnő testi bántalmazásra és szabadságának 
megszorítására alapítja panaszát. A fiatal asszony 
Don Kai lösz berczegnek legkedvesebb leánya 
volt; Velenczében, ahol Fényéveit töltötte, külö­
nösen arisztokrata körökben rendkívül szerelték. 
Lfánykorúban nagyon szép volt, karcsú, sápadt 
arczu és tüzes feke'e szemű. Szenvedélyes, kony- 
n.en felpezsdülő karakterével már Velenczében 
is sokszor gyűlt meg a baja A herczegnő lni-z 
éves korában ment férjhez. Az eskető szertartást 
•Surto pátriárka, a mostani pápa végezte.

színházi nivón álló műsort, melynek Ízléses ösz- 
szeállüásáért a kiváló szakértelmű Waldmann 
igazgatót elismerés illeti. Szükségesnek tartjuk 
megemlíteni, hogy WaMmann érája alalt min­
denkor oly docens a műsor, hogy a családok, 
fiatal leányaikkal minden aggodalom nélkül lá­
togathatják a varieté-színházaI.

— Agyonlőtt bíró. Székesfehérvárról jelentik: 
Bakonysárkány fejérmegyei községben tegnap este 
Dietrich Mátyás volt községi bírót három lövéssel 
az ablakon keresztül ismeretlen tettes agyonlőtte. 
Mellette ülő felesége sértetlen maradt. A tettes 
még eddig nem került kézre, de a csendőrség 
biztos nyomon van. Dietrich gazdag ember volt 
A gyilkosságot kétségtelenül boszuból követ­
ték el.

— Hírek a rendőrségről. Halálra vert épí­
tész. Tomer Vilmos budafoki építész tegnap dél­
után a külső kerepe.-i-uton összetalálkozott egy 
régi haragosával, akivel erősen összeszólalkozott. 
A heves szóváltásnak verekedés lelt a vége és a 
xülső kerepesi-ut gyiilevész népe annyira össze­
verte Turner Vilmost, hogy több sebből vérezve 
szálliíolták haza Budaiakra. Ma délelőtt azután 
távirat jött a budapesti főkapitánysághoz, hogy 
Tone r az éjiéi belső elvérzés tünetei között 
meghalt. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

— Női gyászruhák beszerzésére ajánljuk 
Horváth és Halász elsőrangú ez-'get Váczi-uuza 
. ti (Zsibárus-utcza sarok, a hol 4 óra alatt k - 
szülnek gyászruhak. Vételei megrendeléseknél köz­
lendő aljhossza és mell bt ség.

- = 81 ónra tin a legjobb száj- és fogápoló szer.
= International szörvesztti. Egyszeri haszná­

lat után arczról és kézről a szőrt észrevétlenül eltá­
volítja. Tégelye ti kor. Dr. Kovács gyógytárában 
lipcst, Gyár-u. 17.
= Eredeti mikulások Kertész Tódornál.
----- Legszebb karácsonyi ajándék a Serdülő 

liaíaiság részére Uock János most megjelent u: 
ifjúsági imakőnyve. Ara vászonkölésben kA 
korona; díszes bőrkötésekben 4 kor. 50 fillértől 
15 koronáig mindenféle kivitelben és árban. .Min­
den jobb könyvkereskedésben kapható.

— XXlIl-ik állacisorsjátek f. é. deczem 
bér hó 17-en tartják meg a közös katonai ió1«'- 
kozyc•i'fi.kr.t rendezett XXlIl-ik államsorsjáték 
húzását. Ezen sorsjáték tartalmaz 19.382 kész 

'pénznyereményt 512.880 korona összegben. A fő­
nyeremény 200.000 korona. Tudvalevő dolog, 
hogy ezen sorsjáték tiszta jövedelme kizárólauo 
san jólékonyczélokra, tisztán emberbaráti int' z- 
mények támogatására ford ttalik és ezért a közön­
ség íés/.érűl a legnagyobb pártolást érdemli meg. 
A jótékonyczél nu delt 4 koronáért, ennyi egv 
sorsjegy ára, még 200.000 korona elnyeri’sere i- 
van kilátás. Sorsjegyek kaphatók dohány tőzsdék­
ben, bank- és váltóüzletekben stb.

Goldschléger Sándorné, Háry Gyuiáné, Neu- 
schlosa Marczelné, Goldberger Leérné, Gyarmaihy 
Sándorné, domonyi Brüll Miksáim, dr. Hudomel 
Józsefné, Romeiser Bólémé, Kunossy Erigyesné, 
Barllm Iduska, dr. Eötvös Bálintné, Buyer Bé­
láim, Szösz Láváimé, Síéinél:er Gáborné, özv. Tn- 
kerinann Gusztávnc, 4 éesey Tamásné, dr. Re nő 
fiú idomé, Baboesay Gizella, Muvgittay Tiha- 
mérné, Puky Miklósáé, Jámbor Honira, özv. 11 iüd- 
hütlcr Adlershausen Ilugóné, Körösi Albérlőé, 
Steiner Józsefné, bácsalmási Pajzs Gvuláné, Eisjú- 
kai Ágoston Józsefné, dr. Ormay Józsefné.

á jéiékenyság gárdája.
— A háziipar-kiá\Utós hölgybizottsága. —

A fuvaros mi társaságának legelőkelőbb 
liölgytagjainak vezetésével már régebben 
megindult a mozgalom a szegénysorsu tiidő- 
ujosok segítésére. E nemes törekvésnek

áziipar-kiálllitás, amelyre az utolsó előké­
születeket ma tették meg.

Gróf Wenckheim Erigyesné meghívására az 
uriasszonvok a szép barokkstilü Wenckheim pa­
lotába gyülekeztek, hogy az alföldi nép-zauatoriu- 
mok alapja javára rendezendő kiállításra meg- 
lukifsak a hölgybizottságol.

A grúfi.ő nagy szívességgel fogadta a jótékony 
úrasszonyokat, a kiket jó sorsuk egy áldásos 
dologért hozott össze.

Meleg köszönetének tolmácsolása után Lukács 
György Békésvármegye és Hódmezővásárhely vá­
rosok főispánja vázolta azt a nemzeti veszedel­
met, mely népünket a tüdővész ijesztő pusztítá­
sával megtizedeli. Enyhíteni kell a veszedelmet. 
Azoknak, a kiknek érző szivük van, kell össze­

írniuk e nemes ügy diadalrajutása érdekében. 
Más szívvel köszönti a jótékonyságnak dísze- 

árdáját s hiszi, hogy ügye éppen must gxőzel 
met nyert, mert ügyével vannak a melegen érző női 
szivek.

Ezután Kovács Gyula királyi tanácsos, a kiál- 
itits igazgatója mondotta el, mi készül a régi 

országházban,
Az emeleti helyiségekben külön csoportban be­

li

— Gyanús haláleset. A Bükk Szilárd-ulcza 
23. szám alatt lévő bábaképző intézetbe ma dél­
előtt beszállították Blum Palnó Ganzgyári műn 
básnőf, a kit munka közben vérzés fogott el. Az 
intézetben azonnal megvizsgálták a beteg asszonyt 
és miután gyanúsnak találták az esetet, az inté­
zetben helyezték el. Alig mozdult el azonban az 
orvos a beteg mellől, mire az. meghalt. Holttestét 
a törvényszéki orvostani intézetbe szállították, a 
hol majd kideríthetik talán a szerencsétlen asz 
szuny halálának okát.

— A »megbízott«. Furfangos módon szedte 
rá egy ismeretlen fiatalember Rosenthal József 
nádorutezai szürmekereskedő't. Beállított hozzá 
egy kopottas külsejű, fiatalember és átadott egy 
ezédulát, a mely Kanseliburg Márk Deák Ferencz- 
utczai ezég bélyegzőjével és aláírásával volt el­
látva és a melyen a ezég tiz darab perzsa szőr­
mét rendel meg. A ezég, mely állandó üzleti 
összeköttetésben áll Ransehburagal, gvanutlanu 
kiadta a megrendelt árut és csak később derült 
ki, hogy megcsalták. A csaló ugyanis reggel be­
ment Ranschburghoz, a tiol egy sipkát vett és 
kérte, hogy a sipka árát neki egy, az üzleti bé 
lyegzővel ellátott, czédulán nyugtázzák, a mi meg 
is történt. A csaló ezt a ezédulát használta fe 
tervének keresztülvitelére. A rendőrség keresi.

— Megszökött kereskedő. Szepesváraljáró 
jelentik, hogy Rótli Adolf késmárki fakereskedö 
90,000 korona adósság hátrahagyásával Amuri 
kába szökött. Rotli családja Késmárkon van.

— Fővárosi Orfeum. Az uj deczemberi mü 
sort most mutatták be óriási siker mellett. A va' 
rielé-müvészet barátainak alkalmuk van a jobb 
nál-jobb különleges számokban gyönyörködni. Az 
uj attrakeziók között Mile Barkis, egy csodás ter­
metű leány plasztikus pózai, Montrell amerikai 
zsonglőr kaczagtató mutatványai, Mr. Jacob, re 
mekül idomított kutyájával, érdemelnek különös 
figyelmet. Baumann és Mariot rendkívül muiat 
tató magánjelenetei, a Tarka Színpad »A jó fa 
tusiak« eztmü nagysikerű népszínmű-paródiája 
valamint Suppé »Könnyű lovasság* ezimii remei 
operettoje egészítik ki az igazán európai varieté

ívik eredménye a most megnyíló

TÁVIRATOK.
Tárgyainak Olaszországgal.

Róma, decz. 1.

Illetékes helyen el vannak rá készülve, 
hogy a borvámzáradékot nem tarthatják 
fenn mostani alakjában. A Ifltalie írja:

Reméiheiö, hogy a meghívottak hamarosan 
megegyeznek olyan formulában, a mely a magyar 
és osztrák bortermelők panaszait megfogja szün­
tetni a nélkül, hogy Olaszországot egészen meg­
fosztaná azoktól az előnyöktől, a melyeket borra 
eddig élveztek. Ez a forma a, melyet meg kell 
találni, valószínűleg abban fog kulminálni, hogy 
meg fogják az olasz bornak bizonyos tulajdonsá­
gait határozni, a melyek úgy a spanyol, mint a 
fnmezia borokból hiányzanak, úgy hogy az olasz 
boroknak specziális tulajdonságait a legtöbb ked­
vezmény alapjául veszik. Ezt a formulát aztán 
beszúrják az u, kereskedelmi tarifában öleképp, 
hogy a későbbi specziális tarifa egyik legnehezebb 

éielését, már most megoldják. Habár a tárgyalá­
sok nem lesznek nagyon könnyük, áthághatlan 
akadályokba eiőéeláthatólag még sem fognak 
ütközni s reméllietijetőleg nem is fognak nagyon 
hosszúra nyúlni.

Kevésbé biztató a nápolyi llaltino értesülése, 
mely igy szói:

Ne higyje a kormány, hogy a képviselőház, 
egyszerűen jóvá fogja hág.ni azt, amit a megbí­
zottak elvégeznek. A delegállak valamennyien hi­
vatalnokok, a mi már magában véve elég ok arra, 
hogy megállapodásuk alapos revízió alá vétessék. 
Dél-Olaszorszagnak némi biztosítékul szolgálhat az, 
hogy a tárgyalásokban Miraglia a nápolyi jegy­
bank vezérigazgatója is résztvvsz. De ez a garan- 
czia nem elég; szükséges, hogy a kormány őszm­
ién és becsületesen akarja érdekeinket megvé­
deni.

A Dreyfuss por föltámadása.
Páris, decz. 1. Tongy naczionalista a 

Dreytusz-iigyben interpellálni akar, bár kaját 
elvtársid is czélszerütlennek tartják ezt, meri 
a kormány és a kamara túlnyomó többsége 
is el van tökéivé, hogy ezt a vitát elhalasztja, 
Tongy elismeri, hogy az igazságügyminiszter 
teljesen törvényesen járt el, de azt mondja, 
hogy a hadügyminiszternek nem volt joga 
ilyen vizsgálatot folytatni. A mennyiben az 
interpellácziút visszautasítják, a költségve­
tési vitában lesz alkalma az ügyet szúba- 
hozni.

Clemenceau szenátor az Auroreban azt 
kívánja, hogy a semmilőszék oldja fel a 
rennesi hadbíróság ítéletét és utasítsa Drey- 
fu-v.t uj hadbíróság elé. Nemcsak az állami 
érdek, hanem a hadsereg különös érdeke i- 
megkoveleii, hogy a katonai birák által el­
követett tévedést katonai birák tegyék jóvá.

Közgazdasági táviratok.
Ne wyork.

decz. 1. decz. 2.

tén állást foglalt a terv ellen. Ám az „ala** 
piték“, a kiket névről senki sem ismer, nem 
tudják a csalódás keserű piluláját lenyelni, 
anélkül, hogy legalább szavakkal ne hütenék 
a szájukat. A nyilatkozatuk tele van durva 
sértésekkel és kvaliíikáihatlan kirohanásokkal 
azok ellen, a kik a tervet megakadályozták. 
Ezekre a sértő durvaságokra nem tartjuk 
érdemesnek reflektálni, mert különben ugyan­
azon a hangon kellene felelnünk, mint a mi­
lyen kwfcgíN ük használnak, amiben nem kö­
vetjük már c-aak azért sem, mert ös- 
meretlenek ellen nem szokott a jó modor 
sértéseket használni. Egyébiránt pedig azzal 
fenyegetőznek, hogy most „lefeküsznek aludni, 
de íöl fognak ébredni“ és vállalkozásukat 
„ Vendég-Színháznak“ fogják nevezni. Most 
már tehát előre tudja a közvélemény, 
hogy milyen név alatt fognak kísérletet 
tenni a magyar művészet gyöngitésére és 
tudja, hogy azonnal talpra kell állni, ha 
újra alkalmatlankodni akarnak.

— A tanítónők szavazati jog*. A leg­
utóbbi napokban szót emeltünk a főváros 
tanítónői érdekében, akiktől megtagadták 
azt a jogot, hogy szavuk legyen a fővárosi 
tani tótestület bizottsági küldöttének megvá­
lasztásában. Ennek a felszólalásnak meglett 
az eredménye, mert — amint értesülünk — 
a közoktatási ügyosztály átdolgozta a köz­
oktatási-bizottság szabályzatát s ebben ki­
mondotta, hogy a (unitók képviselőjének 
megválasztásába a tanítónőknek is van 
joguk beleszólnni. A szabályrendelet tehát 
megadja n tanítónők szavazati .jogát, s elis­
merte mindazoknak az érveinknek az igaz­
ságát, a melyekkel bizonyítottuk, hogy a 
főváros tanítótestületét csak azok képvisel­
hetik igazán, akiket nemcsak a tanítók, de 
a tanítók és tanítónők együtt küldöttek a 
bizottságba. Az uj szervezet szerint a bi­
zottság a mostani harmincz tag helyett 
negyvennyolez főre szaporodik s a tanító­
testület nyoicz képviselőt választ. A szabály­
rendeletet rövidesen megvitatja a közoktatási 
bizottság, majd a tanács elé kerül s innen 
a közgyűlésbe, ahol azt hisszük, hogy szin­
tén helyeselni fogják.

— Segélypénzek — kölcsönbe! A kerületi 
elöljárók pénzt kérnek a várostól a szegények 
•segítésére. A második kerületnek huszonötezer 
koronára van szüksége, a Belvárosnak kétezerre, 
a Ferenczvárosnak szintén huszonötezerre. A ta­
nács az ötvennégyezer koronát nem tagadhatja 
meg a lakosságtól, de a pénzügyi osztály nem ta­
lál rá fedezetet. A szegények ugyan mégis meg" 
kapjak a segélyt, de a főváros alighanem abba a 
különös helyzetbe jut, hogy ezeket az összegeket 
is a kölcsönpénzekből fogja elvenni. A minek az 
oka igen egyszerű. A városházán r.em úgy csi­
nálják meg a költségvetést, hogy az a várható 
helyzetnek igazi képét tárja elénk, hanem úgy, 
hogy — deficzit ne legyen benne. Ezért aztán a 
a legszükségesebb kiadási tételeket is leszállítják 
s egy csöppet sem törődnek azzal, hegy a szám­
vetésnek ez a művészete nagyon hamar megbo- 
szulja magát. Megtörtént ma is.
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mutatják BekrMne.\e háziipamt i épeidét:
sznek kélegyhazi, kigyúsi. oabM szóin".k j«Tem- 

zetesen es nagy ízléssel. Wenckheim grófné izle- 
s parasztszobát ajánlott föl a szán.lóriméi 

alapnak. Haan Emma kézimunkái kit külön 
termet foglalnak el. — A földszinten, melyet 
ízepen átalakítottak, harminczliat nyirfasátor- 
ban fognak a hölgyek árusítani. Az ö vire..:ás 
kertben (jobboldali mező)lesznek kunszentmártoni 
igyagáruk, erdélyrészi szőttesek, békési köi.e- 
nyesi kosáráruk, szege di játékok, korponai varrot- 
tasok; a rózsadomb negyedben borsodi rózsás edé­
nyek borgóvölgyi hímzések, hajdúsági és ugocse 
zalmafonatok, szegedi és szabadkai kesáiuk; az 

ikáczer lő negyedben: possolyi hímzések, zsebe,yi 
zubbonyok, szentesi és ugocsai agyagéiul;, nyitra- 
megyci hímzések; a pipacsmezőben torontáli liá- 
ziipar, ugoc-'ai edények, tulipános ládák, felsővi­
déki tarkahimzések. borzai és ugocsai gyermekjá­
tékok. Az iboiyaliget negyedben árulni fognak: 
calotaszegi vorrutast, brassomngyei, nagybanyai 
szót eseket, csikóbőrös kulacsukat, tordai, bereg­
szászi és mezőtúri edényeket. Az org, iiavirágga! 
díszített sátorban udvarhelyi agyagedényekel, be­
vési térítőkét, itt állítják ki a vakuk az, ő érdekes 
háziipari készítményeiket.

A hölgyek nagy kedvvel keresték ki é» Írták 
ü.-sze a maguk sátrát s örömmel látta a grófné, 
hogy kérő szava élénk visszhangot keltett. A 
háziipari kiállítás sikert Ígérőén néz a megnyitás 
elé s 8 siker előmozdításában résztvevő hölgyek 
közül a vendéglátó grófi palotában ma, a követ­
kező hölgyeket láttuk ott:

Hegedűs Sándorné, Zsilinszky Mihályné, báró 
Edelsheim-Gyulny Lipólné, báró liévay Simonné, 
gróf Károlyi Viktornó, herczcg Erbu-Odeszuleln 
Hugóné, Erba-Odescnlclii Virginia és Andin her- 
czegnök, dr. Adler Zsigmondiul, lovag zirlov Gusz­
táváé, Bilisnek Rezsőné, özvegy Brüll Gusztáváé. 
Bischitz Avthurné, Földes Úvláné, Forgúcli Já- 
nosné, Krnemer Gézáné, dr. Molnár Kandómé, 
Oroszdy Fülöpné, Tliék Endréné, ti. \ irógh Gézáné, 
dr. Böszörményi Oszkárné, H erez féld Erigyesné, 
Gaal Jenőné. Schvartz Kálmánné. Kél lay Ferenczné, 
dr. Hirschfeld Antalné, dr. Friedmann tiernátné, 
dr. Mútray Gáborné, Rupaics Radóné, dr. Vúzsonyi 
Vilmosné,"Basch tiéláné, özv. Knorr Nándorné, 
Kiss Erzsiké, König Gyuiáné, Schwartz Gusztáváé, 
Blnzsgorszky Károíyné, dr. Kremer Józsefné és 
leánya, dr. (juthy Somáué, Koperly Döméné, báró 
Pászthory Imréné, Székely Mihályné, Huszár Hugóné 
és leányai, özv. Bnlláné és leányai, Rózsa Miklosné 
Radulcszku Györgyné, Hofbaucr Adolfnő, Nord 
Kornélia, dr. Czigler Arminné, dr. Purer Imréné 
Szegedi Maszák Joujou, Szokoly tiéláné, Faragó 
Lipótné, Dolccskó Mihályné és leányai, Iienzelmim 
Kálmánné és leánya Jolán, i .dián tiéláné, Smgci 
Zsigmondné, Malomszcgi Elek tiálnó, áfim Ferenczné

Búza helyben....................
„ deczeniberre....................
„ márciusra........................
„ májusra........................

Irányzat: állandó.
Gabonaszállitási-dij
Liverpoolba........................
Tengeri deczeniberre................ 49.^

» májusra............................ 48.—
Irányzat: álllandó.
New-York, áprilisra júniusra — zárlat 

Gyapot Ncw-Yorkban helyben 11.95 (lt.Go
t«".:nap) gyapot d-'cz.-rc 1157 (—gyapot
már ziusra 11.78 (—.—). gyapot New-ürleansuan 
helyben 11.50 (10.Petroleum Stand V. hite Ny v- 
Yori.lian 9..J0 (9.50), Petroleum Stand white i'hila- 
d el pb iában 9.45 (9. tó). Petroleum Rafined in (läse-, 
12.20(12.20), Petro eum Credit Baiaiices at Oil Ciu 
182 (182), Zsir Western steam 700 ((195). Zsir Rohe 
«'s Brothers 730 (i20 , l-.ávé fér Rio 7. sz. ti-,lC (G",,6). 
Kávé deczeniberre ö 95 (5.50). Kávé ífibruári a 5.c.> 

$U), Liszt Spring Wheat clears 8.G0 (tV-O), Czukor 
1. 5 (3.251. On 25.75—26.25 (25.55—65,) ltéz 12.50— 
(1250—1300).

Chicago.
— Zárlat. —

decz. 1. decz. C.
Puza decz.-ro............................. 82.— 80rf8.

„ márcz-ra.............................—•— —-
tengeri decz.-re........................ 41.“, 41.1.,
Az irányzat állandó.
Chlcagó, decz. 1. Zsir januárra 6.40, 6.32, 

má'usra ti .47, 6.42, szalonna 7.06, 743, Ser­
téshús januárra 10.29. 10.85.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Az Operaház mai bemutató-előadásáról 

apunk tárczarovatában emlékezünk meg.
— Kinizsi szobra. A török verő hősnek Ki­

nizsi Pálnak Veszprémmegyében: Nngyv.izsony- 
ban szobrot akarnak állítani. A szoborbizottság, a 
melynek védője Kolozsvárv József veszpréimár- 
megvei alispán s elnöke Óváry Ferencz képviselő, 
lelkes felhívást bocsátott ki, a melyben adako­
zásra szólítja fel a hazafias közönséget.

— A „Nemzetközi Színház“ vége. Az
teljesen ismeretlen alakokból és egyéniségek­
ből álló „alapitó bizottság“, melynek czólja 
volt az úgynevezett „Nemzetközi Színház“ 
létesítése, egy hozzánk beküldött nyilatkozata 
szerint „lefeküdt aludni.“ Ezt a kifejezést 
szószerint vettük ki a nyilatkozatból. Azt 
jelenti, hogy kudarezukat maguk az alapítók 
is beismerik. Az egész közvélemény, karöltve 
a hazafias, mérvadó tényezőkkel, állást fog­
lalt a terv ellen. Állást foglalt pedig ellene 
nemcsak azért, mert a német színészetet 
újra ho akarták csempészni a fővárosba, ha­
nem mert tiltakozott minden olyan idegen 
invázió ellen, a mely a most fejlődésben 
levő magyar művészetnek ártalmára lehetne 
A magyar sajtó most is megmutatta, hogy 
a tért igenis féltékenyen őrzi és nem enged
fejlődésében megakadályozni a magyar mű­
vészetet. Az Országos Szinészegyesüiet szin

TÖRVÉNYSZÉK.

— Egy grófnő följelentése. A pestvidéni 
büntető törvényszéknél Stomm Ágota grófnő 
azt a följelentést tette, hogy tudta és bele­
egyezése nélkül dunabogdányi, zebegényi 
és visegrádi ingatlanaira egy hamisított 
adásvételi szerződés alapján a szentend­
rei telekkönyv megtévesztésével, az 
aszódi takarékpénztárnál kétszázezer ko­
rona kölcsönt vettek Fel. A hamisítást a 
grófnő följelentése szerint Kormos Odón 
volt községi jegyző követte cl, akt a Stomm 
Ágota ingatlanait WallenívUl Irma nevére 
Íratta át a szentendrei íclckkünyvben. Ezekre 
az átirt ingatlanokra azután az aszódi taka­
rékpénztártól kétszázezer korona kölcsönt 
kértek. A följelentés megtétele után dr. 
Aczél Nándor pestvidéki törvényszéki vizs­
gálóbíró távirati utón bekérte a szentendrei 
telekkönyvi hivataltól a hamisított adásvé­
teli szerződést s azt a íöljelontéssel együtt 
azonnal áttette a pestvidoM ktraiyi ügyész­
séghez a nyomoza - minél előbbi elrendelése 
végett.

— A alrfoaztó leányok. Megírtuk pár n; p- 
lal ezelőtt, hogy az újpesti, temetőben r.ehánV 

I issen hántolt sírt ásott fel néhány fiatal leány 
A holtukról lesz» diók az arany-és ezüstnemüt. A 
mtborzongtaló esetben szereplő gyermekkúnyo*1 

közül keltűt rögtön letartóztatott a fők.o •tanys..g’ 
a másik két fiatalabb leány ellen még nem leln i 
üüntutő eljárást indítani. A két elfogott leányI, 
Sztarcsek Rózát és Gubányi Terézt már at is 
kísérték a pestvidéki törvényszék fogházába s a 
vizsgálóbíró ma hallgatta ki őket először. A bű­
nösök — teljes erkölcsi züllöttségben — a meg­
bánás minden jele nélkül isméitek be rettenetes 
bűnüket, a hogy annak elkövetését teljes részle­
tességében már mi a letartóztatás alkalmával 
megírtuk. Kihallgatásuk után a vizsgálóbíró rög­
tön elrendelte ellenük a vizsgálati fogságot.

— A hlliás jelzéa miatt. Három évvel tzeiölt 
egy reggelen a rákoskeresztúri nyaraló megálló 
I.elvén Maglód felöl berobugott egy teuervonat, 
de a forgalmi tiszt a Block-féle jelzőszekrenyen 
oly hamis jelzést adott Mészáros János váltó­
őrnek, hogy a vonat a csonka vágányra szaladt 
és kisikiolt. Közben Mészáros Sándor kocsifékező 
oly súlyosan sérült meg, hogy néhány óra múlva 
meghalt. A kocsik kitalarozása pedig a vasútnak 
négyezer koronájába kei ült. A pestvideki törvény­
szék közveszélyes cselekmény miatt iietven ko­
rona pénzbüntetésre és hivatalának elveszté­
sére ítélte Kocsis Gyulát, államvasuti forgalmi 
tisztet, a kit ez a vétkes gondatlanság terhelt. 
Mészáros János váltóőrt ellenben, a ki azzal vé­
dekezett, hogy busz órán keresztül állott szolgá­
latban s csakis a kiadott parancsot teljesítette, 
felmentette a vád alól. Ezt a bünte.tést a királyi 
tábla is jóváhagyta, a mi ellen a vádlott semmi­
ségi panaszszal élt, melyet ma a királyi Kúria 
büntető tanácsa visszautasított.



6 EGYETÉRTÉS Szerda, deczember 2.

Vérgyőgyitás,
E-zen uj

Kertícpáiia.
redeti gyógym« d rcndkivnli jó sikerrel lesz alkalmazva

iett próbálva és mo-t évente száz meg száz teljes gyógyulással 
számol be. K gyógymód megaiapitójának és egjcclüli képvisc 

iöjórft-k 580
öl* 6 egyet, orvosi:mák (Hemopata)
man m l^Uväir«9 dH* r.ndslő intézete van

Budapest, F., Vétczi-kÖFUi IS sx. alatt.
Hendelés naponta 9—j »--• °» G-ig.— Díjazott levélre válaszol. — 
Tetemeket intézeten kivul is hf'zrl. Nehéz betegeknek legbizto­

sabb gyógymódja.

A

75®

T^li fiirdö 
I ura a Szt
Lukáesfiirdd-

íiizv HS&'k: í: gg' • « ben. i enne-N jg, p-., \g. — ' • ' g. \ '
ben. Terme- 

es forró 
meleg kénes

ferrásoT. szapfurrtok, i.-3/.a ... .„í-!.s.hik, i.-a- n« ::;n zhe.máiis
2'űpüók hídroiherapi;». Olcsó es gondos ellátás. Csuz,
köszvény ideg.- bvrbaj«>.x é.-, a teli fürdokura felül kimerítő 
prospect;:«t küld ingyen a
345 Szt - Lukácsfíirdő :522ga'ósága Budapest—Cudán.

Emésztési
t Röös Fiatalio-iabdacsokorvosi szakértők szerint 

biztosan megszűnnek .1

haazSí.íka' poítiíság, savképzodes és gyomorégés
ellen is kitűnőek. Eredeti doboz K. S 20 n gv<-gyszer­

tárakban. Bővebbet (Ir. j. Roes, Frankfurt a,M.

Al!: Natr. 1 :
rzatszr.

. Magn. ú 4. • ívs kömé: 
óméiiy-i/bj á csCDT).

L .a jnL-nít, 
96-,

KözG A ZDASÁ G.
Székely kiállítás. A székely segélymozga­

lomnak uj irányba való terelése czéljából az Er­
délyi Gazdasági Egyesület elhatározta, hogy 1934. 
év őszén általános székely kiállítást rendez. A 
rendkívül érdekesnek és tanulságosnak Ígérkező
kiállítás tervezetét Tokaji László titkár már ki­
dolgozta. s p szerint a kiállításnak négy főcso­
portja lesz, és pedig: 1. Természeti kincsek (für­
dők, ásványvizek, értékes kövek és erezek, stb) 
osztályára; 2. ipari (gyáripar, kisipar, háziipar); 
3. Mező- és erdőgazdasági és erdőipari osztályra: 
az elsőbe beleértve az egyes esetleg programúiba 
veendő időszaki részletkiállitásokat is, mint: állat, 
gyümölcs, komló, vetőmag stb. és végül 4. nép­
rajzi és turisztikai csoportra.

Gazdák a pinozemeai ereti tanfolyamán. 
A Pestvármegyei Gazdasági Egyesület tegnapi 
közgyűlése után a peslmegyei gazdák gróf Keg- 
Jevich Gábor vezetése alatt meglátogatták a bu­
dapesti állami pinezernesteri tanfolyam pincze

Szőlőket vények sorsolása. A Magyar 
Agrár- és Járadékbank Részvénytársaság 4 száza­
lékos szölö-kötvényeinek kir. közjegyző és a 
felügyelő-bizottság jelenlétében megtartott har­
madik sorsolása alkalmával kisorsoljanak:

10,000 koronás darabok: I. sorozat: 6 41 52 67 
97 120 szám.

II sorozat: 130 151 189 194 218 248 302 326 
375 szám.

2000 koronás darabok: I. sorozat: 4 5 9 19 
47 58 61 67 74 75 81 94 96 97 99 105 123 
129 141 145 160 161 204 208 210 227 235241
254 258 266 272 273 800 314 321 387 390401
114 437 439 479 482 513 529 531 569 723730
792 798 823 842 844 868 873 892 893 908 909
931 976 983 1003 10-11 104Í 
1096 1098 llá3 1547 1172

1750 1751 1761 1783
1929 1936 1941 1949 2000 
2053 2077 2091 2102 2118 
2148 2153 2162 2175 2178 
2214 2218 2239 szám.

ií. sorozat: 2256 2360 241 
2550 2559 2583 2585 2589

3344 3394 3398 3131 3433 
3508 3552 3563 3572 3611 
3695 3712 3726 3737 3738 

>38 4088 4109 4120 4123 
4160 4172 4173 4178 4202 
4279 4300 4804 4998 5181 
5236 5251 5260 5364 5425 
5526 5559 5564 5576 5578 
5515 5629 5630 szám.

7 89 90 98 102 117 123 126 135 141 162 174 
185 186 195 196 197 230 231 234 236 250 260 
262 267 305 314 318 334 341 348 351 355364 
368 403 418 426 432 454 487 490 502 503504 
529 53S 553 584 597 603 605 608 661 666677 
682 688 715 <27 738 747 758 765 777 788797 
Sul 803 808 815 827 838 845 847 858 867 886 
905 915 917 955 965 978 988 1003 1033 1050 
1053 1085 1097 1102 1107 1147 1173 1223 
1226 1235 1246 1296 1422 1496 1497 szám.

II. sorozat: 1508 1521 1552 1559 1571 1582 
1586 1592 1606 1632 1642

8 1089 1091 1092
1177 1178 1188

1304 1305 1325
1483 1503 1553
1798 1861 1925
2028 2034 2041
2125 2138 2139
2200 2210 2212

0 2460 2503 2525
2607 2642 2652
2835 2852 2878
2978 2979 2986
3077 3092 3098
3287 3294 3333
3448 3476 3502
3618 3633 3652
3958 3988 4036
4142 4152 4159
4223 4265 4266
5201 5220 5225
5426 5476 5509
5579 5604 5614

ozat: 7 9 38 47

Fcstmegyer, 500 mm 78.5 k. 7.8U kor. mind há­
rom hónapra.

Burtai. Ö75 mm. 78 7 k. 7.87-5 150 mm. 
78 7.75 kor., mind három hónapra.

Tolnai : 1G00 mm. 76 k. 7.62-5 kor., 1700 mm. 
76.8 k. 7.G2-5 kor., mind három hónapra.

Bácskai: 200 mm. 77 k. 7.70 korona, három 
hónapra.

Kulai: 2200 mm. 77.4 k. 7.75> korona három 
hónapra.

becskeieki: 2300 mm. 78.5 k. 7.65 2360 mm. 
78.5 k. 7.67-5 kor., mind három hónapra.

Dunai : 1500 mm. 78‘5 k. 7.85 korona, három 
hónapra.

Zimonyi: 2000 mm. 76 k. 7 korona három
hónapra.

Árpa. 500 mm. 5.60 kor., 200 mm. 5.50 ko­
rona készpénzfizetés melleit húrom kópra pari­
tásra.

Z,ab: 100 mm. 5.55 kor., készpénzfizetés mellett, 
100 mm. 5.525 kor., készpénz fizetés inelett, 200 
mm. 5.45 kor., mind három hónapra 

Tengeri: 100 mm. 5.65 kor. három hó­
napra.

Az árak 50 klg. koronaérlékben értendők.
A határidóüzlet irányzata ma bágyadt; a 

hangulat kedvetlen volt. Köttetett.

Délelőtt.
Búza áprilisra 7.69, 768 k.
Rozs áprilisra 6.64, 6.62 k.
Tengeri májusra 5.16, ő.lö 5.17, 5.13 k. 
ííah áprilisra 5.48, 5.49, 5.47 k.

2188
2488
2609

1650
1726 1847 2060 21-97 2127 2160 
2238 2293 2325 2343 2350 2438 
2ol6 2561 2566 2566 2578 2591 
2630 2643 2654 2693 2696 szám.

Ezen kisorsolt kötvények kamatozása 1904. évi 
jtinuis 1-én megszűnik s ezen naptól kezdve lei- 

■ar;, je3 névértékűén, bélyeg- és költségmentesen fizet­
tetne!; vissza: Budapesten: a bank főpénztáránál, 
vagy a Magyar leszámítoló- és pénzváltó­
banknál.

gazdaságát, melye! Rár-z Sándor igazgató muta­
tott be s a kezelésről szakszerű előadást l irtott. 
A pesimegye; gazdái: nagy része homoki .szőlő- 
birtokos lévén, élénk érdeklődéssel figyelték Rncz 
igazgatónak a homoki bor kezelésére vonatkozó 
felvilágosításait, mely után megtekintették a tan­
folyam nagy kiterjedésű pinezészetét, melyben 
ez idő szerint is az ország minden részéből mint­
egy 5000 hl. bort kezelnek s szakszerű kezelés 
mellett, palaezk-képessé téve, hoznak forgalomba. 
Ez az intézel a borkezelés s általában u borér­
tékesítés helyes irányának megá!íapitávában nagy 
szolgálatokat fog tc-nni, úgy a hazai bortermelés, 
mint a hazai borkereskedelemnek. A pinczegaz- 
dasag megtekintése után az egyesület tagjai meg- 
izlelték a kíilönf le borvidékek borait a t-z alka­
lommal gróf Kegievicb Gábor egyesiib-íi elnök 
köszönte meg, hogy Tallinn Réia löldmivel-s- 
ügyi miniszter módot nyújtott e nay. f-.nto -ngu 
intézet megtekintés T-. Reniczkv izajos n-i.-pán 
pedig az üdéiét vez ..őségének, Rácz igazgatónak 
fejezte ki a kirándulók elismerését és köszönetét.

A szőlősgazdák a pálínkahamisításellen.
A Magya» Szőlősgazdák Országos Egyesületének 
a pálinkahamisitások meggátlása ügyében l inül- 
dött bizottsága Herteíendy Ferenez országgyűlési 
képviselő elnöklete alatt ülést tartott, a melyen 
megszövegezték ama füiiratokat, melyet u szőlős­
gazdák egyesülete u pálinkahamisilások megvál­
tása tárgyában három illetékes miniszterhez akar 
küldeni. Ezek egyike a belügyminiszterhez inté­
zendő, a pálinkamérések nyitvatartási idejének 
korlátozása s az egészségelienes pálinkakészitésre 
szolgáló eszericziák szigorúbb ellenőrzése ügyében. 
£gy másik kérvény a pénzügyi, egy harmadik a 
kereskedelmi miniszterhez intézendő, az iránt, 
hogy a pálinkaadó emeltessék fel, hogy a kül­
földről beözönlő pálinkanemüek nagyobb vámmal 
•sujtassanal:, úgyszintén ajánlja a bizottság a kül­
földről érkező eszencziák kötelező vegyi meg- 
vizsgáltatasát is.

Villaznosvasntak bevételei. A budapesti 
közúti vaspálya társaságnak ez évi november ha­
vában 562,154 korona bevétel volt. Az összbevé­
tel ez évi január 1-től november 30-ig 6681123 
korona, tavaly pedig 6,394.650 koronára rúgott. 
A budapesti villamos városi va-ul részvénytársa­
ság vonalain ez évi november havában összesen 
299,623 korona bevételt értek el. A mull év 
ugyanezen hónapjában a bevétel 269,111 koronát 
telt. Az évi január 1-től az összes bevétel 2,982.421 
koronára rágott, a műit év ugyanezen időszaká­
ban elért 2,787.339 korona bevétellel szemben.

Kivándorlás Fiamén át. A belügyminisz­
térium körrendeletben értesítette az ország vala­
mennyi törvényhatóságát, hogy a Cunard Line 
hajóstársaságnak, a melyet az Adria m. kir. Ten­
gerhajózási Társaság képvisel, megengedte, hogy 
Fiume és Newyork közölt járó hajóin kivándorló­
kat szállíthasson. A körrendelet közli egyúttal az 
Adria megbizottainak névsorát, a kik a belügymi­
nisztérium engedélyével az egyes városok és 
vármegyék területén az útlevéllel ellátott kiván­
dorlókat Fiúmén át Amerikába irányíthatják. Az 
Adria Tengerhajózási Társaság az uj vonalra 
szóló hajójegyek kiszolgáltatására a központi me­
netjegyirodát (Budapest, Vigató-tcr 1.), ennek 
fiókirodáit és vidéki képviselőit veszi igénybe, a 
hol a hajójáratokra, valamint minden egyéb, a 
kivándorlásra vonatkozó felvilágosítások díjtalanul 
kaphatók. A legközelebbi indulás Fiúméból de­
czember 18-án lesz a Cunard L:no Carpathia 
nevű hajójával, a melyik 2UGÜ III. oszt. utast 
képes elhelyezni. Az utazás dija személyenként 
380 K. Ebben az árban az utas ellátása már a 
Fiúméba érkezés napjától kezdve Newyorkig 
bennfoglaltatik. a honnál még külön ráfizetés 
nélkül ingyen utazhatnak a vasúton' Fdadeifiába, 
Baltimoréba, vagy Bostonba. A kivándorlók e-ész 
Útjukon a magyar állam oltalma alatt állanak, 
a melynek ellenőrzése az utasok személybizton­
ságára és főképpen arra terjed ki, hogy jó el­
látást és tiszta, kényelmes hajóhelyeket kapja­
nak.

Az 1864-ikl állaniHorsjegyek ma dél­
előtt megtartott húzásán a következő sorozatokat 
húzták ki: 149 205 338 432 498 971 1061
1247 1301 1322 1424 1445 1500 1558 1641
1644 1659 1698 1701 1806 1832 1859 1939
1956 2157 2165 2208 2452 2456 2696 2767
2885 3049 3104 3285 3350 3442 3581
3590 3895 3610 3773 3891 3937 3967. A 
háromszázezer koronás főnyeremény 2885 sor 68 
számára esett. A második főnyereményt negyven­
ezer koronával a 3590 sor 58 sz. és a harmadik 
húszezer korona 1301 sor 36 számra esett; tíz­
ezer koronát nyertek 1G41 sor 62 és 3581 sor 
68 sz., négyezer koronát nyertek 1322 sor 53 
sz. és 1659 sor 11 sz., kétezer koronát nyertek 
1806 sor 48 szám és 2165 ser 60 sz., 3595 sor 
68 számok.

Árverések. A fővárosban: Macher László 
mgósagai V. kér., Dorottva-utcza 5. deczember 2.
— Fejes Antal ingóságai Vili. kér., Aggleleki- 
utcza 4. deczember 4. — Reiner Adolf ingóságai 
IE kér., Battliyány-ulcza 55. deczember 7. — 
Cérnát Kálmán ingóságai I. kér., Knsztina-körut 
luo. deczember 7. — Németh .Józsefné ingóságai 
h kér., Dübrentei-tér 5. deczember 2. — Auspuz 
bimun ingó-ágai VII. kér., Nagydiúfa-ulo.za 30. 
dec-/ember 2. — Talíián István ingatlanai a 
hi.d.ipi: ': törvényszéknél deczember 22. — Klin­
ger József ingatlana a budapesti törvényszéknél 
deczember 9.

A vidéken: Hufnagel Károlyné ingatlana Cse­
pel községházánál deczember 17. — Rosenieid 
B.da ingóságai Csarodán (Beregszász jb.) deezem- 
ber lO. — Szemez Mátyás ingóságai Murafüzesen 
(Muraszombat jb.) deczember 7. — Szalai István 
ingatlanai a pápai járásbíróságnál deczember 21.
— Vb. Reichelt Mihály ingóságai Kolozsvárt de­
czember 3. — Budai Miklós ingatlanai a nagy­
váradi törvényszéknél deczember 15. — Glück 
Benő ingóságai Ermihályfalván (Székelyhid jb.) 
deczember 4. — Bo> ri Horváth Ju lanna ingat­
lana az orosházai járásbíróságnál deczember 17.
— Braun Mórné ingatlana Kispest községházánál 
deczember 17. — Bariba Andor ingóságai Bardo- 
ezon (Oslánd jb.) deczember 9. — Waldner Ja­
kab utóda ezég ingóságai Temesvárt deczember 
<• — Pájer József ingóságai Debreczenben de­

czember 14. — Piachy Gusztáv ingatlana a szi- 
raki járásbíróságnál 1904. február 27. — Firneisz 
József ingatlana Nagy-Komlós (Zsombolya jb.) 
községházánál deczember 12. — Kresztics férje­
zett Kaszapinovics Juha ingatlanai a pancsovai 
törvényszéknél deczember 29. — Kiss Győző 
ingatlanai az egri törvényszéknél deczember 21.
— \ eres Lajos ingatlanai Tasnád-Szántó (Tasr.áe 
jb.) községházánál 1904. január 25. — VVeich- 
herz Márk ingatlanai Turzovka (Csacza jb.) 
községházánál deczember 15. — Porjesz Náthán 
ingatlanai Fruzsina ^Illává jb.) községházánál de­
czember 15. — Rosenthal Mendel ingatlanai Kö­
rösmező (Ralió jb.) községházánál deczember 15.
— Wolper István ingatlana a szombathelyi tör­
vényszéknél 1904. január 23. — Bosnyák György 
ingatlanai Melencze (Török-Becse jb.) községházá­
nál deczember 17. — Tőkés Vincze ingatlanai a 
margitiai járásbíróságnál deczember 16. —
Báthory Ferenez ingóságai Gyöngyösön deczem­
ber 21.

A BUDAPESTS ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 
Gabonatőzsde.

Jelentékenyebb változás ma sem úitl be a 
gabonatőzsdén. A készárupiaczon éppen 
olyan nehézkes az üzlet, mint a határidő 
forgalomban. Alig egy-icét malom vásáról. A 
hat-iridöiizletct az enyhe időjárás befolyá­
solja kedvezőtlenül, illetőleg lanyha irány­
ban. Remélhető, hogy amint az idő hidegre 
fordul, az üzlet is kedvezőbben fog ala­
kulni.

a készárupiaczon 22000 mm Luza kelt cl. 
változatlan árakon. Rozs ma nem került forga­
lomba. Árpa 600 mm., zab 400 mm., ó-tengeri 
100 mm. kelt el. Valarnenynyiért a tegnapi árukat 
fizették. Mai eladások:

íiuza. Tisza vidéki: 100 mm, 81 k. 8.07 
kor., .,0-J mm. 80 5 K 8 07 ,5 kor., 2ö0 mm. 
8uk. 8.05 kor., 1300 mm. 79.5 k. 802 2 kor., 
103 79.8 k. 8.00 kor., 200 mm. 78.8 k. 8.02-5 
kor., 200 mm. 78 k. 7.82 5 kor. 100 78

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Búza‘áprilisra.................................... 7.68—7.69 k
Rozs áprilisra.................................... 6.61—6.62 »
Tengeri májusra.................................5.14—5.15 *
Zab áprilisra.................................... 5.48—5.49 >
Iíáposztarepcze 1904. augusztusra 11.75—11.85 »

Délutáni forgalom:
Az irányzat lanyha, a forgalom gyenge volt.

Délután 4 óra 30 y er ez kor záródnak:
Búza áprilisra..................................... 7.68—7.69 k
Rozs áprilisra.................................... 6.61— 6.62 „
Zab áprilisra . . . .  ................  5.48—5.49 „
Tengeri májusra.................................5.15—5.16 „

Terménytőzsde.
Disznózsírban ma nem jóit létre kötés.
Szesz. A kontingens nyers szesz ára Budapes­

ten ÍU.50—41.50 korona.
Helybeli és vidéki egyesült szeszgyárak tegnapi 

havi ülésükön a szeszárak változatlan jegyzését ha­
tározták el és finomított szesz adózva 14-7.50— 
148.— korona, adózatlanul 49.— koronán kelt
nagyban.

Eicsztőszesz adózva 148 koronán, adózatlan 40 
koronán kelt.

Budapesti szeszgyárak jegyzése. ‘
Nagyban

koronákban
Kontingens nyersszesz 40.50— 41.50 
Finomított szesz adózva 147.50—148.—

„ „ adózatlan 48.25— 49.—
Klesztőszesz adózva 147.50—148.50 

„ adózatlan 48.50— 49.—
Nyersszesz adózva 145.50—146.—
Denaturált szpsz 37.----- 40.—

Gabona- és lisztforgalom
1903. évi nov. 29. esti 6 órától nov. 30. esti Goráig

-F—

Az tiu meg 
nevezőké Unjon I haton j együtt

m u z .-1 a

a) helyi forgalomban
ruza II 72991 12201bozs j 1433I —
árpa |l 1340j —
zab - 1555! 5000
tengeri jj 303j —
repeze jj — J —
lisZt j j --
korpa j — 1 —

19500) — 
1400(1 101
1340) 10U
6555] —

30;-ij| 481

— ;! 9399
— !| 3912

7695

7398
2240

7695
101
100

481

16797
6152

összesen 11929! 17201 39136 17333 31316

b) átmeneti forgalomban
búza - 1 - - 1 - — _
rozs _I ____ — — —
árpa -- -- — — — —
zab — --- — — — —
tengeri — _ — — — _
repeze -- 1 -- — — —
liszt 507 — 507 105 102
korpa -- 1 -- — — —
összesen 507; — 507 102 102

[ k. 7.82-5 kor., mind háBarom imnanra.

Érték, t őzadí-.

Tekintettel a látszólag kedvezőbb belpoli­
tikái helyzetre, a mozgalom ma is emelkedő 
volt. A forgalom rendkívül nagy arányokat 
öltőit, az árfolyamok pedig az egész vona­
lon tetemesen emelkedtek. Az érdeklődés 
élén rimamurányi vasmű részvények álltak, 
melyek a pléhárak felemeléséről szóló hírek 
kapcsán nagy tételekben vásároltattak és 4 
koronával emelkedtek, A két hitelrészvény 
fedezési vételekből nyertek 3—3 koronát. 
Ellenben osztrák-magyar államvasuti rész­
vények cl voltak hanyagolva es a tegnapi 
árfolyammal kerültek forgalomba. Helyt ér­
tékek közül leginkább favorizálták a városi 
vasút részvényeit, árfolyamuk ö koronával 
emelkedett. Javullak még közüli vasúti rész­
vények 2, Ganz-féle vasöntöde 30 és pesti 
magyar kereskedelmi bank részvények 15 
koronával.

Elöíözflde
Az emelkedő mozgalom kiteredt a mai elötőzsdére 

is. Élénk forgalom mellett az árfolyamok az egész

Déli tőzsde-
A déli tőzsdén kissé gyengült a hangulat. — Köt­

tettek : Osztrák hilelrészvény 6S7.0U—686.25, magyar 
hitelbank 768.25—767.—, magyar leszámítoló és
pénzváltóban]; 467.----- 466.50, magyar jelzáloghitol-
baní; II.Jub._524-----523.—, osztrák-magyar állam-
vasút 677.75—675 75, rimamurányivasmü 495.-----
493.25, magyar koronajáradék 98.425—08.55, magvar 
aranyjáradék —.—, közúti vasút 614 50—615.50, 
városi villamos vasút 331.----- 329.75.

Ihlyi értékekben köttetett: Pesti magyar kereske­
delmi bank 2800—2805, magyar aszfalt 128—129. 
salgótarjáni kőszénbánya 555—550, Ganz-féle vasön­
töde 2500.

I óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 686.25—686.75, magy. hitelbank 767.50—767.50, 
magyar leszámítoló és pénzváltóbank 466.50 — 467.50, 
magyar jelzáloghitei bank 11. kib. 523.50—524.— őszit, 
m. államvasut 675.75—676.—, déli vasút 66.—66.50, 
rimamurányi vasmű 493.25—493.50,magy koronajára­
dék 98.45—98.50, közúti vasút GÍ5—.—615.50, városi 
villamos vasút 330. 331.—.

Prämium-Üzlet: Dijbiztositások osztrák hitel­
ben holnapra 5—6 k , nyolez napra 10—12 k., 
deczember végére 26—28 korona.

Utótözsde,
Az utótözsde alacsonyabb berlini jegyzésekre mér­

sékelten gyengült. — Köttettek: Osztrák hitelrész- 
vény 686.50—685.75, magyar hitelbank tiül—765 50, 
osztrák-magyar államvasut 665.25—666.—, rimamu­
rányi vasmű —.—, közúti vasút —» városi villa­
mos vasút —.

3 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitelrészv.
686.----- 686.25, magyar hitelbank 765.50—766.—,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 465.----- 466.,
magy. jelzáloghitelbank U kin. 523—523.50, osztrák-
magyar államvasut 665.----- 665.50, déli vasút 66.—
67.—, rimamurányi vasmű 492.-----492.50 magyar
koronajáradék 98.45—98.50, magy. aranyjáradék
1Í8.----- 118.50, közúti vasút G14.----- 615.—, városi
villamos vasút 330----- 331.—.

BÉGSi GABONATŐZSDE.
Becs, decz. 1. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai gabonatőzsde éppen olyan üzleltelen volt, 
mint a tegnapi változás s in az irányzatban, sem 
az árakban nem mutatkozott. A kínálat és a ke­
reslet egyaránt jelentektelen.

Szesz, kontingentált kész áru 43.20—43.40 
korona.

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE.
Bóch, decz. 1. (Az Egyetértés távirata.) 

A magyarországi politikai tudósítások, a pléhárak 
felemelése és budapesti vételi megbízások révén 
a mai előtözsdén az áramlat emelkedő volt. A 
forgalom úgy a nemzetközi, mint a sorompóér­
tékekben élénk és igen nagy volt, különösen iu- 
telrészvényekben, államvasuti és gőzhajózási, 
bánya- é# petróleum-részvényekben. Később rea­
lizálások miatt kissé gyengültek ugyan az árfo­
lyamok, de az alapirányzat szilárd maradt. A 
befektetési értékek piacza ma is csendes volt.

II órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 
686.75, magyar hitelbank 768.—, osztrák-magyar 
államvasutak 676.25, Lloyd —, déli vasul 
88. — , alpesi bánya 410.50, rimamurányi vasmű 
495.—, prágai vasmű ——, májusi járadék 
100.45, magyar koronajáradék —.—, török sors­
jegy 143.—, német birodalmi márka 117.25. 
Schodnica —, Kárpáti petróleum részvények 
—.— Länderhank —.—

A déli tőzsde tartott árfolyamokkal nyugodtab- 
han nyílt meg,

Jegyeznek: osztrák hilelrészvény 686.75, ma­
gyar hitelbank 768.50, Länderbank 438—, Union- 
bank 545.50, aiiglobank 281.50, Bankegyesület
519.50, osztrák-magyar államvasut 676.25, déli 
vasút 88.—, elbavölgyi vasút 425.—, alpesi bánya
410.50, rimamurányi vasmű 494.50, prágai vas-
müipur------ , májusi járadék 100.45. magyar ko­
rona járadék 98.50, török sorsjegy 143.—, német 
márka 117.22.

Becs, dec;:. 1.4"2 százalékos papirjáradél: 100.50.
4 2 százai, ezüstjáradadék 100.35—100.8.5, 4 százai, 
oszlr# arnnyjár. 120.55, Osztr. koronajáradék 100.55, 
I860, sorsjegy 155.75., 1864. sorsjegy —.— Osztr. 
hilelsorsjegy 471. — Osztr. hilel-rószv. 685.25, Angol, 
osztr.-bank —•—, Union-bank 545.—, Bécsi Bank­
verein 518.50, Osztr. Länderbank 437.—, Oszlrmagy. 
butik 1620, Osztr. magy. államv 676.—, Deli vasul 
87. Llbevölgyi vasút 423.—, Duna-gőzi.aj.-társ. 880, 
Alpesi részv. 4U8.2n,Dohány-részv. 338.- , 20frankos 
1 106, Cs. k. arany (veri) 11.85, Londoni váltóár 
239.52, Német bankváltók 117.25, Lipótkohó —.—, 
nyugodt.

Bócs, decz. 1. (Ufanyár értékek zárlata)
4 százalékos arany-járadék 118.50, Tiszai és szeg- 
köles. sorsj. 168.25, Magyar hitclo.-rószv. 766.—, 
M. lesz. és váltói).részv. 444, Rimamurányi 393.25 
M. ezukoripar —.—, Magy. koronajáradék 98.45,
4 százalékos inagy. földtebu m. l.ötv. 98.15, M. nyer 
k. sorsjegy 208.25, Knssa-oderb. v.-részv —.—, 
M. keresi; bank 2793.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, d. -z. 1. (Az Egyetértés távirata). 
Megnyitáskor a tőzsde külföldi impulzus hiányá­
ban nyugodt volt, de csakhamar élénkebb lett, 
mert a szénvidékekröl kedvezőbb jelentések ér­
keztek. Általában azonban a forgalom csekély 
maradt. Osztrák értékek Becsre szilárdak, mivei a 
belpolitikai viszonyok javulását remélik és a vas- 
értekek consolidátióját várják. Belföldi járadékok 
nyugodtak, külföldiek csendesek. Vasutak korlá­
túit forgalom nuHelt jól tartottak, épp ugv hajó­
zási részvények. Később szénértékek gyengültek, 
a többi papírok állandók. Zárlatkor bányaértékek­
ben erős javulás állott be. Magánkamatláb 3 há­
rom nyolezad százalék.

Zár tat kor jegyezteti^: 421 ,-os papír-járadék 
—•—1 4-;„-os osztrák arany-járadék 102.90, ma­
gyar kuronajáradék 98.7.3. osztrák-magyar ál- 
lamvasut 144.75, bécsi váltóár 85.25, Disconto 
Commandit 198.25, ált. villamossági Edison 
218.90, gelscnkircherii 213.75, Laura-kokú 234.75, 
4.2 1 „ ezüstjáradél; —, 4% magyar aranyjáradék 
100.10 osztr. hilelrészvény 215,10, déli vasul 17.60, 
oroszbankjegyek 216.15, 47, uj urosz kölcsön 99.10, 
olasz járadék 103.80, dvnamit trust 161.60, harpeni 
205.25, szilárd.

Traakfurt, decz. 1. (Zárlat.) 4.2' , papir-járadék 
101,10, 47„ osztr arany-járadék 102.90, 4°/e Magyar 
aranyjáradék lüU.lü, Osztr.-magyar bank 116.50,
Déli vasút részvény 17.40, Elbevöigyi vasút------ ,
Londoni váltóár 204.52, Bécsi Bankverein 132.30, 
Villamos-részvény 145.— 3% m. arany kölcsön 
8;>.9U, 4'2% ezüst-járadék 101.10, magyar korona- 
jaradék .—, Usztr. hitelint. részv. 216 60, Osztr. 
ni .gyár állam

váltóár 852.65, Párisi váilóár 811.75, 
, 9CS1 bánya-részv. 203. —, Osztr. koronajáradék 
100 80, szilárd.

vonalon tetemesen :avullak — Köt ette;;: Osztrák ni.gyar állam vasút 145.30, Észak-nyugati vasút 
hitelrészvény 686.40—0h3, magyar hitelbank 766.50— 107.50, Bécsi váltóár 852.65, Párisi váltóár 811.75. 
768.75, magyar leszámítoló- és pénzválíóbank 467.60, 
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 523 50, osztrák-
magyar ál amvasut 676 60-----677.75, riniamurányi
vasmű 494 -496, magyar koionajáradék —.—, közúti 
vasul 613.60—614.50, városi villamos vasút 327—.—
331.—.

11 óra 15 pereikor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 687.----- 687.50, magyar hitelbank 767.-----
767.50 magyar leszámítoló- éi pénzváltóbank 466.—
466.50, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 523—523 50, 
osztrák-magyar államvasut 676.50—677.—, déli vasút
i,G—67, rimamurányi"vasmű 495-----49G.—, magyar
koronajáradék 98.50—98.55, magyar aranyjáradék 
118—.—118.50,— közúti vasút 614—614.50, városi 
villamos vasút 330.----- 831.—

decz. 1. Osztrák-magyar államvasut —.— 
Uszára.; Länderbank 476.—, 3% franczia járadék 
9o.4u 3 [0 uj törlesztendő járadék------ , Alpesi hu­
ny arészvény —, Déli vasút-—.— .Váltó Lon­
donra 251.95, Osztrák aranyjáradék 102 70, Török 
sorsjegy 138.75, Déli vasúti elsőbbségi kötvény 
326._5, A áltó liécsrc 104.—, Magyar Jelzálogbank 
uu2, - Magyar aranyjáradék 102.45. szilárd.

Frankfurt, decz. 1. (Esti tőzsde) Osztrák hite- 
részvény 216.10, déli vasút 17.10, Disconto Comman- 
JJ198 10, berlini Handelsgesellsch. 164.60, harpeni
oVn10 r(h/[r- to- államvasut —.—, Laurakoho
240.—, uelscnkircheni 214.17 drezdai bank____
német bank —, Hibernia 218.—, szilárd.

London, denz. 1. (Zárlat.) Angol consolok 89.—,
mPn°l)járadék 89-6o fÁ-os magy- aranyjáradék 
lUO.oO 4 ,,-os rúpia Go. <5, leszándtolási kamatláb
déT‘lf SrlÁÚltÓár-r,d6il vasut3-50» jára- 
dek 103.2u, 4°/o-os osztr. aranyjáradék -.—.Canada
taciíie vasut 121.75, ezüst 26.50 szilárd

Hamburg, (Zárlat) decz. 1. 4.27,-os ezüstjára- 
dtm 101. , sorsjegy loG.50 dőli vasut 17 60 47 -os 
osztrák arany járadék 102.50. osztrák hilelrészvény 
J inoZjnák^agyar Mlamvasut 145.—, olasz 
szilárd 1Uu 4t * 4 *’°S maő>’ar aranyjáradék 100.10,

London, decz. 1, Angol consol 89.25.

külföldi árutőzsdék.
Prága, decz. 1. Nyers ezukor Aussigból szál­

lítva és deczemberre 19.25 korona.
Boroszíó, decz. 1. búza helyben 16.50 sárga 

búza helyben 16,50 rozs helyben 12.80 zab hely- 
ben 12.20, repeze helyben 20.—, tengeri 13.50

Köln, decz. 1. Olaj 61.60.
Berlin, decz. 1. Búza deczemberre 162.75, 

májusra 165.50, renyhe; rozs deczemberre 133.50, 
májusra 137.75, renyhe ; zab deczemberre 128.25. 
májusra 130.75, renyhe ; tengeri deczembere 105.50. 
májusra 108.—, renyhe, olaj deczemberre 46.80, 
májusra 47.30, renyhe, szesz —. Időjárás hó,

páris, decz 1. haza folyó hóra 20.50, janu­
árra 20.55 jan,-ápr. 20.60, márcz.-jun. 20.75; 
nyugodt, rozs folyó hóra 14.90, januárra 15.—, 
jan.-áprilisra 14.75, márcz.-ápr. 15.—, nyugodt. 
liszt folyó hóra 28.20, januárra 28.15, jan-.ápril. 
28.— márcz.-ápr. 27.95, nyugodt; repeze-olaj folyu 
hóra 53.25, januárra 53.25 jan.-ájir 53.25 
máj.-nug. 53.25, nyngodí; szesz folyó hóra 39,—, 
januárra 38.75 jan.-ápr 39.25, máj.-aug. 39 75 
ártott. nyers ezukor folyó hóra 23.— janu­

árra 23.25, nyugodt; fehér ezukor folyó hóra 
25 78 januárra 25.'jan.-ápril. 26.25, márc- 
jun. 27%, tartott; finomított ezukor folyó hóra 
57.50—58. tartott. Időjárás változó

ÜZáETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertés kereskedelmi rumoto

Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 1. Hízott sertésárak: I Ma­
gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 4U0 kgroa 
felül) 116—118 f. Közéj) (páronkint 300—400 kgros
felüli) súlyban-------- fillér. Fiatal nehéz ípáronki?
320 kilogrammon felüli siiivhan) 120—122, Fiatal 
közép (páronkint 251—;-í2ó klgrig terjedő súlyba 
120—I2I f. kör iyti (páronként 52V kínig? 3 21- 1'-.. 
Szeri iái: Nehéz (pá in nt 260 
lüli súlyban) 122—124 f. Közép (páronkint 240—260 
kilogramm súlyban) 120—121 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 118—119 í.r 
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint ét 
pedig a szokásszerü levonások mellett cgv kik 
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg 
hízott sertések telj ; (brutto) súlyából az életre pá­
ronkint 4,5 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le A sertések 
osztályozásánál azol; teljes élő súlya vétetik irány­
adónak.

Üertésiédszám: 1903. nov. 29. napján ve': 
készlet 27788. drh. nov. 30 napján feil,a lato:: 
710, 1903 nov. 30. napján elszállittatott 752, 1903. 
nov. 30. napjára maradi készlet 27746 Az irányzat 
élénkebb.

SeríéskonEULivásár.
Sadapeet, decz. 1. (Hivatalos tudósítás.) Fül 

hajtás összege 534 drb. Előző napi eladatlan ma 
radvány 86 drb, összesen (20 drb. Elndntott 
616 Eladatlan maradvány 4 drb.

A vásár irányzata élénk.
Következő árak jegyeztette;: /-irssrlAs : Öreg !

rendű 350 kgon felül iOü----- fiii.-v.r. li. rendii280-
350 kg.-ig 94—100 íiil.-ig, II. rendű selejtezett--------
fill-ig, silány--------  fill.-ig, fiatal nehéz 800 kgon
felül 98—106 fill.-ig, fiatal Li zén 22-:—3vO ktr.-g. 
9ü—100 fill.-ig, halai könnyű 220 káig. 86—96 li-i2
s4ldő 94----- fill.-lg. malaez — fill.-ig. Ara-.
minden levonás nélkül kilogrammonkint élő súly­
ban értendők.

Éleim! csikkek.

Budapest, decz. 3. (.-1 Magyar Gazdák Va- 
sárcsarnok Kilátó Szövetkezetének jelentése. 
A forgalom főbb tárgya máig is az alma és körte 
maradi, melyek melleit leolt fial d i.izott serté­
sekben és vágott hízott hidakban volta k tekinté­
lyesebbek a hozatalok. Az állandóan enyhe idő­
járás a vágott baromfi árára nyomasztólag hatod 
és a nagy tömegben fi-lszáil'totf : ru e-ak nehe-

mellett.áraKzen talált vevőre, igen mér?
Vaj irányzata szilárdul és az , r k fokozatosan 
emelkednek; különöstn czentrifugáit teavaj képe 
élénk kereslet tárgyát. A vndpia jegyzései vál­
tozatlanok és az elküldött 1; •! "■ tételek gver- 
elhelyezésre találnak. F.l - - érd i sárga és rózsa 
burgonya iránt élénkebb ; z üleklódés, a men 
nyilien a nagyobb fogya-ztó; igyekszenek még a 
fagy beállta előtt beszerezni szükségletüket. A t< 
jáspiaczon az irányzat bizonytalan és nagyobb 
transzuk-'-ziók nem igen fordulnak elő a külföldi 
lanyha hangulat hatása alatt. "Mai árak:

Husnemüek: marhahús 1.12—1.20 K, helybe
borjúhús 1.------1.30 K, vidéki borjúhús 0-70—1.12
K, sertéshús 1.12—1.20 K, szalonna friss 1.08— 
1.40 K, szalonna, sózott 1.26—1.28 K, szalonna 
füstölt 1.30—1.36 K, szalonna, olvasztani való 
1.36—1.40 K, li :j 1.40—1 44 K, sertészsír 1.36— ■
1.40 K, füstölthus (vidéki) kilója 1.60—1.80 K.
hazai sonka 1.60—2.— K, szalámi 3.------3.20 ko­
rona.

Vad: nyúl, darabja 2.40—2.50 K. fogoly
—.80—1,30 K, fáezán 2.------3.— K, szalonka 2.—
—2.30 K darabon«int. Fi-nyvesmadár kötegje 4
drh.) 1.------1.30. Özlius 1.00—1.20 K, szarvas-
hus •—.--------- .— K kilónként.

baromfifélék: élő tyuk 2.40—2.80 K, rántani 
való csirke 1.------1.40 K, sülni való c irke 1.40—
2.40 K, kacsa, sovány —.— K, hízott 3.20— 
—5.— K, lúd, hízott 12—16 K, pulyka, sovánv 
—•— K, hízott 9.—11.— K párorlürit. \ ágúit !.
zott liba 1.------ 1.16 K, vágott hízott kappan, ka
csa és pulyka 1.10—1.30 K kilónkint.

Teavaj: (czentrifugált) 2.20—2.50 K. főzővaj 
R90—2.10 K kilónként. Tehéntúró kilója 18—32 
fillér.

Zöldségfélék: Burgonya (wagv-onáru) sárg.. 
3.40—3.80 K, rózsa I. "3.20-3.60 K, kifii fehér 0 
—8.— K mmként. Hagyma 50 kilós zsákok­
ban zsákkal együtt 4.50—5.— korona métermá- 
zsánkinl. Makói 5.50—6.— Sárgarépa 3—5 K. 
petrezselyem 3—5 K, szép rastagszáru torma 24 
32— K mi lei-mázsánk ént.

Gyümölcsfélék: szőlő, —.--------- .— kilón­
ként. Alma, válogatott, elsőrendű áru (aranypar 
men, ranett, Jonathan, Törökbálint stb 
40—00 K, másodrendű alma 20—30 K, harmad­
rendű apró áru 12—20 K mmként. Körte, első 
rendű 30—60 K, másodrendű 18—28 K méter 
ázsánként. Mogyoró 20-28 K, dió 44—80 K 
métennázsánkénf.

Méz: pergetett akácz 1.10—1.20 K. hars —.80
R lí- kilónkint. Gyümölcsíz 2 K kilónkint. 

száritolt gomba 2.40-4.— K kilónkint.
Tojás; bácskai 84—88 K, erdélyi apróbb áru 

80-82 K ládánkint, (1440 drb.) Apadt 68—72 
korona.

Bécsi scrtésváaár.

Bécs decz. 1. (Az Egyetértés tárita.) A mai 
vásárra bejelentettek ll,ol3 sertést s felhajtot­
tak 5602 süldőt, 2614 kúzépnehéz és 308/ magyar 
nehéz sertést, összesen 11303 darab sertést. A 
rányzat lanyha volt; elsőrendű bakonyi seri - ■ 
kért változatlan, a többiért kilónkint 2—4 í : 
alacsonyabb árakon keltek Fizettek : el ­
ért LOS—110 K.. kivételesen 1.11 K., ;
1.—1.06, könnyű sertések 0.92— 9 , ,i ;.ij ser­
tések 0.70—0 88 koronát kilénkhr. • súlyban, 
fogyasztási adó nélkül.
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C-. vs kir, wdy. hangszergyár 
t'vüzletében, Budapest. Kerenesi-ut 36. szám, 
a hol a. s/ebbnél-sz- bb disz- és phantasiai zer.éiö 
ajándéktárgyak, jutányos árakon kaphatók.

Ha?>jyc?c részére gyönyörű zenélő albu- | 
mok, 7 fr u! tél a bb remek zenélő varrókészle- j 
lek fi í r (fV fvi'cbb.

Férfiaknak dohánykésziet zenével. Villamos !

szivar kosziét mely állal feleslegessé válik a gyufa, 
■/.iv-.rvá: ásnál zenél. Igen érdekes ára 10 írt.

Gyermekeknek zenélő dobozok, önműködő 
valódi hangszerek, beszélő- gépek, Intona, Arist on 
eIL>., forgatható banes--erek igen olcsó árakon 

szerezhetők be. 47«:>a

1 d ő jár á s.
A m. A:ir. meteoroloffiai köeponli intézet tav­
ivá ti jelentene 1901Í. (let 2.1-én veyij. 7 órakor.

Hazánkban borús és esős idő uralkodik. Erdély 
délkeleti felének kivételével mindenütt esett az eső 
és pedig északon és délen <’i yes helyeken 30—40 
inrri-t meghaladó mennyiségben A hőmérséklet —
; őleg a délkeleti részeken — aránylag igen magas, 

Európát kiterjedt mély depresszió borítja, melynek 
magva Galiczia fölé került.

Európában az idő borús, szc es és csapadékos. A 
hőmérséklet nyugaton alacsonyabb lett

Prognózis a következő 2-í órára: A hőmérsék-
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I és tel ekre. Lebonyolítás pár hét Egy vagy 

\ több jel-'lilogcs kölcsönöket egyesítve igen elő- 
i nv ősén konvertálnak esetleg a kölcsöntőke fel 
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Ä4 Jíí^ssti áí'at- és értéktőzsde iiisrataBos árjegyzései.
1903. deczember 1.

A) Árutőzsde.
I. Gabona neműek. — Árak kcszpénzhpn 50 kilogrammonként.

a) Ké Záru.

ir.eSPgi hektoliterenként és kilogrammokban.
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11. Különféle tér menyek (készáru).
Származás, norn és minőség

Ingyen hordó
ftü L’.n grammonként

tC kiicgraininon'áent

Disznózsír ...

Szalonna .

Zs&Iikí 1 e-:yu! I, 
gtngyßuly, t;c2.ta tuly helyeit.
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EE'iEKrAPISC K penz I at ti 
k uro it a ért

I*Z I—IV. »lattJegyi, értékpap. árfolyam*
!10ü kcr.-kéat értoudó. La koronára, o é.-re 
ívage ezílatre «tói; 50 irt.-ként, l,a arany- 
irt.-rx ragy i*eu^ő pénzre «zó!, 100 márkán­
ként, b* márkira szól: 100 frankonként. 1 

ha frankra ezól.

I. Á-Uamadóeeág. i
a) Magyar áUaniadoaat*.

Arnr.vjárade r, 100,5( 0, 1000 aranyfrt. névért| j
! drbokhan, »dómentea 50 aranyfrt.-onkéut 118.50 HJ. 
; Aranyjár., 10.000 aranyforint névért dara-; ,
I bokoati, auéroeutes 5:i aianylonntnnként 
j Aranyjarad., adero., 50ar. trtként, decz. k.1
'KoronaértékU járadék adómente« ...............

* \ " decz. ki
* “ decz. ».

1876. kel. ea«,állarak. r. frlbsn60. r. fiiként 
l£é9. ál lám voa aranyit, adóm., 50 ar. frtkon.

1188*1. év! átlamvasuti ezüstkúlcaOn, adom. 
t lÁliair.koIr«. ova-,.apt. t/.éljára, aranyadom 
- 11570. évi nyer.-; iicsön, 10» frt. drb K.
_ lle.O évi n.er.-ki,|«. 50 frio« drb. -=100 K. 

M.-vv. reiele-ltártalauiíá»« kötvény ad,.in. 
Horvát-a. lavon kárt»', kairénv adómentes 

4 MaK ar löldtebermená kötvény adómentes 
4 u ui-.i t-azlavo..„ » “
4 jTinái é* szege,dmTcr.-k'»lcaon,ado:n.,kUO Ív..

1 Morvát.».Xavon je'z. fóldváltaágikötveny-.l
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160.— 
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1 ItiUÓ a, I

pénz I ar-
kui-flia évi

b) Oaitráa államudóaaág.

Bgyeaiietl jkradék papírban, febr.—aug. ...
r máj.- nuv........

" eiliatben, jsn. —jul.........
n ipr.—ukt.........

iAranyjár., adóm., amny írtban i>0 ar. fi iként
I Koron aérték U járadék ............... ...............
Álíamdoiüj. 18í>4. évből, ZóU írt p. p. •»<»

frt I . p. írtként.........................................................
A Hum sűríti. Ib60. évből bUU fr. o. é.= 1UUU K.

_ I860. „ 1CU „ „ „ = -nlJ n
, 18Ö4. „ 100 „ , » = »
. 1864. „ 60 „ * , = 100 „

II. Más küzkolcsönök.
Hóig államv.zálogk.,aranyban, 60ar.írtként
RuMiyak-berczegw. vrez. köles. 18U6.évből 
Itosuvák-berezegov. urss. vasúti k. ibUb.évből

ti n „ „ luoa. ,
Budapest föv. kölcsöne, adóm. 1897 kor. 

Tem.-bégavölgj í vizsiabályozásl társ. köles.
III. Záloglevelek. küzkSIoeön-kdtv.

a) Budapesti Intézeteit klboeaátéial.
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lien::e.s ma^vxi" ullalituos valtoüí*et rt.
F ív At kvresk*. lel mi bank ...................
1 ‘1 ■ r-; .• z.univt>lo baua .....................
Morvát t, / lavun országos julzílTgb»«uk 

/lágy. a*jrai os ,áiAdokbank r«»zv.-t. 
Áiayyar álUiáuus uitetuank ... ...

« , . decz, k.
‘Magyar jeUalughiteíb&nk ...........

Magyar r erudkc-ifiiii r«* i/.vtíny ifti -t *' a 
M. i»*r. d/.i'.ivozta;ys ;~i*: x t. -t*» s. 
.Magyar ie iza.n.tvlú vt pcuzvaU » oatik 

n n * " v -
2,j 1 , vnr iakurekn. ko2.p.jeizA' t. r . .... ■

(r*.-/Urak biltiüntezel ............
............d*-'c*

Osztrák utugyar bank .....................
r'es'.l magVA: keie:ia«uelu:l 3'ik 
L iiiuubttuk ... ......................................

■M -Uo. ..
ÜUO, zld.— Z-i«'.-
240} . „

-"-_]
_ , 248.
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I
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VI. lakarokpeiutarak reszvev.yei.

köz«. k.íiO'y.évru 
,, vl.llu-/,i,l. 
, 6U eV, e ...
.. .. ion'1/« ■

! b) Vidék eo külföldi intettek 

klboadalasai.
1 :Albina takaiek - eo Uíleiint. ■■■ ln!,au
s Aradi púig ta.arekpeuzt. 40 evre ,»
5 „ \ . Vl . vf.l lO1'/..

b'l ' . « - 40 o - •ii, Aiudiuegy eilakaiekpénztái... ... ... «
(,'* Uiauyaa lieiczcgov szab. unz. bank 20 óvie 
ü s . ^ . . 80 „ .
41/ ílicurec/.eui ui»ü lakaiékp. ... ... “lUA"
b'*ik.itlelyi magyar jelzal -gUauk ■ u evie .
«'/,! „ . . n 4“ •
a. Morvát iziav. oroz. jelzálog aL.k..............
ai, „ . . k'/“- k*'11- •>
r, ,:Vagyozeb.áU.tápt.i:iV»avievi.ozuü/..lluV,„
5 . . „ 41- „ r lUŰ%,,
í 4e . ll4 Ivlb.fit.v.kor.
t, " " * jj „ IV. lail)ur.-IllIus ...

...........ll LUíUi ,

U>.Jv

l/dvárool takaiékpéuilár ..................... J üJ2.— _J\
1 I udape «I Ili. kfjrulcti iakarékpóuxl.ir 4 _e
• }iu«ioipo-ii- et ZLCuelvaroai taiiureauen. 1. k 1 2 íj. ^)6.

1», fj.i takarok;-, es ur-ii. a.v l 1L. ív ük.- %.ó. - 
'LgyutUil Upe.ili lóvttroii takxro*Ap»,.u/.t. 1 _ j>4.
.aa^yar fciiaianus LUKarv-.kpcnzia ... - ' '
.Mütyür -■ 1 . kv*p«>ati i.iuaieapcualár *> - - ;

; Vefctr hátai eld j LUk-a; okpenzLa; égj c. -v ',ja- , 5i

VII. Biztosító társasagok réizv.
Hevei brztoHitó t&i-u-.ujr........................... *•

I Hev.si elei- cs ja:. ív 1: uiil« ■ 110 1* 1
Ul A« v ar KlUiidiMi uUIuaUo lat s iá 

’„i uueivie*', peali víziünk■* m *:zot ... 4
. I . . " 11.

11«/*• u” huie et blX. Us l'.1« l ui/.Vöil)'l.
i’vuuunia viszony t»i*lusllo iuImzsI ... '

Z i ) — U-i ) 
ti ló. 1 uyu 
Jlu.--; 'i13 

•íiuu.— ZÁVU.-

Nag^saebeui ioldbiielini.

* * „ VI. Ubu< dala ...
-'* oexuaKftildbltellut. nye.eutéuy.kóiv. útban J 
á iTuiuesvaii laltarekjiétiziar ........... . j I(lj. . ]
li; I ■ ............ * ! )uu.—1
4 '* * 40 évi« U so: v/.at4l/-J

101..

1 tib G"!

IV. Elsőbbségi kiitvéíiyck.

1C7.-
95.25 

100.60 
100.6C
97.26 
97.25 
9*.-

101.
100.80
98.—

100.50

108. 
96.25 

101 611 101.6' 
91.7. 
97.16 
99

102.-
101.81
99.—

101[50

,í Adriainagy. kir. teiignruajoz rl. l,U,a„
' Budapesti közuil vasp. taroaoag .....................

villám. vJiiusi vasul vuaivéuyLdr-
Budapeot-pevoi vasul............................. íu.,„n

iUcli vanutu.b. márkái,an, 100 mzik. Uui.
l‘J0U. évi kibuceaL. 1 Uv íratni k< n 

ÍEl"ve».*kii'.«zBl..duua„u<uajv.«hiiai'.-. írtban
I Kassa uduiberu vasat Ibb.,........................ „

B ibby.ar.- Uhu, IbUma: zi
• . 1MU1.................. írtban

4«/JMagyar folyam- *» teugorbajozasi reszv.-t.i
fi ' M agy -^ácsuTh zágl vasul i. kiujcaátás irt ja n

1UJ
lUO.n

Vili. Gőzmalmok részvényéi.

l -uucurdik ^u/tiiaiuiu I tíiz.vcuy lai-jasug 
.I.». > b u u.aj, «ií.; ^uziualuiu »udzv«ny L.
, lui zsiiútit-i'.uzmaii»;.i iái «U-tAg.....................
lum.u-^u 1matou icdzvuiij tat aa.mg
i ti' I J; v.l^fl m.UulU Al »Aatig.....................
i’c.yíl im i«iai, h jti.*,k g jzmaljui rl.
' 031.1 ^UtUi'iA-,, I..:iáiuui .....................

IX. Bányák £3 ieylajydrak 

rBs^vtnyei.

I litidajiest «aeutiériaczi téglagyár
i .nJ vo.ől Ic^.a- 01 tiZViutiiitejvar rt. ... Lv.
ianúAkma^v ui. » S) kvnzotiu. U» iparv. 2t)d

: i ,3/.t<:; feuiu ..it-ZViui kooZv:i:»au) a It. ÜUU
I eiduiuagj aitunz. ba , a - • auuouid rt. »U«•

1-IbLv jn"1 i-cgia^y ar rc.-.zvcujj tatsasag ... »»•
I ix; i.htil»- . aniLkOUauyak rur zvi. ... Ül U 
1 ixOúauy ui t,,;> ai részvény tara. ózó
I IkCdZOIID&U; a ' n UíóU.jAl IVsZVtiUy t. ül
I Lv.'l.t.er rakvbe lUjiia^yar rcnzvCu;-;. Uü-i
1 üaguuzll-ipui í aiVCiijuiioasttj,'............ HitO
! alán;; ar anpualt o#zvca\i.i:..a.,*b ... t:-’*
. .ú.tgy ar alia.auu hO-». cuün.uj a 1. ... ^vU

»‘.Magyar kerua ,,yar umzvcuj ;árd. ülv 
I '».u^oiaijaui ku ze.4i>a;iya részvényt. ‘Juu 
: vijlaki levitt - eo mC32.ugtii.u re az vényt. ZUü

, X. Vasművek es gc|igyarak reazv.

2UU 175.- 125
60U Iv05.— 11 vó,—
4 ti 410.— 415
..2 — 200. -
coo zVOi-
4 4
5ü0 42".~ 42u.—

3»

8U0, —; 326.—
. I.

.W7.-

lzS.—

U0--

iiilav lUAgy ar aerteauiziaio i ősz v :ayt. 
ibido 4 ia.;y ar az.Utu ia . eazvcuj, le.i. asz.j
í .>) tiii ti.ita- ej eu/vgy ar r. t.
f luuíc.i izsúaiiiui. viíLtskeuivuy ilugy&: - 
<i win it Itio s .tisz5yar — —
-u .. ■ na • m t-iagj . cs &eusavgj ar

' i-.Aut i*iyar : « \ ouy a*i >*-iag — —
. i \ ai , v . .z-4 1 ca/.vény t.
‘I«.at cu* • • zv .4) i' •a.«/ u
il.áj,yar .'m «;» lamjiA av..u • u •« t. 
.-iugy ar g.i ' zzuU-l > reszvcuy .<i; -asAg 
,...0jar luggjaui-t;-.. »i-gyki *v •: L

//.agyar va .úti bug-uiui re-iz uuv i.*. ;.
.»Ív. ,0.1' Viii.i.n l o.-« i.': - a AJ

U-.. gazUasAgi ipar rvskVtiuyLé.; »*ag 
»-,j -tiU 1 V : : lUUlU ->111.1 IC. 5C4J ai -. 

.»eiuzet.. • :.i vilinui'iv ,.gi ta 

.wmztiUvuzi vv.iCJu4iJuA-,ouAU • • • '
l'unpui LipvL I i;di I eszvuuy tar-»a Sag 
yzegv :i kenut: .un -vyar í OazvcuyiA. >.

/.!-» . .. 1 LAZ 1 ttZA.a i ti.iZVeny LAl óAaAg 
; U. ill V .Aliul du«»AU v ev- • / AV 1. V. **

Xlll. Közlekedési vallaiaiuK.

A :• riK m. kir. :9u /,o: .*.Juz. 1 st *cvz . 
.Aiatiie* caa.ua ;; ugye-:, vit.-ui . L lorze .

! Huju zonjbu. - ijv 1 útiki ii. c. 11. oiav'üüd. * 
i»v.iuo p.uuauzi V»-ul eiavi.;oae,;i

! HudApesti közüli vkapa-j, *-U. .

! Uuüapesti villamua vat asr va- - i• •
i k, „ R R ei'
i iiuuaj'ezt-o.'tiutiaiiuczi L, e. vili. >. *l*
! Uudupe»t-ujj cs1 -l Akuaj'U.ul ti vili, v rt.
; UeVrcczeii- ..uj»a.uauáuii u. c. v. e la. r. 
Midi vii- 'U - — — — —

__ — — — decz. v.I n n
L-lao Cs. k . uziú>. ü'luidv/.li»;» V«.'l 

' UulniCíVOig s 1 VV UL rt. ti‘Ü'‘UU3. I tiB v. 
lxti»-a-uUtiinu. -,i tan/ — —
la«., tatul Hal ..uiy ltíVUVKU T. e.i. r.
i.. \jU.L lu.jvi j: - >:i lUujjtii Uttjuz-Ü-• I t.

: ->iayy*r-guua'ui»zilgi VáJití ...................
.iiu0stKi- uc.yi tiiuu.v.l vaauuiik re. zvt.

* o-^yar uyuguu xaeui ........... »
Aiu.. ama; »1 ouvzi-ul ci >'ibli*u *t < ‘

tűizv-iCuzvcn a«k

Mtuonvásüi heU-tiza:i/.i ejeni v . eia. r. 
űrien tu inzxgj ar lenge; naju-u.-»! iwav. 
UdzLi ak Hidasul Uliaui VO.S.II ...................

„ e decz veb-.
i'éca-barcni vaauí .....................................

y.unL luiUUtiz-tz-iitUu» ua>. L. v. x. e. l.
1 OUlea •• A1 -lUuütiSl tltily 1 e. v . Iá vl*. 1.

‘i0.~ i :aj

XIV. BurcjdgyeK.

•z60.-

klUöeaÄtÄd
. . H,

„ etiist............
Magy.nyugotlf.(rzfvár-g>ör-grác*i? o na!)

1874. kílmcsáias
4‘/B|M."va*utiels.kö]c..ber.ezelra,al.,10Umrakeulj
4 O.zlr-m.alt*mv., 1883 Aranyban 160 iur*K«».t

l,kiU.lti»L‘. , 1011 Irkáéin
Vuruutáll b’elyi árdekli vasutsa ...................

Omt.
19Ug.
érre

At V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbookout ^avroadbao érte idd

V. Bankok részvényei
Befizetés

Angol osztrák bank ............ ... ... ... 240
Bpestt bankegyeeület reazvénytaraasag

jElsö magyar ipái bank ........................... ^l)
I Fiumei hitelbank ................................... lh0
'Budapesti giró- és pönztár-ayglat ... 20<U

08.— 1) 1* . J V 0

'Jó.— Lh.-
Itt.— 113.

UV 7.0 100.7. —
1 ; • no. 13

09.5i» ive .»
ns.— 119.
1)0 ÓO 10 l.úo 1 1

100.25 101.23
10.S.— 1U9 —
tud.— ICO.—

J9.7 100.;;.
102.:>u 1 ''3.5«,
102.50 103.3»

— .—

96.25

1

9722;» ItiO

50

*0

VS5.~ 281 — —
100.— 105.— 13
528.— 53*.— 12
139.— 1*2.— 40

i Iblso r.,ttg>»r gazdasrgi gépgyár rt. 
14Taii tbitth-aelioenicbtiu-iiav.»mituu loie

bajó rt............................................................
Fegyver- c- gépgyár részvé. yiAr.iaaag 

■ Uuuz cs ta. ha vasöntöde rt. elsőbbe, 
j Magyar-be lg a leuiipaigyai rt. elsőbbe. 
, Magyar es tivi'íí> a‘‘ részvényt.
.Namági va ipar-tár.»ulat.............................

L., M uuitiv 4. -gej'Ujai 1 u.izvtiiiyiáraasftg 
. ,Xtmiuuarany-?-áigolaijuui vasmű rt. ...

R n óecz. k.
.‘icbliuk-téle vas >utódé es g«;, ._» ar ... 

j 1 eu-.lluii es Uiurtcli gépgyár részvényt. 
vVeazuer J. gép-, waggungyar rl. ...

2UU i4ó.

lói)1 135. — í 145 —
214.4; _ ,_! —.
8'J«, 2496 — -5, xi. -

20 J
40Uj _._l 
2U0 t;; iss. -
idill) I _I
2uU 4U3 -FV 4 M 7ö
éltO j 850 —
2UU 155 _
5Uu Z30.—

^Aiiitka du.ajtigjf ...........
n v--L.au te,...1 C4>egz-jB
w uycrouic iy-jegy

tfticava; uaí uycieiuetiy kölcauu l »4. e v 
l.uaavarosi o .. -i j ti . ..................... ............

. Jo e'Ziv* og) vbuIcli ■orajegy
R R S n °

Magjai jt.za gb;twibana u>c
t; *Magja; vörös zi avidjugy

izlrak le. - .> 

_ oáztr. id

XI. Kiinyv.iyoiiidák reszvenyal.
nAtbeuacum1* iruilulmí óm nyomdai rl. 
b rau uhu-tai tu lat ...................................... üW
„l'ailas- irodalmi ea ayoindai re«zvt. 4uo 
Petii aöuyvuyomda- reisvenytar*«mág IUU0

200 j 210.—I 215. —

Xli. Különféle vállalatok réozv.

Áltaiáuo« WKggonkölceöuzÖ részvényt. 
„Ap iliőa kőolaj linóin itó-gyár részvt. 
liautllu féle vegyi-gyára a réaz vényt. ... 
Bihar-wztlágyi olajipar részvény lárx. 
Brassói cclldlose gyár részvénytár«.... 
Budapesti áltálán*.).; villantorsagi rt. 
t^i-ö magyar beiiiöutdde részvénytárs. 
Első magyar gyapjuurosö én bízom rt. 
Első magyar részvényaerfözöde

75.~400 765.
200-------
őoo|ivai.—

27 C.
3tú.—
H»3.-
VCO.—

400 j
♦‘•db ,2260.— 2310.—

" n uywcui. jegy
Viasz V - j L ós - k ei ..; - s oiujegy .............................

S v-ztr. leiuiotiiy.
Vtiztrák tol íiu: - iiiltizet nyeremény-jegy ...
U-iziiau vöröb- aeree.'.L-aviejugy .....................
xjsztiau mi ei Ur iczbii i*u;»jog > ...................
i’lUilj taUlijC^/ ...............................................
hzei Diai uj t-r -a., I J li ankvnkeulxZv/M Kainál 
.... v4Uujjau »4

j

XV. Ftnziumck.

Arany, u.agyar vággy oiitr. vtirt...d: v óeut
„ „ „ M **^r-m n w » ttiomitu.« ,
e 20 írunkj* ............................... «
e kő mu. .as .............   •
„ tőlük ar áuyiíra .................... «

Nőmet bír a. v. esyuuerr. bankjegy (VVU m 
fcrauczia nauKiegj M ) naua,i .....................

!Vi;ta/. bankjegy mo 1 hra,- ...........................
U’apimibei üaia ivu zent .....................................
1 iCoii.au baniáje0> vívu i0u ..............................
rjxerb bauajegy <iuv ezu«i dinar) ............

XVI. Váltok arlolyama (látra).

jltf !Amsterdam ..........
3 1 Brüssel .....................
4 Louuuu .....................
4 Német baukpiaczok
5 viasz bank piac zok
3 Várié ... ............
4 Svájci bonkpiaczok 
411 Szentpétervár ...

100 Uolladi forintért 
löd fraukórt

I98.€ö, Jfc9.—

10 elei linzert ............ 2.15.5?» 239 9*2
loO marr.ztea ... ...' 1IV.: , ti 45
100 Uráért .................. I I U5 *2ü| V5.95
U»0 frankért ........... ’ 1 95.19 95.35
100 n .......... . «...i vs 0^; 95.22

lOO raliéiért..................... ; p-.3.~ 254.—
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EGYETÉRTÉS, SZERDA, DECZEMBER 2, 1903
E hlrdriesl ravatbiű minden ei6 

»gyiieri teiklaläss közSßsrgrs pr'i: 
telükből 4 fill irre!, 8 kompakt betűk­
kel szedve ü fcili.vi Sielen-M :iv:üä!i- !$.-!sSSs*

“1^
BäBSr B hirdetési rewiaa mino-a 
*té egyszeri Ueiktalivs köräneegis ; 
telCkbäl 4 fillérrel. * k$s;;,ikl úeleg.
tél szedve n fillérrel lizetentl». "SSy

TELEFON 70S. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közültetik. TELEFON 70S.

Veszünk
f 8 H y

Használt és uj - eimn&dlimi, „
péllZ-SZCíil’dlV (flí polgári, bármely magáo-!| 
rendkívül olcsó úron kap-V/sgáiatra __ felelősséged | 
hatók a budapesti pénz-!e^készit. »Kerekes« Do-is 
szekrény raktárban Buda-ha?y*u-82- (Vidékieknek el-j]
pesten V., Bálvány--at**s )_______ avsiill

s- sz‘_____E; * Ispán j
Nem valódi jSzorgalmas, szerény íize-;]

-tea mellett újévre állást!1 a i-; tia=»n5it «vár ni 
S pemetefű ezukorka Retby keres. Czim a kiadóba I arany ezüst és él^zer-
Eév néUüL _____ Efií;___________________ ^ nctmléklt ezüst evö-

3 f] e Ír a i f „ . !'f eszközöket (complett

ezédulákai

Pénzkölcsönt g0Q Irtot
fizetnek annak, ki a Bar

katonatisztüknek, hivatalnokok 
nak, papoknak, tanítóknak, ke
1-es- cdoknek, éves lakóknak, tllla fogvizélisk hasz 
olcso kamattal, csekély havi!,aé-re kezesek naJata Wieliett

Jó esekuíMiI ®“wu*yi ü«■*««.
BBzvctit be yboli és y«déM | £Z3 BíiGZtHÜÍKd H arany- és ezüst-órát.nrasagi hazakhoz, úgymint 3Z8- S i< v t. v, .. tv i n - y ... .
láeandket, szobaleányokat, ura-« legfinomabb minőség- P| “tnczoc! Ftrárut. ezüst
•ági Inast, kertészt, kocsist, lo- J |,r"n l o- « i.... o un fi bolct, égy Szóval miu-
viszt, továbbá szakácsot, Mzd-1 ? f . ‘ jj . }j (fim a szakmába vávó _
asszonyt, házvezetőnőt, kulcsár- g J KU1 • ^ kj- g 3 ...; - h |«,r ilH,iT0i0-. /,»„/, ;nőt, magyar, nemet, fr an- ! hérmentve, utánvéttel. í a cztnue, CiwSOW 6S |o2 á ~ ° - „ ‘ 1 "v ‘ _ v'j
--------- 0 - ** akar vasa tolni ne «m- É telik, bővebbet Mosse hu-;.

rószletvisszatörieszte-re kezesek 
mellőzésével is, bárhova gyor­
san lebonyolít Kónitzer Dezső 
hatóságilag engedélyezett Bpesti 
Pénzkölcsön vállalata. Huny ad y- 
tér 1. VáiaszbéJyeg.

Eladó

üvegje 35 
kr., — valaha ismét rogfá- 
jást kap, vagy szája bűzlik. 
(Csomaglásért külön 10 

ess kr.) Bartilla-Vmkler 
Ede Wien 19”! Sommer­
gasse 1. Főraktár Spest. 
Török J. Király-uic a 12 
Andiássy-ut ‘29. íir. Eggor 
Váczi-körut 17. — Kapnató 
minden gyógyszertárban

családi ház a főváros köz­
vetlen közelében, villamos 
köz ekedéssel; modernbe- . .
'rendezés, G szoba, fürdő- í^sakis »Bartilla fogviz 
jszoba stb., villamos vila-!kévendő Hamisítások he-! 
gitás, vízvezeték. lu-lékének!Íü,eulés« J61 jutaimaztank.| 
részbeni törlesztésére eset- 37840

r:\& Mészárszék

kikeszköziil í* értékesít

íir. Wiíkmann József
hites sxabadalml Ügyvivő 

313 ezetóst
PATAKY H. ésW. 
Erzsóbet-kKrut 28. ezám.
Felvilágosítás ée prospektus Ingyen

Amerikai
©Sla neveldnőt, gye-mekkerLész- 
nőt, bont stbii, Varady Már­
ton „SZABÓ“ fő.b* elhelyező 
Irodája Budapest, rfluzeum-kora) 
35. Muzeum-Bazárban. 47222 a

Ház '5

Sarányi ezukorka-gyár lí
Nagy-Suráziy ^iyitraiiif'gye- y n

ijsyst. Rosskopf palent-órul 
jókor. Svájczi syslRossboptg

Finom friss tea-süte- 11 aKar v:iSa:01111 ne ,nu' • TT-" lu'"r,li'u'Wmény is kapható. [j lassza ela^a. tiezégetsa- dolf lnrde,tsi irodájában „
. aj iát érdekében feikresm. Feicncziek-tere AOu; t 7 0 í ß V fl H7 ,ra 8 kor. llbresztő-óraar !í —----- ----------------------------L 4 U 5 I B ¥ ü bb£R01 !kpr. Els5midQ ébresztő;

;> -i *r- jóra 4 kor. 5 évi jótállásw*wa»)icäai> 480&1; uanrKovaiMTm t
»•pesten, a Lehel-utczábar; FodfáSSÜZieí | aj Á fi ^ @ Ef O iS 
•40 Q-ölos területen, mely 189', Ú p <•
évbtn epiilt, áll 5 szoba, négy az Andrássy-at legszebb pcr.ííín-1? ^ 368*31 OS OK 
kony> a, 6 md.er hossza pin e, 4 toa>u<-.f i: cv óra fönalio s 8 3>S
•ff njárilak ecyszob- s, kant-jóhirnevő üz < r kimut - 'i-ató l a- ’J lleJvben esetleír részletfize- 
rák, valamennyi tálából épült vontai ÓCO-C-W kM-,-h;= : .v-e !• * * tésrö is.

cseréppel födve, jelenleg lel, má- váütilkozvy :nia t L4 0 « Képes árjegyzék ingyen. 
JÓD korona bért $övedelmez. >:• rónáért elad nirlvrévi, ».
S0 00 nv n eladó, ,.,t!y-n Vvo 160 ’’liw,uVU G S Ö S 3E6GER
. . ; kf-r van. hóM,.:nctz GvnU iizlelnk . § A HM IS t ÉL-T övu u-e.
•et ÄlamSiZ Gyula Kokh t li íróié iában. i;<ikk p,;:
■ * -utcsa 22. 4S b'7 uteza --J ‘

Ház Djpesten _ „ r „
!*»-. Ezüstgyeriyaiarió fc„íMSt*SSlöles t *iüleien, meJy all : i" J J w
-..-.Óba, Konyha. 4 kamra, 1 i-z CL kr. grammja fazonmd';e@Elto 90 liP, lethelyiség. I sOtöház, 11 ff.»- ,n i„i„„ í fe'i“kamra, 1 kis pincze, mind ; L> latos Czust. ,
z: ór.í ocyagukt.öl .j.iiit f* : i QvIríP'íi Mnilffni1 Ór Cin M Pt h » y,yf-gősen üO.OO'j korónát-r* o': - v/.ly v ll ricilluur v-j F iíi é.» V£*5.a&IÜv ^3%.

milyen TOÖU korona teher van s.i____v.- . . .ékazeré^;:IA ház leleuleg »900 koron van^orcsz, 47145 i8C67 Órásmester m l ______________  rei S a SZUIgiViUl J uiiuzar " =' ' "
Ibért jiivede-mea. üi.vcbbet Me Bpest, IV., Ferciic'pk-tera 2. i2„pr,4 ri-iwiiii n io kjfo t“tt élvezetével van egybekötve, a i»agy kir áfám vasutak
Ivét-.« ír. díja liudipe-tsn, itr.ku (iuiaijf-i>az.n.) - 1 itó Ezen udasra p,ti\d.7.oloi buJape^-Ddlparii uaietve-
í yuiárd-uteza 2á. 4bi6<; Viliét,i szétküldés naponta^ ncgkivántaiik, hogy a va- rgtosóge. 1652

RÖPTÉBEN 
Á VILÁG 
KÖRÜL.

Díszíts kiállítású, érté­
kes ajándékmü. 

Egyesíti a szépet a 
hasznossal,

Kétsaásötvenhat 
remek képben be­
mutatja a világ szép­

ségeit.
A képek magysrázó szö­

vegét irta:
ran szANiszLö.

dr+ rl is* c l h u m k Ötét- 
20 korona.

Megrendelhető a
LAM PEL R. fele
(WodianarF. és Fial) 

ca. ós kir. udv. könyv­
kereskedésben

Budapest, Andrássy-üt 2í.

suti szolgálatra képesítő 2S SZABÄDALMÄK4T 
18-ik életévet betöltött, de! RHTÉKFSITÖ YÄLLÄL5T

hBntesréggel egybekStve és egy 35 életévet még túl nemj IfiüUÄliAi
küi4.iáiió kóser-=«é-zár.zék na- b I d tt életkorú, feddhet-jPASZTOR (törv. bej. ezé,-
Budapesthez, mindegyik lelje- len előéletű 6S tlOflOä 16‘, BUDAPEST,
sen berendezve, melyhez 4 szo- gyeD) nemkülönben vala-j Ensébeí-körut 17. K

mely közép iskola 4 osztá-|Megij;rr(iz>értékeiltéafiniloclrui 
istálló, sertésül stb. és az ud- lyáliak elyégzésépp ép fia) miit kícszkvzö.
varban kis vagóh-d, uiindez évi e<részséffes tervezeten kÍ-|8^í2Us*U<lieli<íl9 védjegy 

•28OO koronáért 19cn. január 1-től éa modetl Oltalmat
bérbeadó. Évi forgalm SCO a D.vawAiOS Dl. Felvilégoeitis dijulao. f..ü
rab szarvasmaru?., ugyanannyi .nyelvet, mint a IríXliCZia.,j 

:borjú, 150 darab sertés, i.'oo <>a-jnómet és lehetőleg az an*!-1 ■ ' 1
rab juh. Bővebbet Niemclz. ,, ‘ . _i_ IUvula üzletekadis vételi ir oda &fJl IiyCiVC*., vatannjlv^aja-. s, ^ ^ ^ ^
j.iban Budapesten, Köxk Szi-lmely belföldi szláv nyelvet! DU tUß IIpíx
lárd-n:cza 22. 48169■ tökéletesen fiiria • .....J.irja. iszives íigvclmube sboltozik

-------------- ----------------- j Felhívjuk tehát mindazo-iée> > himeva es*-iu-is es
;y. kir. államvasutak jk:il, kik erre az állásra pá- *ra-P1‘-3S ouvorc.-«-? 
apest-balparíi üzletv, jlyázni óhajtanak, hogy a-SÉfká ’ V 6S ííGhÜlZ

Magy 
Budap 

3955911. szám. !megkívánt mmősitvényekrejBuőapest) Vli., Erz ébr-.. 
.vonatkozó hiteles okmá-.körút 12. (» v.k ka. -

Pályázati fiiröBimány nynfe,kAl 'ff;?1 ‘ffUIJU4.U in««« Ji modvanyul at következő ; 'tvrbevAeurtási farráa.
A magy. kir. ál'amvosu-'k’zim a'alt: A magy. kir. 

tak BudapestXyugotipálya-államvasutak hudapesti-bal- 
uddvar állomásán e -y tol-iparti üzletvezotőséeénel: 
macs állás szervezetik. ÍRudapeslen VI., Teréz-körnt

ni/
,„0 , .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Fi ísEzen állás állomás felvi-l^- szám aki legkésőbb 

gyázó czimmel U60 azaz^. evi dr-zember b. 2 ,u,-in ; íz . i --
. . . ... • ......... I........... SiO-i-j í“r . fin Az • k J:- —-- ‘Kiienczszázhatvan fenrnm 20-ig tcrjcszszék be. —....Korona ° , . na.ok a r-vi y 1 * ir -í.fócooi a* onn -1797 ezen határidőn íul beérke/o _ _ovi ij/0-tos>ei es uuu azaz, , , Jlt s5* -p-t \r1 » , itt- Kérvén vek 1,rrvc!einbe vé- £2 z. Jrx >2 -h iromszaz korona lakbér-

IV.. Váczi-u. 20. (ílari.-:bazár) '
t ificazaa--’a.iL"VT»7<«*!xr - TraßMB-K»rzic.-.e-rx«i

rel s a szolgálati ruházat,telni nem fo=ual':- bátorezéjfnél
Ivezetővel van egybekötve.1 a niagy kir ál amvasutak káppitos és tíísaixü

Budapest, Fcrencziek-tcrr 
3. szám fclemelet-

í I wk QíífQi
! ú y| Uá QUi újjv

fez -
Möif

«ai^itrrttx

iZ 5jaf %
yyi< !»,

Aluliról/ ran szerencséi;/ u nagyér­
demű közön séf/ szires tudom ásóra h ozn i 
bogy a karácsonyi oecasio-nrükről egy 
szinesnyomalu árjegyzék-kivonatot bo­
rsótok ki, melyben a (egczélsserühb és 
igen jutányos árban karácsonyi <■/- 
t vi ajándékokra alkalmas árak van­
nak föltüntetve.

Ezen kivonat nagyon előnyösen van 
szerkeszt, re a nagyérdemű közönség 
sZLiiiiiivd* miután oz cf/t/fs 
neme, valamint ázol: színezése is ;/■■- 
gyón biten van ábrázolt a, a mi a ren­
delést lényegesen megkötni»/./’.

Az ily alkalmi, áruk nagy kelendő­
sége vége'}, bátorkodom a nar/aé> i <- :n n 
közönséget kérni, hogy ne \áubisz*zn 
• l a szükséglétét mielőbb fedezni, mert 
későbbi időben a választék nem volna 
kielégítő.

Szín czet l árj egyseki - k ivó na i ol, va la- 
mint ehhez való mintákat kívánatra 
bárhova készséggel küldök hérmentve.

/T

»vi-mher lO-löl n.itnleu lörök sorsjegyet le kell MM végezni s minden HL'^' 
sorsjegy után, a szelvény levonása ellenében 2 frank jut kifizetésre. :C

egzds keres i ül viteléről én dijteiann!A lehelj
zi'-'hól kérem a sorsjegyeket hozzám beküldeni s on a 

utánanézem.

F&$ehs

»1
vuroa orr,
vörria kozok
ellen ozer- 
Bzerv'cn ki-

ondoskodom, a mel y \ \ 1
korábbi búzásokat «s A íiker Lu,0äI A'a 3 kor- 

5 I;r.iuvét ircjlptt, küldi :
\ KA V.V IGXÁCZ
j Vfien. II., Uiiínbrjiin;aEso !7.

Aki egy csésze jó teát óhajt élvezni, kérje mindé- } 
niiit a világ legjobb és legfinomabb teáját, es az az j i

INDRA TEA, '
mely Unnának, Indiáival: vs Ceylonnal! legfino­
mabb tea-kever-"-'-:-*. — Valódi csak eredeti
csomagolásban. Raktárokat a hirdető táblák mu­

tatjuk. 47J11

I A- 5

váltóim

/ KA RÁ CSC1XYÍ IÁ SÁR í

B| Mélyen leszállított árak! ló•J ; •
hiaiól ka-, porczeí án- óa iivegdlsztirgvnk, i “• 
evő-, mo:-do- és üvegkészíetck. az “gyed.ei t “ 

í»| Chamotte tűzálló főzőedények, m 'yea le- f 
— ■ ----- ezállitott árban kaphatók©s

TI
fi Lit r,

BiJiSÄPEST. 
Mária Va! ria-u í

:X viiiÍL’liirü Cl'.ristoffi e"ÜBt r- v-.öéli r;:ll \ •*

Budapest, IV., Kecskeméti-u. l.jMindig éles marad.
__________________________________________________ I Koronalépés kizárva.

........ Kzck az——w mma

T • " pta?V9
‘ ■á W J fe j m b ' -4, Frá B* V- $ .Ífv3 w teV - 0

'...Jj ©I engednsénynyel átlóm e! az összes raktáron levő szilárd­
at gyártmánya asztalom és kárpitos bútor készletemet, 

j Utóy választék háló-, eb- dlS-, szalon, uriszoha, valamint minden lakbérén- 
; der .• lies szűk-égé.-: tárgyakban, a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig.

I y á ■ f * í
“ tóé Vitt' _j ■

I 1 d)
, - - z-4.,^y *

SÍZ* <!-<

üszínlos és Kárpitos wa&misnKZiixa

^ iß®. M
47979 A->; I

i6k»W • 'V- - 'í
.1

■ ■ ( c—----- ------------- — *
u. m.: evőeszközök és egy b asztali cikkek

tbuhv ««mmKnu-tA • r. atrs•rjwrrwmni.w ~*-+r. nap :
oi? í 17 r I ,v.í/í /

1/

.>^5aSE5?SrS2£E!TcF:5i52i<2bTi-~d525B5?ä2Sa=7-
* * ^ _ éx^ L

:m*! jlult S ^ 2 i:ál les Kuk
erre ügyelni s az órlóktelnn» aaa*i loluciant 

EOliliáBöT & Gie.
Berlin—Schőueberg

kérni kéj t" árjpgy;’.:,Vfi 1 
'lágyÍrországi vczérképvi«;el<ü |

Kaszab és Breuer,
chszon- és fehérnemű-kereskedő 
~— 1 meny asszony“-hoz 

Jt•.(dopest, Koronákercz< jj-utrzo

I Budapest, Kerepesi-üt 23. sz. félemelet. 1 bodapest, vi.

Áíjfi-nyzok ingyen és bérmeníve «7307

íe®
í -

! ákí
— -

MtOS
1c. Cí 2® 0 Ei ?-» aís :‘|'i

nyújtunk bármily állású személyeknek töke E& 
és koczkázat né küi, if . bol oyf. gvekn-: K>i J

, K-Srívi* s/V-f
■a» fiiéi

, , ygy
részletfizetésre való eladása által az 

évi XXXI. t.-cr. alánján. 4:1 . i-V ^t ■' VS
oi b?F ISCUEfi és ItlESZ bankház

- ■ - -B-.-iapOit, VJ! . r.'Z-i tieí-kili nl V. (Nrw-V .r

&= O ö?i
E3 ££h

> . Im

nek vissza minden levonás nélkül, k 
czipő-killd emér.yeimmel nem volna 
megi-iége ive. Forduljanak bizalom­
mal C/ég emhez egy próbarendelés- 
•el. Ingy en küldök kívánatra nagy ár­
jegyzéke t több száz fényképes ábrával.

Csizmák:
Eagaria- cálzr.:a, vi/.uierit»-« 7.—, vlxLór 9. —
Íi»hca, Ulacsouy I őrrel 6 —, magos bőr 6.—
Térden leüli b*liua-csi.-ma, insga. bér­

rel 8 íö vediszczipó ................................  f(.
•verme icciiz.in.-i, vix-bűr. 5-10 évig ... i 't)

11—Í J évig V.50, i::—1G évig ........ .... 0 50
Ili—íj évig ... ........................................... 4.60

Ca ma»: ü fokabur V.40, dis/.ri ,bl>r K itorcna.
Férficzipők:

Borin, lima v betétes 8.— filzds Irt >.
Box, elvró, lakk, tuz.,s v. cz,:g..« g—
gombos ................................. . 4.5
Posztó, bőrrel kórul ... írt 3.20

crsszlaltkal ............... n 4.—
Bakancs, borjubőr.........  fit 3.20

btn vixbór...................  B 4.50

Női czipök:
R5t posztóczlpók .-.zugbonéi 3 forint, oroszlak 8.50 forint.
N6i zerge, rzi.gcs vact fűzős 3 —, gombol ..................... frt 3.30
Box, eevró, flizfie 3.50. gombos ....................................... frt 3 80 .u.
Bárány bőrrel bub-Ivo * r-rj.ők f.í) kr. csizmák 1 frt n'ii csizmák éje 
60 kr drágább. Posztó vomo-i c-i| ok WJ k -. é,- feljebb Árjvgy.-é- *'.!
Kimben tarilható minden elgondolható czipőrainta. _ J Agl- 'Te

kenőcs ingyen. ‘ *7s2ü ff"

AGULÁRÖÁVIO I
Budapest, VI!, Erxsébet-körui 6/ F. sz yj*

—is yv

Brassó vúrmcgyébíüi fekvő Feketehalom község 
tulajdonút képező ^Kirehcr.wald“ nevű erdejének min­
tegy H) kát. holdon fekvő és a megejtett becslés sze­
rint 1 Töd? m:1 mii 4604 m" tűzifára teltető tölgy állal)ja 
folyó évi deczeinber hú 20-án délelőtt 10 órakor Fekete- 
halom község tanácstermében nyilvános árverésen el­
adni ik.

Kikiáltási ár 20908 korona bánatpénz 2090 korona.
írásbeli kellően bélyegzett és a fenti bánatpénz­

zel ellátott zárt ajánlatok a szóbeli árverés megkezdé­
séig alól irt által elfogadtatnak. Utóajánlatok nem fogad­
tatnak el.

Az árverési feltételek Feketehalom község hivata- 
loe helyiségében a hivatalos órák alatt betekinthetők.

Feketehalom, 1905 évi november 24-ért.

jf 3$8oan megjelel

: Égy olt, rn it rnindr
n/viteretmeuiSuen kaphaic

t Máté :
H Élelmesek könjfve.!t
r-Zíl , gí-t' 1 ' . sz. l :

■ u. kv4l)»!Ív.t:ilt,felkő:-7 I 
: i:6tKlnlok s!ti. kincsest . •

«oritékl •: I
*

cqitj&bb !
SS Cerr.ben és Verner Jer.ö

•: aprojészá:2k tsnyssi

|Í4 jSB. Sí Kippet. Ara 2 K !
*

u'óf Fcatctich Andorné
czélszerii háztartás é:! 

./ íiáí szó a cselédker
FTö). Ara___

ültessünk minJen ház mellé és koríjeink'jen fold és homoktalajon.
Erre Rgonl.an nera minden zOlofaj ni kai más, (b/tr mind 

kúszó tvrmészetli) mert nnjry* bbrénze ha i .• g . » i4, t : m- t 
mim no/. cr..-rt cok.:n nem i-r;',k * ! ere ím. n. t eddig. Hol 
Inga ihk KÍ.;aliti.s ; t illet Lek, az.ik bőven éli.t'.,ni:
liá/.ukut az egér/. 5 Ad időrés Idején u legkitűnőbb mu. kalúlj 
és más ede^ -izóll .kke!.

A szöllő hazánk 1) «n mindenütt megtirem s nincsen oly 
ház, rneiMiok fala melleit u. legcsekélyebb gondozásiul fel- 
ut vélhet'1 nem volna, ezenkívül más épületeknek, kertek 
nek, keríti*.eknek hiú. r legp-meLebb dísze, anélkül, hogy 
legkevesebb hely t is elf gra. oz eg, ébre használható 
részek hói, Ez a legbaladatc-.abb gyümölcs, mert minden 
when leit in.

A fajok ismertetésére vonatkozó, sziuos fénynyomatu 
katalógus bárkinek irigyen es bérmentve küldetik meg, a 
ki ez m.-t egy icroleiolepon tudatja. 4765b

Czim:
ki elsÉraeiiLU u,uiöolt?ánytelep Nagy-Kágya, t. p. Sitkiljkid.

I S *
I IIP,

i 1: íifey iü S
í í

e. V. c* es

S5 =R

ezrttiíorv.'-j és kerbézi liier
5 Bizto terrel ru■*:-i i.fi" airtlt p’/t-r-'iii; ';1 ■ -t--- |ú 
j csőíoly tat, hói] bajt, . ■-
2 büjolcat, e’gycnv.iUt férfieröt. Föscbb- -.-51 is "•
• I Kteclro-mas;-; vagy i'.--ychrophor állal, (infer- i:
1 főzési és annak utóoajail; idc-.«r- és hát-gerincs-
x baj- és minden női bajokat.
y Rendel: U órától 4-ig és este 7—8-ig.

c Bíiűapisstea, Sigyó-Bteza 5. ez. f
ű Kto ild-palota L emelet)
*1 Átjáró húz — Lift használat. 2
2 Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik £
-I Le .-«$ vljén io italos Oi'óg>*«ik»r. >} 
"éíSS.', 25E5 ÜSZiiZS 25 SitÄS iS? 5E5 25252.12525 2Ü2&?

B
v. kórhiil fdorvos. ipluno, megyei, se ke.-, píoztárl főorvos, 

a Hedjidlú rend lovagja stb

Gazdák, gazdasszenyok, kisgazdák figyelmébe!

Most jelent tr.eg I 
ü Legújabb! Legújabb!

a
impontentiu, n nii 6s női fiajoí; legqualifikal- 
fabb Bpecláüstája, rendel 9—4 és este 7—H-ig. ^ r
íiudapestv Váezi-utcza 12. e/| f f ^ C . -f? T*-;*'

Invitl t**"- n ia ht?kíio K■ jiU Zi. tÁ X,-r .Vl Jr. v. ... " .i vegyi es górcső! vi.-35f.iat mellett, levél u‘ ' n is blctoe t:'
I gvajysikov Ipa ne, ok és blvatalnokel.vak mértékeit ' j. í'irfí

Éá«fc3«KÍii4iiS'Bt».-'-Sj

c. >,>• ■ v .

mgv p- < 15>7 v*e /■& Tw :/r—f,n> ®ieliáiaSÁiiíöÉí «

so fi.:

48159 előír1

'’•estesei*

:Z3éuos v.tl ,
•MC'-k

iiaszialetára.
-tyula. Ára

"lárki István :

írták:

KiSS GEREBEN és VERNER JENŐ.

51 kiadehiMaiaibeiiE

.egujabb I "

1 gyermekápolás. K,„L<
^ -:evalamin‘befegpve^ j és haihótyag, valódi franczia és amerikai || Minden gazdának, gazdasszoaynak, i h>

■iéi-Utoz. a magyar ! óvó KüiöniefiOiségek eredeti csomagolásban 1 Ek ' frazdának tutit."-' i o"' 17 anr'l'W r--5

Ili ; 0rv0i’lll,3 a|attl7f! Fe L ■ kai való bánásmódot. - 1 • a kön>
; megbecsülhetetlen tudnivalók-it t:

tanár szerint, orvosi rend-„-tel re adatik ki. |py; a tyiilíOk, pulykák, libák, l.aCS .1
f 1 j ^ Anto vagitiül spray ! f I i T p/t
Lv J « a lepfiiztosabb és it gsényel- L-/ J 4 

mesefiii női különlegesség ara kor. 15.— ^9

v^( #-Ä'«u'’Voiaa *" V», / au v % i.» > yw/í1« wtu Vas v t-n-*- !# j
w

m
Ci S; $ .(-1 hfel ifi --1 ^

1 te- ga
B HI,
tíü • ióx’- ktÁ L - La

<k'>í - fi

A sakkjáíák tankönyve.
Kez.iult * s ti ?-1 ’ 6it,i 1 v:i j
\-J . álirival. i i.i,lv.it.\ 
fi. kiad. Vászon köt. Ara 1 K su:

A szépség művészete. írh;
Számtalan. 1 r.7 1 ■ , f-s te: az- 
“•g ápolására ,»s t-utattácuvi , 
-zltksf-ges tttlnivalókkal. Árai
liszeg vászonkőtéshen. t K i

& ’

M|J szerelem szótára esi 
í?$ j kalauza.
< ' I '-an a szerelemre iti.o-, 
SXj* j ismerő tel; gyiijr. -énye, levet 

zf'sek, a házasságra vonat In- 
Sgl I életelvek, tanácsadások. 0h% 

y j kiadás. Ara .......... •>

Legújabb képes Árjegyzékeket, zárt. boríték- p 
b:ui, t:* ktartás mellett küld :

töiíiCmCái-
téséről, tenyésztéséről, a b -il va u 
megóvásról és az értékééííés módjairól.

32 kép illeszkedik a 6

I orvos sobéPzimü-éshőt- FSB tartalmas szöveg közé.

A kötet ára

2 korona 4ű fűi.

Enyhén éa biztosan hat

) í ij \ 11 s D n í; í) :íílDíl Műkul

élerbi zto s i tó-társaság Lón ti, ónban.
Magyai országi fiók :

Buí3ai3es*g Fe reissz Jí»zsef»iór 5—ß. 5§! »tTahin al8tván :
g Kártya Ccdex. JÓUai
31& Rákosi Jenő, Mikszáth Kaim 
'éS-v i l,ercze9 Ferencz, Rákosi VI.' r 

198,863.596.88 r*>! Bf6J/ 6andor «s au.i.tu« zóna

i^ir vks z í jí. szergyár. Alapítva 1378.
Speit, IV., Koronaherceg u. 17

r/Trjy-'tT ;y r-j KAPHAlÓ A1INDEN HAZAI KONó X'ivLFizSICEDES- 
ÜL.■..ói-J^Mzáé&.íiés&yL BEN ÉS A KIADÓ ATHENAEUM IRODALMI

ÉS NYOMDAI R.-T. KÖNYVKÍADÓH1VATALÁBAN
I ,z„n ,p8,zi..„u I, -loLb... ajúolhaló .z.rl.t.ttl «UDAPLST, VII. KÉR, KERECESl-ÚC 34. SZÁMI.
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház r 

j húgyszervi ós bujakóros osztályán való műkö­
dése alatt számos éven át szerzett

mindennemű s.!ísasi Ij&ntalomnál, * 
különösen a beteli íankadtságáa&Z, d 

heveny és idilli O4SC'Í <>

♦ székrekedésnél, j
^ A hatás 10 —ÍZ óra múlva kivetkezik be. Hu a- *
♦ mosabb használatnál a természete: szabályozza. * rji? 
J Eqj- doboz <40 drbt áro 2.40 izor. Vidékre - 80 <>

a társaság saját palotájában.
I
S A társaság vagyona 1902. decz. 31é-n kor. 

Évi bevétel bizAositások és kamatból
i ;S> 1902. évi deczeinber 31-én................ .
*5» Kifizetések, biztosítási és járadéki szei-- 
i&i ződések, valamint vissz vásárlások stb. 

után a társaság fennállása óla í1848) „
Az 902. évben a lársasi'tg 4748 küt-
vényt állított ki............................................ „
sszeg értékben. — Prospektusokkal

eve j ^ __
W k'tftremítköilésévrl. Ara viWnit- 
?vr,! I.utéahcn---  2 korona 40 SIK-r

31,489.033.74
Earanyai István:

fg Akcnjhakerf8sz3t.4om?ér
448.478.190.91 gj

"Á.S Grnbiczy Géza:

, -4f,059"r,7.?:2.9 S A bsroirifííenjfssztés.1^iijUlblazalOkKai, 7^ ábrával. ^Két csinos vászon*
melyek alapján a társaság kötvényeket kiállít, továbbá kutésben- Ara s kor. w miér 

--•* aánlatokkal díjmentesen szolgál a magyarországi és a --2

<? Főrcktár: Török «józeeí gyógyszertára ^
V Sndayoat, Király u. 12. és Audr6ssy-ut 2g X

#-»♦<>♦<>'S.»* O- •❖•»♦♦Oítiífv'í’é

kelet fiókja Budapesten, valamint ennek ügynökei a fiók Mindezekamfivekkaphatók
? minden nagyobb városában. fyi az, »jAthenaeum“ kiadóhiva-

nJ tatában, Bv pest, VII.
■■ " " kér., Kerej út 54. sz. ér

minden könyvkereskedésben
ím

Specziaiista nemi bajokban, H 
emeri t. kórházi orvos. “

gyorsan ée nlnposan gyógyít bármely régi és mai ács

say* (bios betegséget -ssj
(hogyoabfulj-riat, e.ib»!tet ayphlUat stb.)

Ilmpotentiái (fériiái gyencjoség)j
I tnég idősebbeknél is meglepő eredmény nyel, a 

rendes foglalkozás megzavarása nélkül.
j Biztos siker folytán a honorárium utólag is fizethető 
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek. I 

Rendel d. e. 9—3-ig: este 6—8~lg.
[Budapesten, Erzsóbet-kőrat 12. szám, fálomelet.|

Belarat a lépcsőnél. — Külön várótermek.
■■■MMMMSCgaMmilMMI IIIIIIVCI ’ HliWMil

Q ß ff] 0* A; n f.rnl" !
tvbu4Íl .

O i
ti

(irapc teáiig) l'-:i fi 
jelien páratlan sikerű gyogykatájii fcíy-jj 

ián legmelegebben ajánljuk
nfr'j r mi 1 f. ffiiízger Tiyadar

blrncm bydro-eiektrotuerapial rendelő-latízítét \

Büdapesi, Teiéz-köru! 44., I, am, i
I Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán jj 

honorárium teljes gyógyulás után nzeíl.etö. ^

Remíeles délelőtt 8—Mg, délután 2-8 ip.w

legjobb hatású a bőrre-
frébadkuíemeny 2 k, és r, kor. bérmentve

FelülmtzIhatatlan sz©$* ©pd©s és vörös bőr, bőrsebek, könnyű écré^Alrstb., különösen gyermekeknél. g Sex’ horzsoI4so‘‘t ell®a
Használják: Ö felsége a német császárné és Ő felsége a román királyné.
C11ÉA1E, tubusban, illat nélkül GO fillér, illatosítva 70 fillér, finom illattal 
SZAPI’AN, elegáns dobozban, dbja 4 fi!!, 70 fillér, 2 >:oi»na. folyékony szappan, arezpor és fogpaszta.

1 kor.
Fényes bizonyitványolc elsőrangú orvosi tekintélyektől.
A dr, Graf-jéle byrolin-ual már az első kísérlet is JLS bevállk.

^ Kor. nermentve ozurian, cu-^ans uuuuiuíui, uuja T nil, IV HUM, - J.ui^ua. iviycixviij =x«HK-.., .. vtHv ■-«!-—ti-.--------------------------------- TESSÉK ÁRJEGYZÉKET KÉR NII
Kapható a srxrósriTiaöriái'abh&ik droeueriákban. illatszerüsl.ätekbön. vaerv köivetlenül Dr. GRAF & COüdP. ozégnél WIEN, VI., AMERLING STB, 2

Nyomatott a ki adó tulajdonos ólagyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein Gleitsmann E. T. ezég festékével
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